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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
В ПРОЦЕСІ СПІЛКУВАННЯ З ОДНОЛІТКАМИ 

Євгенія Анисимова 
магістрантка факультету управління, адміністрування 

та інформаційної діяльності 
Ізмаїльський державний гуманітарний університет  

Науковий керівник – доц. Васильєва О. А. 
 
У дошкільному віці зароджуються та найбільш глибоко 

формуються відносини з оточуючими. Перший досвід таких відносин є 
фундаментом, з якого будується подальший соціальний та 
особистісний розвиток людини. 

Актуальність дослідження базується на теоретичному осмисленні 
можливості розвитку емоційної сфери дошкільників у процесі 
спілкування з однолітками. Дослідження психологів Б.Г. Ананьєва, 
М.Р. Битянової, А.А. Бодальова, Л.А. Венгер свідчать, що  дошкільний вік 
є сензитивним у розвитку емоційної сфери у процесі спілкування з 
однолітками. 

Перша послідовна інтерпретація емоційних явищ належить 
інтроспективній психології, засновником якої є В. Вундт. Автор вказує 
на двокомпонентність емоційних процесів. В. Вундт, на основі 
емпіричних даних, запропонував шість істотних складових чуттєвого 
процесу і виділив три основні діагностовані емоції: збудження-
заспокоєння, задоволення-невдоволення, напрямок-дозвіл, що 
знайшло своє вираження в його тривимірній теорії відчуттів [6]. 

Вітчизняні психологи доводять, що емоції – це певна форма 
ставлення до предметів та явищ дійсності та виділяють три аспекти 
цих процесів: аспект переживання (С.Л. Рубінштейн, Г.Ш. Шингаров), 
аспект відношення (П.М. Якобсон, В. Н. Мясищев), аспект відображення 
(В.К. Вілюнас, Я.М. Веккер, Г.А. Фортунатов) [9]. 

П.М. Якобсон вважає, що «...людина не пасивна, не автоматично 
відображає навколишню дійсність. Активно впливаючи та пізнаючи 
зовнішнє середовище, індивід переживає своє ставлення до явищ 
реального світу та його предметів » [10, с. 66 ]. 

Аспект відображення передбачає, що почуття чи емоції є 
неординарною формою відображення важливості об’єкта для суб’єкта. 
Г.А. Фортунатов та П.М. Якобсон розпізнають емоційні процеси, як 
«відображення в мозку людини його існуючих на даний час відносин, 
тобто відношення суб’єкта до важливих для нього об’єктів» [10, с. 96]. 

Емоції створюються при важкій взаємодії суб’єкта з об’єктом та 
залежать від властивостей предметів, якими можуть бути 
запропоновані. Тому, як вважає Г.І. Батуріна, емоції, що відображають 
навколишню дійсність, роблять оціночну діяльність пізнання: «У 
процесі вивчення суб’єкт з одного боку відбиває предмети і явища 
такими, якими вони є у існуючих відносинах і зв’язках, з іншого боку, 
він оцінює ці позиції своїх потреб та установок» [1, с. 109]. 
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Протягом періоду дитинства властивості емоцій (стійкість, сила, 
тривалість) модифікуються у зв’язку з перетворенням загального 
характеру дій дитини та її мотивів, та утрудненням відносин дитини з 
навколишнім світом. Однаково з переживаннями задоволення чи 
невдоволення, пов’язаними із задоволенням чи незадоволенням 
безпосередніх бажань, у дитини створюються складніші почуття, 
викликані тим, наскільки точно дитина виконала свої обов’язки, яке 
значення мають вироблені нею дії для інших людей і якою мірою 
витримуються ним самим і оточуючими певні норми та правила 
поведінки [3]. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що у розвитку емоційності у 
дошкільному віці важливу роль відіграють кілька факторів: 

- індивідуальний досвід спілкування з близькими дорослими та 
спадковість,  

- фактори розвитку емоційної сфери (майстерність вираження 
емоцій та пов’язані з емоціями фігури поведінки), 

- навченість [3,7,9]. 
На думку Є.О. Смирнової, В.М. Холмогорової емоційні риси 

характеру дитини викликані якостями її соціального досвіду, особливо 
засвоєного в дитинстві та ранньому дитинстві. Від емоцій, які 
найчастіше переживає дитина, залежить успішність її спілкування та 
взаємодії з оточуючими людьми, і, отже, благополуччя її формування у 
соціумі [8]. 

М.Р. Битянова, Л.І. Божович  вважають, що необхідність потреби у 
спілкуванні з однолітками формується з урахуванням колективної 
діяльності дітей – в іграх та під час трудових доручень тощо. 

У спілкуванні з однолітком дитина, як правило реалізує безліч 
звернень та дій, які практично не зустрічаються у контактах із 
дорослими людьми. Наприклад, дитина нав’язує свою волю, заспокоює, 
вимагає, сперечається з однолітками, обманює, наказує, шкодує тощо. 
Тільки при такому спілкуванні з’являються такі якості поведінки, як 
прагнення висловити образу, вдавання, ігнорування, уява, кокетство, 
фантазування тощо. 

Інша відмінність спілкування з однолітками від спілкування з 
дорослими полягає в його тонкому та яскравому емоційному 
забарвленні. У середньому у спілкуванні однолітків, за даними 
В.В. Вітрової, спостерігається в 9-10 разів більше експресивно-мімічних 
проявів, що реалізують різні емоційні стани – від ніжності та співчуття 
до бійки, від лютого обурення до бурхливої радості [5]. 

У дитячому садку відносини між однолітками є характерною 
системою, у якій кожна дитина займає своє певне місце. Так, 
В.С. Мухіна виділила три види міжособистісних відносин, що 
зустрічаються у групі дитячого садка: 

- міжособистісні відносини, які можна визначити, 
характеризуючи об’єктивні зв’язки дітей, що починаються при 
взаємодії у спільній діяльності та спілкуванні з однолітками; 
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- міжособистісні відносини, зумовлені під час розгляду 
конкретних відносин, існуючих у групі; 

- вид відносин, які виражаються у системі певних, засвоєних у 
групі взаємних оцінок дітьми один одного [7]. 

Отже, емоції є «центральною ланкою» психічної сфери у житті 
людини, і звісно ж дитини. Емоційний розвиток включає ряд важливих 
та пов’язаних між собою напрямів, кожен з яких має свої істотні 
способи впливу на емоційну сферу і є механізмом включення емоцій. 
Життя людини насичене різними предметами, явищами і ніщо не 
залишає її байдужим. Усі почуття та емоції, які відчуває людина, 
безпосередньо впливають на сприйняття навколишнього середовища. 
Емоції відіграють важливу роль у житті дітей. 

Г.А. Вартанян та Є.С. Петров вивчали розвиток емоцій у 
дошкільному дитинстві і відзначали основні зміни в емоційній сфері у 
дітей на етапі дошкільного дитинства, які визначають встановлення 
мотивів, появу нових потреб та інтересів [4]. 

У старшому дошкільному віці бажання дитини сходяться з її 
уявленнями, і завдяки цьому мотиви перебудовуються. Пов’язані з 
уявленням емоції дозволяють передбачати задоволення бажань та 
результати дій дитини. Механізм емоційного передбачення суттєво 
охарактеризований А. В. Запорожцем та А.Д. Невіровичем. Відповідно до 
їхньої концепції, якщо дошкільник почне діяти, у нього з’являється 
емоційний образ, що відображає зумовлений результат, та оцінку з боку 
однолітків та дорослих. Емоційно передбачаючи наслідки своєї 
поведінки, дитина вже заздалегідь знає, добре чи погано вона 
збирається вчинити. Призначення корисного результату дій та 
викликаної ним хорошої оцінки з боку близьких пов’язане з добрими 
емоціями, що стимулюють поведінку. Тому побажання, орієнтовані на 
емоційну уяву дітей, а не на їх свідомість, виявляються значно 
ефективнішими. Механізм емоційного передбачення наслідків 
діяльності є основою емоційної регуляції дій дитини [2]. 

Більшість вчених стверджує, що для дошкільного періоду стає 
важливим адекватний прояв емоцій, відсутність сильних афективних 
спалахів та конфліктів з незначних приводів. Це нове відносно 
стабільне емоційне тло визначає зростаюча здатність дітей керувати 
своїми емоціями. Регулювання емоцій – одна із сторін дитячого 
психосоціального розвитку, особливо, у перші сім років життя.  До 
кінця дошкільного віку емоційні процеси стають більш 
врівноваженими, що дає можливість дитині відволіктися від 
безпосередньої ситуації, і нагальних труднощів [5, 7]. 

Отже, проведений аналіз наукової літератури дозволяє 
сформувати наступні висновки. Емоції в сучасній психології 
інтерпретуються як психічне відображення у формі безпосереднього 
переживання сенсу явищ та ситуацій, викликаного ставленням їх 
об’єктних якостей до потреб суб’єкта. 

На розвиток емоційності у дошкільному віці впливають такі 
фактори: індивідуальний досвід спілкування з близькими дорослими та 
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спадковість, розвиток емоційної сфери (майстерність вираження 
емоцій та пов’язані з емоціями фігури поведінки), навченість. Емоції  
виступають ініціаторами діяльності, здатні регламентувати 
спілкування відповідно до передбачуваних обставин.  

Таким чином, емоції виступають одним із мотивів спілкування, 
фактором благополуччя спілкування дошкільнят з однолітками. 
Емоційна успішність дошкільника більшою мірою характеризується 
його відносинами з іншими дітьми, їх оцінками. Закріплення 
негативних переживань призводить до таких негативних рис, як  
агресивність, тривожність, песимізм тощо.  

Тому завданням наступного дослідження вбачаємо розробку 
програми розвитку та збагачення емоційної сфери дошкільнят. 

 
Література: 

1. Батуріна Г.І. Емоції та почуття як специфічна форма 
відображення дійсності. М.: Просвітництво, 1993. 367 с. 

2. Битянова М.Р. Робота з дитиною в освітньому середовищі: 
вирішення завдань та проблем розвитку: Науково-методичний 
посібник для психологів та педагогів. М.: МДППУ, 2006. 96 с. 

3. Божович Л.І. Особистість та її формування у дитячому віці. 
СПб. : Пітер, 2008. 400 с. 

4. Вартанян Г.А., Петров Є.С. Емоції та поведінка. Л., 1989. 
5. Дубровинська Н.В. Психофізіологія дитини. М.: Гуманіт. Вид. 

Центр ВЛАДОС, 2000. 144 с. 
6. Ільїн Є.П. Емоції та почуття. СПб. : Пітер, 2001. 752 с. 
7. Мухіна В.С. Вікова психологія: феноменологія розвитку, 

дитинство, юність: Підручник для студ. вузі. М., 2000. 420 с. 
8. Смирнова Є.О. Міжособистісні відносини дошкільнят: 

діагностика, проблеми, корекція. М.: ВЛАДОС, 2005. 158 с. 
9. Широкова Г.А. Довідник дошкільного психолога. Ростов-н / Д: 

Фенікс, 2005. 384 с. 
10. Якобсон П.М. Психологія почуттів та мотивації. Воронеж: 

МОДЕК; Москва: Інститут практичної психології, 1998. 304 с. 
 
 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ ДО 
УМОВ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
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Науковий керівник – доц. Васильєва О. А. 
 
Освіта в Україні характеризується динамічністю, а її 

спрямованість на інтеграцію в європейський освітній простір вимагає 
перебудови педагогічного процесу вже з раннього дитинства. Потребою 
сьогодення стає підвищення ефективності роботи дошкільних закладів, 
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підготовки до наступного етапу розвитку дітей, що дозволяє підвищити 
рівень їх психологічної адаптації, упереджувати виникнення проблем 
дезадаптації дитини. Зміна загальної ситуації розвитку сучасного 
суспільства сприяє збільшенню різних відхилень в особистісному та 
емоційному розвитку сучасних дітей, виснажуючи запас адаптаційної 
енергії, дезорганізуючи психіку та поведінку, що, у свою чергу, впливає 
на індивідуальні особливості психологічної адаптації дітей в умовах 
дошкільної освітньої організації як інституту ранньої стадії соціалізації 
особистості.  

Проблему психологічної адаптації досліджували Г. Айзенк, 
Г. Гартман, А. Маслоу, Ф.Б. Березін, Ж. Піаже, A.A. Реан та ін. Питання 
психологічної адаптації дітей у зарубіжній науці розкрито в роботах  
Е. Еріксона, М.Монтесори, Р. Штайнера та ін. 

Л.А. Венгер, Н. Аксаріна, Н. Захарова, Л. Якименко досліджували 
проблему адаптації дітей до умов дошкільної освітньої організації у 
межах вивчення психологічних аспектів супроводу дитини.  

Аналіз наукових досліджень свідчить, що в науковій літературі не 
існує єдиного визначення поняття адаптації, проте ми погоджуємось з 
Ф.З.Меєрсоном, що адаптація – це активний процес змін функцій 
організму та психіки людини стосовно навколишнього середовища. 
Якщо цих змін недостатньо, то два середовища внутрішнє та зовнішнє 
залишаються незбалансованими, що дозволяє говорити про 
дезадаптацію [4].  

З’ясовано, що Ж. Піаже ввів в наукове використання широке 
розуміння поняття «адаптація». Відповідно до його концепції, 
адаптацію як у біології, так і у психології розуміють як єдність двох 
протилежно спрямованих процесів: акомодації та асиміляції. 
Акомодація, на його думку, забезпечує модифікацію функціонування 
організму чи дій суб’єкта відповідно до властивостей середовища, а 
асиміляція змінює ті чи інші компоненти цього середовища, 
переробляючи їх відповідно до власних потреб [6]. 

Так Ю. А. Олександрівський, Ф. Ю. Березін зазначають, що 
вирішальну роль має «власне психологічна адаптація», яка впливає на 
адаптаційні процеси, що здійснюються на двох рівнях, і яка в такий 
спосіб є центральною, сполучною ланкою єдиної функціональної 
системи адаптації [1]. 

Заклад дошкільної освіти постає інститутом соціалізації дітей на 
першій її стадії, а група однолітків є мікроформою суспільства, де 
дитина дошкільного віку знайомиться з соціальними нормами, набуває 
певних навичок взаємодії з соціумом. Тому важливе значення має саме 
в дошкільному віці виявлення індивідуальних особливостей 
адаптаційних резервів, коли компенсаторні можливості особистості 
дитини ще формуються, і є можливість запобігти формуванню стійких 
патологічних проявів, а також сприяти подальшій психологічній 
адаптації на наступних щаблях психологічного розвитку як особистості. 
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Зі вступом до дошкільного закладу дитина зазнає безліч змін, що 
потребують перебудови звичного способу життя: починаючи від 
режиму, закінчуючи появою нових об’єктів комунікації. 

Ці зміни обрушуються на дитину одночасно, створюючи для неї 
стресову ситуацію, яка без спеціальної організації може призвести до 
невротичних реакцій, таких як примхи, страхи, відмова від їжі, часті 
хвороби, психічна регресія тощо. 

Засновник вчення про стрес Ганс Сельє виділив три стадії 
адаптації: 

- стадія тривоги, що триває від кількох годин до двох діб і включає 
фази шоку та протишоку (на останній відбувається мобілізація 
захисних реакцій організму); 

- стадія опірності, що характеризується підвищенням стійкості 
організму до різних впливів; 

- стадія або стабілізації стану (одужання), або виснаження [8]. 
За даними наукових джерел, при вступі дітей до дитячого садка їх 

можна поділити на групи. Так, С. Теплюк поділяє дітей за характером 
поведінки на три групи. 

В першій групі діти негативно і бурхливо висловлюють своє 
ставлення до того, що відбувається: голосно плачуть, кидаються на 
підлогу, дряпаються, кусаються, щипають тих, хто опиняється поруч. 
Вони то просяться на руки до дорослого, то біжать до дверей і з люттю 
розкидають пропоновані іграшки. Втомившись від бурхливого прояву 
протесту, малюк може раптово заснути, щоб через кілька хвилин із 
новою енергією продовжити плач до хрипоти. Діти цієї групи, зазвичай, 
звикають до умов закладу дошкільної освіти протягом 20 – 30 днів. 

В другій групі дитини після розставання з мамою замикаються, 
бувають вкрай напружені, насторожені, не спілкуються. Ці діти 
перебувають у крайній напрузі, ледве стримують ридання, не 
торкаються ні іграшок, ні їжі. І тільки побачивши у дверях маму, біжать 
до неї. Адаптація таких дітей триває два – три місяці, відбувається дуже 
складно і тривало. 

До третьої групи належать комунікабельні, товариські, ініціативні 
малюки. Вся їх енергія спрямована на презентацію себе як особистості, 
вони із задоволенням демонструють свої вміння. Але така ситуація 
триває не більше двох – трьох днів, оскільки в них не вистачає 
інформації. Потім вони за стилем поведінки не відрізняються від дітей 
першої групи [5, с. 52]. 

У результаті теоретичного дослідження і власної практичної 
діяльності виокремимо наступні чинники, які визначають адаптацію 
дітей раннього віку, зокрема: 

- особливості нервової системи, її тип: сила, рухливість, 
врівноваженість чи неврівноваженість нервових процесів збудження 
та гальмування. Особливої уваги вимагають діти із слабким типом 
нервової системи. Вони дуже болісно переносять будь-які зміни у житті 
та вихованні. Їхній емоційний стан змінюється від навіть незначних 
змінних, проте своїх почуттів вони не виражають. 
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- індивідуальні відмінності дітей: відмінності в умовах життя та 
виховання дітей, що визначають розвиток дитини та є її рушійними 
силами. 

- стан здоров’я. Рівень здоров’я дитини визначає характер 
адаптації: ослаблені діти, часто хворіють, важче адаптуються до нових 
умов середовища.  

- рухова активність. Діти цього віку є дуже активними, проте 
відрізняюється за ступенем рухливості і за ставленням до вихователя.  

- рівень розвитку навичок самообслуговування. Поведінка 
дитини набуває індивідуального характеру. Саме від того як дитина 
пристосовується до навколишнього середовища, і залежить її адаптація, 
здоров’я та самопочуття [3]. 

Сучасними вітчизняними вченими зазначається, що характер 
адаптаційного періоду залежить також від попереднього досвіду 
малюка, тобто від наявності або відсутності тренування його нервової 
системи в пристосуванні до нових умов життя.  

Якщо дитині не вдається адаптуватися до дитячого садка, через 
деякий час з’являються більш серйозні ознаки дезадаптації. 
Р.В.Тонкова-Ямпольська виділяє фізичні, емоційні та поведінкові 
параметри дезадаптації: 

-фізичні параметри дезадаптації. Порушення нічного сну, коли 
малюк прокидається серед ночі та плаче, що свідчить про сильний 
стрес, пережитий протягом дня. Постійна нервова напруга призводить 
до частих простудних захворювань та загострень хронічних хвороб, 
запорів або, навпаки, розладів шлунка, поганий апетит. 

Рухова активність під час адаптаційного періоду відхиляється від 
норми. Дитина сильно загальмована або, навпаки, гіперактивна. 
Змінюється активність малюка і до предметного світу: іграшки 
залишають його байдужим, інтерес до оточуючого знижується. 
Низький рівень мовленнєвої активності, скорочується словниковий 
запас, нові слова засвоюються важко. У період адаптації імунна система 
організму, його захисні механізми слабшають, найчастіше, 
перебуваючи в дитячому садку, на 5-7 добу дитина хворіє. 

-емоційні параметри дезадаптації. Для дитини, яка поступила до 
дитячого садка, характерні: емоційна напруженість, занепокоєння, 
страх, гнів чи загальмованість. Дитина багато плаче, прагне контакту з 
дорослими або, навпаки, роздратовано відмовляється від нього, 
цурається однолітків, її соціальні зв’язки виявляються порушеними. 

-поведінкові параметри дезадаптації: плаксивість, замкнутість, 
агресивність, тривожність. Це пояснюється тим, що дитина вперше 
залишається сама у незнайомій обстановці, що вимагає психологічної 
перебудови, зміни поведінки. Вже з перших днів життя дитини у сім’ї 
формуються звички, прихильності, певна поведінка, в основі якої 
лежить динамічний стереотип, тобто система певних реакцій 
організму на послідовно діючі на неї подразники.  
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Не маючи жодного життєвого досвіду, дитина може бути 
налякана настільки, що починає поводитися неадекватно: переходить 
на повзання, якщо вже почала ходити; замовкає, почавши говорити.  

Діти не сприймають мову незнайомої людини, оскільки для них 
не звичний тембр голосу, дикція; не можуть через переживання 
вникнути у мову дорослого. У незнайомій обстановці вони до всього 
ставляться з побоюванням. Навички самообслуговування на якийсь час 
зникають навіть у домашніх умовах.  

Здійснений нами аналіз літератуpних джерел свідчить, що вітчизняними 
психологами досліджувались соціальні контакти, комунікабельність 
дитини - як позитивний момент успішного результату адаптаційного 
процесу [2, с. 53]. 

Дошкільний навчальний заклад є першим інститутом соціалізації 
особистості і в той же час виступає причиною стресу і дезадаптації.  

Таким чином, проаналізовані ознаки та фактори, які впливають 
на особливості адаптації дитини раннього віку до умов закладу 
дошкільної освіти, зокрема: тип нервової системи, індивідуальні умови 
життя та виховання дитини, стан здоров’я, рухова активність, рівень 
розвитку навичок самообслуговування. Вивчення параметрів 
дезадаптації показало, що процес адаптації залежить від всіх сфер 
особистості дитини: фізичної, емоційної та поведінкової. 

Подальше дослідження буде спрямоване на вивчення умов 
успішної адаптації дітей дошкільного віку та розроблення програми з 
адаптаційного розвитку дітей до умов закладів дошкільної освіти. 
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Практика педагогічної роботи та сучасні умови нашого буття 
ставлять надзвичайно складні вимоги до особистості та її поведінки, 
особливо дотично професії педагога. У зв’язку з цим змінюється зміст, 
рівень професійно-предметного простору знань та вмінь, які необхідні 
сучасному педагогові, значно підвищуються вимоги до його 
професійної компетентності, ефективності педагогічної діяльності.  

Як показує практика, у професійній підготовці майбутніх 
педагогів надається перевага постійній модернізації освіти, котра 
здебільшого спрямована на підвищення ролі та поповнення 
когнітивно-змістового компонента педагогічної діяльності на 
противагу формуванню потреби до акцентування на суцільній 
самоефективності, насамперед, щодо обраної професії, реалізації в ній 
та спонукання до неперервного самовдосконалення. У зв’язку з цим 
актуальним стає питання активізації в майбутніх учителів механізмів 
саморозвитку, самовиховання, необхідні для становлення 
самобутнього професіонала.  

Професійна самоефективність майбутнього педагога має 
широкий спектр параметрів: йдеться й про певні зусилля, які 
спрямовано на розвиток власної компетентності, розкриття свого 
професійного потенціалу, усього того, що веде до самовдосконалення у 
подальшому, спрямовує духовний початок особистості на досягнення 
ефективного результату у професійній діяльності.  

Аналіз наукових джерел засвідчує про те, що концепція 
самоефективності вперше була представлена у дослідженнях 
американського психолога Альберта Бандури наприкінці сімдесятих 
років минулого століття і активно розробляється ним та його 
послідовниками, серед яких Дж. Роттер, М. Зіммерман, Дж. Мартінес 
Понс, Д. Майєрс, Р. Уайт. Перші наукові роботи з аналізу феноменології 
самоефективності були присвячені невдачі у саморегулятивній 
поведінці, а з часом дослідження почали здійснюватися на навчальній, 
професійній, спортивній діяльності та у сфері соціальних відносин.  

У контексті навчальної діяльності досліджувався вплив 
самоефективності на навчальну мотивацію. Наукові роботи А. Бандури 
та його колег довели наявність взаємозв’язку між учнями з високим 
рівнем самооцінки щодо наукових здібностей та їхньою 
наполегливістю, бажанням докладати більше зусиль, наявності у них 
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більшої зацікавленості у результаті. Також було доведено, що на 
самоефективність мають вплив такі мотиваційні компоненти, як 
зусилля та їх рівень, наполегливість та можливість вибору завдань.  

Слід зазначити, що останнім часом проблема самоефективності 
зацікавила вчених у різних галузях знань, що свідчить про важливість 
та актуальність зазначеної дефініції, а саме: педагогіки (В. Латишев, 
П. Корнієнко, Т. Хорошко, Л. Мальц, А. Федосєєва, В. Солнцева та ін.), 
психології (Н. Назаренко, Н. Трофімова, Н. Енею, Д. Майєрс та ін.), 
соціальної психології (А. Опаріна, Т. Вольфівська та ін.), управлінської 
сфери (Г. Косих , І. Лотова та ін.), інформаційних технологій 
(В. Венкатеш та ін.), також активно досліджується вплив 
самоефективності на здоров’я особистості та педагога зокрема 
(Л. Мірзаянова, Т. Маланьїната та ін.).  

У цілому, нині самоефективність розглядають як переконання 
індивіда у тому, що він здатний провадити поведінку, яка є необхідною 
для досягнення очікуваних результатів. Важливо, що під 
самоефективністю розуміється особистісна характеристика, а не 
характеристика діяльності, у якій ефективність визначається тільки з 
об’єктивної сторони, такої як відношення до результату, який було 
отримано [4, c. 170]. Отже, проблема формування самоефективності 
поєднується із властивостями та здібностями особистості у процесі її 
професійного становлення та розвитку.  

Під професійною самоефективністю ми розуміємо інтегративну 
освіту фахівця, що виявляється у його впевненості у своїй професійній 
компетентності, здатності продуктивно здійснювати професійну 
діяльність, обираючи засоби впливу, які забезпечують успішне 
досягнення поставленої мети. 

Отож, повноцінне розуміння цього феномена передусім вимагає 
розгляду джерел, що зумовлюють його виникнення. За твердженням 
А. Бандури, поведінка особистості зумовлюється взаємодією 
особистісних, поведінкових та зовнішніх детермінантів, які у 
сукупності відіграють роль у визначенні внутрішньої активності 
людини. Внутрішня активність людини має форму ефективної 
поведінки, а це призводить до успіху, а також сприяє здатності до 
творчості.  

Саме тому, ми розглядаємо такі витоки професійної 
самоефективності, як: довкілля, особистість, поведінка. Але ці джерела, 
які сприяють виникненню професійної самоефективності, 
функціонують не самостійно, а в єдності, взаємообумовленості. 
Розглянемо їх докладніше.  

Навколишнє середовище – це зовнішні ситуації, які зумовлюють, 
але не викликають професійну самоефективність. Так, довкілля 
впливає на особистість не опосередковано, а у тому виді, в якому 
сприймається та трактується особистістю. Особи в межах встановленої 
ситуації можуть обрати таку поведінку, яка може посилювати чи 
послаблювати її роль у формуванні самоефективності. Отже, поведінка 
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є функцією навколишнього середовища, а останнє залежить від 
поведінки.  

Друге джерело виникнення самоефективності, за твердженням 
А. Бандури, є особистість, яка насамперед розуміє свої внутрішні 
параметри, такі як мислення, прогностичні здібності та пам’ять. 
Мислення, зокрема, визначає, з якими явищами довкілля людина 
зустрічається, як їх розуміє, оцінює та організує у своїй діяльності. 
А. Бандура запропонував ідею існування системи «Я», що працює як на 
основі власної поведінки, так і довкілля. Вона представляє собою 
сукупність когнітивних структур, до яких відносять сприйняття, 
оцінку та регуляцію поведінки. Така система дозволяє бачити, 
пізнавати та виражати в символах нашу поведінку та оцінювати її 
ефективність [1, c. 41].  

Третє джерело - це власне поведінка людини. Сутність поведінки 
позначається як зовнішній прояв діяльності людини. Вона тісно 
пов’язана з навколишнім середовищем, з одного боку, та якостями 
особистості – з іншого. Велике значення А. Бандура приділяє 
індивідуальним стандартам поведінки та їхньої ролі для 
самоефективності людини [1, c. 57]. Стандарт формується через 
взаємодію особистості та зовнішнього середовища, та виконує роль 
активатора діяльності, зростання її ефективності.  

Навчаючись, майбутні фахівці набувають певних стандартів 
ефективної професійної діяльності, до змісту яких входять знання, 
уміння, навички, відносини. За власним досвідом утворюються 
стандарти поведінки, пов’язані із внутрішнім станом особистості, які 
сприяють підвищенню ефективної професійної діяльності - 
наполегливість, працездатність, вольові зусилля тощо [2, c. 25]. Отже, 
поведінка залежить від взаємопов’язаного впливу навколишнього 
середовища та особистості, свідомості цієї особистості та свідомих 
процесів, пов’язаних з переконанням, що особа може здійснити такі дії, 
що ведуть до очікування позитивних та корисних результатів та 
визначаються як самоефективність, сприяють можливості творчо, 
самостійно, на високому професійному рівні вирішувати поставлені 
завдання. 

Поведінка формується під впливом суджень про цінність 
діяльності особистості. А. Бандура припускав, що у випадку наявності 
позитивної мотивації людини на виконання діяльності суттєво 
підвищується її самоефективність [1, c. 37].  

Таким чином, самоефективність залежить від мотивів, що 
лежать в основі обрання особою свого фаху. У процесі діяльності 
виділяють дві групи мотивів – зовнішню та внутрішню. Тому важливо 
наголосити на необхідності, щоб різні групи мотивів взаємно 
доповнювали один одного. Очевидно, що спрямування особистості 
лише на одну групу мотивів робить особистісне зростання та 
професійне вдосконалення менш ефективним. 

Отже, професійна самоефективність тісно пов’язана з 
інтерпретацією та сприйняттям людиною ситуацій довкілля, 
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внутрішніми характеристиками особистості, такими як пам’ять, 
мислення; потребами самореалізації майбутнього фахівця у 
професійній діяльності, усвідомленням себе у цій позиції. 

Дослідження самоефективності у професійній діяльності є 
актуальним у зв’язку з важливими прикладними завданнями. 
Оскільки ставлення професіонала до себе, як до компетентного фахівця, 
на наш погляд, може помітно вплинути на його успішність при 
здійсненні професійних функцій, як перспективи нашого дослідження 
ми виділяємо необхідність детальної розробки структури 
самоефективності у професійній діяльності, апробації 
психодіагностичного інструментарію для її вивчення, а також 
виявлення психолого-педагогічних умов її формування в умовах 
навчання у ЗВО. 
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Інтерес до проблеми спілкування в контексті подружніх відносин 

у фахівців різних психологічних практик відзначається постійністю. 
Певною мірою це зумовлено, передусім, тим, що за останні десятиліття 
в інституті сім’ї відбуваються швидкі зміни, і не тільки позитивні. 
Нажаль, неухильно змінюються паттерни комунікативної поведінки 
серед подружжя, зростає незадоволеність шлюбом і пов’язаних з цим 
кількість розлучень. 

У зв’язку з цим все більш актуальним стає потреба сім’ї та 
подружніх пар у своєчасній кваліфікованій психологічній допомозі 
(процесуальне консультування, медіація, психотерапія тощо), де 
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спеціалісти за профілем разом з подружжям в психологічній бесіді 
прояснюють тлумачення і розуміння комунікативних паттернів, 
сімейних норм та правил, формують сімейні цінності та ідеали, 
коригують ритуали та поведінку в парах і т.п..  

Важливий вклад у розробку загальної проблеми комунікацій 
внесли (Б. Асмолов,1990; К. Альбуханова-Славська, 2004; Г. Андрєєва, 
1998; А. Бодальов, 1988; О. Леонтьєв, 1977; В. Мясищєв, 1995; Б. Паригін, 
2003; О. Петровський, 2004 та ін.), вивчення особливостей спілкування 
подружжя (Т. Андрєєва, 2015; А. Лідері, 2007; К. Роджерс, 2002; 
Л. Шнейдер, 2000 та ін.), з позиції задоволеності шлюбом (О. Горецька & 
Н. Сердюк, 2015; Т. Крюкова & М. Сапоровська & Є. Куфтяк, 2005; Сафіна, 
2004 та ін.). 

Наша увага до проблеми подружнього спілкування та 
задоволеністю шлюбом продиктована пошуком взаємозв’язків між 
феноменами, що вивчаються. Тому, метою емпіричного дослідження 
стало виявлення спряженості між показниками спілкування та 
задоволеністю шлюбом у подружніх парах.  

Для реалізації поставленої мети у дослідженні використано тест-
опитувальник «Задоволеність шлюбом» В. Століна (Столин & Романова 
& Бутенко, 1984). Даний тест спрямований на визначення параметру 
задоволеності шлюбом у конкретної подружньої пари. Опитувальник 
являє собою одновимірну шкалу, що складається з 24 тверджень. 
Кожному твердженню з тест-опитувальника відповідають три 
варіанти відповіді: так, проміжний варіант, ні. Ступінь задоволеності 
шлюбом визначається сумарним балом за всіма твердженнями. 
Наступна методика, що використана у дослідження, це тест-
опитувальник «Спілкування в сім’ї», автори: Ю. Альошина, Л. Гозман, 
О. Дубровська (Лидерс, 2007). Розробники тест-опитувальника 
запропонували 44 твердження і виокремили вісім параметрів 
міжособистісного спілкування, які за авторською думкою позитивно 
впливають на формування успішних стосунків між подружжям: 1. 
Довіра спілкування; 2. Очікування і установки; 3. Схожість у поглядах 
подружжя; 4. Спільні символи сім’ї; 5. Легкість спілкування між 
подружжям; 6. Психотерапевтичність спілкування; 7. Взаєморозуміння 
між подружжям; 8. Емпатія між подружжям. В дослідженні прийняло 
участь 30 подружніх пар. 

Застосування статистичного аналізу зробленого за допомогою 
пакету комп’ютерної програми статистики (SPSS V.20) надав масив 
даних, який допоміг з’ясувати наявність кореляцій між показниками 
явищ, що вивчаються.  

Результати кореляційної матриці показників тест-
опитувальників Задоволеності шлюбом та Спілкування сім’ї були 
піддані ретельному аналізу. В результаті, відібрано лише статистично 
значущі коефіцієнти кореляцій, які представлені у вигляди плеяди на 
малюнку 1.  

Візуальний аналіз плеяди дозволяє підтвердити тісноту, напрям 
(лінійну залежність) і рівень значущості кожної досліджуваної пари 
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показників психологічних явищ (задоволеність шлюбом та подружнє 
спілкування). Дійсно, показник ЗШ (задоволеності шлюбом) позитивно 
корелює на 1% та 5% рівні значущості практично зі всіма показниками 
подружнього спілкування, крім показника Загальні символи сім’ї, з 
ним значущих кореляцій не встановлено. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Примітка: 1) ЗШ – показник задоволеність шлюбом; 2) показники 

подружнього спілкування: ДС – довірливість у спілкуванні, ОУ – 
очікування та установки, СП - схожість у поглядах, ЛС – легкість 
спілкування, ПС – психотерапевтичність спілкування, ОП – оцінка 
щодо порозуміння партнера, ЕМ – емпатія між подружжям; 3) рівні 
значимості 

       - р ≤ 0,01,;             - p0,05. 
 
Розглянемо більш детально отримані кореляції. Показник ДС 

(довірливість у спілкуванні) вказує на подружні стосунки, 
саморозкриття кожного у процесі спілкування. Між подружжям вони 
тим кращі, чим більше довіри. Коли це так, це може свідчити про те, що 
чоловік і дружина в спілкуванні щирі, довіряють один одному всі 
заповітні таємниці, найглибші переживання, не боячись неприйняття 
та засудження. Така пара може бути успішна у міжособистісному 
спілкуванні та шлюбі. Значення між задоволеністю шлюбом і 
довірливістю у спілкуванні корелює на p0,05 і становить (0,470). 

ЗШ 

ОП 

ЛС 

ДС 

СП 
ПС 

ОУ ЕМ 
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Показник ОУ (очікування та установки) вказує на наявність у 
процесі спілкування у подружжя значної кількості спільних установок 
та очікувань. Через спілкування пара постійно перевіряє подібність 
своїх ідентичностей у поглядах, міркуваннях, відчуттях 
навколишнього світу й людей, які їх оточують, іншими словами, як би 
звіряють годинники ритму життя. Значення кореляцій між 
показниками, що вивчаються становить (0,547), рівень значущості 
(p0,01). 

Показник СП (схожість у поглядах) розкриває схожість позицій, 
поглядів подружжя щодо сприйняття власних ролей, тих обов’язків і 
функцій, які щодня кожен із них виконує. Через міжособистісне 
спілкування пара уточнює і підтверджує схожість поглядів, що значно 
впливає на відчуття успішності шлюбу. Між показниками, що 
вивчаються встановлено кореляції за значенням (0,926) на рівні 
значущості (p0,01). 

Показник ЛС (легкість спілкування) визначається 
невимушеністю, свободою, відкритістю спілкування між подружжям. 
Дійсне, щасливі пари легко без напруги та додаткового налаштування 
розмовляють, розуміються, можуть знаходити спільні теми, інтересні 
для обох. Легкість міжособистісного спілкування між подружжям 
позначається на їх задоволеністю шлюбом і на міжособистісних 
стосунках в цілому. Значення між даним показником і показником 
задоволеності шлюбом становить (0,831), рівень значущості (p0,01). 

Показник ПС (психотерапевтичність спілкування) означає, що 
кожен з подружжя сприймає погляди й поведінку іншого без оціночне, 
не засуджуючи, і не стаючи у позицію експерта, навіть тоді, коли вони 
не в усьому відповідають їх власній ментальній карті, світогляду, 
відчутті як потрібно бути тощо. Найважливішою характеристикою 
психотерапевтичного спілкування є наявність у подружжя глибокого 
взаєморозуміння один одного. Це тоді, коли не потрібно змушувати 
один одного щось пояснювати чи виправдовуватися. Все це гармонізує 
шлюб і міжособистісні стосунки. Значення кореляцій становить (0,657), 
рівень значущості (p0,01). 

Показник ОП (оцінка щодо порозуміння партнера) вказує на 
здібності подружжя розпізнавати не тільки характеристики вербальної 
мови, але і не вербальної. Успішніші міжособистісні стосунки 
поєднують вміння і навички комунікувати, враховуючи розмаїття 
палітри засобів спілкування. У гармонічних шлюбах, як правило, 
важливе не тільки правильно розуміти те, що говорить один одному, 
але й правильно читати (погляд, вирази обличчя, жести тощо). Між 
показниками, що аналізуються значення кореляцій становить (0,711), 
рівень значущості (p0,01). 

Показник ЕМ (емпатія між подружжям) вказує на прояви 
взаємної емпатії у міжособистісному спілкуванні подружжя. Можна 
погодитися у безумовності того, що успішний шлюб неможливий без 
співчуття, співпереживання, співучасті один до одного, все це 
відтворюється в особистісному спілкуванні між подружжям. 
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Встановлено значення кореляцій між показниками (0,605), рівень 
значущості (p0,01). 

Підводячи підсумки емпіричному дослідженню можна 
наголосити на тому, що подружнє спілкування та задоволеність 
шлюбом є психологічними явищами, що між собою спряжені. Отримані 
кореляції підтверджують статистичні закономірності у їх прояві та 
вказують на психологічну близькість цих явищ. Перспективами 
подальшого емпіричного дослідження стає вивчання індивідуально-
психологічного спектра рис особистості, які забезпечують ефективне 
подружнє спілкування та гармонію шлюбних відносин, або стають 
перешкодами у цьому процесі. 
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Тривожність сприймається як індивідуальна психологічна 

особливість особистості, що у схильності до частим і інтенсивним 
переживанням стану тривоги без явних те що підстав. На думку 
дослідників, основними причинами тривожності є особливості 
сімейного виховання, стосунки з однолітками, низький рівень 
самооцінки, психастенічна акцентуація характеру. 
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Існує достатньо наукових праць, присвячених дослідженням 
тривожності. Дослідниками зазначається, що саме ця особистісна 
характеристика лежить в основі низки психологічних труднощів 
вікового розвитку (В. М. Астапов, Ю. А. Зайцев, A. M Прихожан, 
Ч. Спілбергер та ін.) [1]. Високий рівень тривожності знижує активність 
психічних процесів, негативно б’є по використанні знань, умінь і 
навичок і може призвести до неправильних дій навіть за умов, у яких 
можна було діяти цілком успішно. У дослідженні розглядаємо 
тривожність як індивідуальну психологічну особливість особистості, 
що виявляється у схильності до частих та інтенсивних переживань 
стану тривоги без явних на те підстав. 

Водночас останніми роками суттєво змінилася соціальна ситуація 
розвитку суспільства. Ці зміни є особливо значущими для дітей 
підліткового віку. Л. С. Виготський зазначав, що підлітковий вік – 
історична освіта. Особливості перебігу та тривалість підліткового віку 
помітно варіюються залежно від рівня розвитку суспільства. 

Джерелом підвищеної тривожності у підлітковому віці виступає 
внутрішній конфлікт, зумовлений зовнішніми та внутрішніми 
факторами. До зовнішніх відносяться прагнення відповідати вимогам 
та очікуванням значущих для підлітка людей. До внутрішніх – його 
особистісні особливості [2]. 

У роботі розуміння тривоги і тривожності засноване на 
визначеннях, даних А.М. Прихожан. Під тривогою мається на увазі 
емоційне переживання, що має яскраво виражений негативний 
відтінок і пов’язане з передчуттям небезпеки, як правило, що має 
ситуативний характер, а під тривожністю – стійка властивість 
особистості [4, с. 9]. 

При виділенні причин тривожності думки авторів розходяться. 
Одні дослідники вважають джерелом тривоги особливості нервової 
системи та повторювані стресові ситуації (Ч.Д. Спілбергер, Ю.Л. Ханін, 
Б.Н. Філіпс, Н.Г. Мартін), труднощі та порушення при міжособистісному 
спілкуванні (К. Хорні, Г.С. Салліван), наявність внутрішньоособистісних 
конфліктів (К. Роджерс, В.Н. Мясищев). 

Зупинимося на видах тривожності, що виділяються авторами. Як 
згадували раніше, Ч.Д. Спілбергер, Р. Кеттел, Ю.Л. Ханін пропонують 
розділяти ситуативну та особистісну тривожність. Перша – реакція на 
реальну ситуацію, друга є властивістю особистості. При цьому можна 
виділити об’єктивну або реальну тривогу на існуючу загрозу та 
неадекватну тривогу, що виявляється в нейтральних ситуаціях. 
Л.І. Божович, В.Р. Кисловська пишуть про адекватну та неадекватну 
тривожність. А.М. Парафіян пропонує виділяти стійку тривожність у 
будь-якій сфері (екологічна, шкільна, екзаменаційна або тестова, 
міжособистісна) та загальну генералізовану тривожність, коли він 
тривогу викликають різні об’єкти, залежно від значущості їх 
особистості різні періоди життя. Також автор пише про адаптивну 
тривогу, яка допомагає пристосуватися до навколишнього середовища, 
та дезадаптивну, яка заважає цьому, дезорганізує поведінку [3, с. 19-20]. 
У дослідженнях зазначається, що причинами тривожності можуть бути 
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відносини з батьками, однолітками, рівень самооцінки, акцентуації 
характеру.  

Згідно інтересів дослідження здійснено ґрунтовний аналіз 
взаємодії батьків з підлітками, які за певними їх критеріями можливо 
слугують чинниками тривожності.  

До психодіагностичного блоку методів увійшли наступні 
методики: Опитувальник «Взаємодія батьків-дитина» 
(І.М. Марковська, «Шкали особистісної та реактивної тривожності» 
Ч. Спілбергера – Ю. Ханіна. Обробка отриманих даних здійснювалась за 
допомогою кількісного (кореляційного; SPSS 13.0.) та якісного (методи 
«асів», «профілів»). У межах якісного аналізу було використано t-
критерій Ст’юдента. Вибірку склали підлітки 14-16 років. Усього в 
дослідженні взяло участь 65 учнів, школи м. Одеси.  

Перш за все було проведено угруповання досліджуваних за певним 
рівнем тривожності, що діагностовано. Було утворено три групи. У 
першу групу ввійшли підлітки високої тривожності, у другу групу – 
середньої тривожності, у третью – з низької тривожністю. Отримані 
дані дозволяють зіставити особливості взаємодії батьків з підлітками 
різного рівня тривожності. 

На осі Х представлені параметри особливостей взаємодії батьків з 
підлітками: невибагливість – вимогливість, м’якість – строгість, 
автономність – контроль, емоційна дистанція – близькість, 
відкидання – прийняття, відсутність співпраці – співпраця, незгода – 
згода, непослідовність – послідовність, авторитетність батька, 
задоволеність відносинами.  

На осі У – їх значення, які представляють усереднену оцінку 
кожного показника всіх представників виділених груп, виражену в 
процентілях. При аналізі профілів нас, насамперед, цікавили значущі 
відмінності в однойменних показниках. Вірогідність відмінностей 
визначено за допомогою t- критерію Ст’юдента для незалежних 
вибірок.  
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Рис.1 Профілі показників взаємодії батьків з підлітками, які 
різняться за  рівнем тривожності. 

 



Сучасна психологія: проблеми та перспективи 

~ 22 ~ 

Як видно з рис. 1 в групі підлітків високого рівня тривожності при 
взаємодії з батьками спостерігається вимогливість, строгість, 
очікування від підлітка високого рівня відповідальності. Батьки 
демонструють нав’язливість, високий контроль. Підлітки відчувають 
емоційну дистанція, яка проявляється в їх небажанні ділитися своїми 
найпотаємнішими і найважливішими проблемами. Батьки у своєму 
ставленні не приймають та заперечують особистісні якості та 
поведінкові прояви дитини її самооцінку. Встановлено відсутність 
співпраці між батьками та підлітками, що відображає частоту незгоди, 
конфлікти та непослідовність між ними у різних життєвих ситуаціях. 
Виявлено негативне ставлення та низький ступінь задоволеності 
відносинами, що свідчіть про порушення в структурі взаємодії батьків з 
підлітками та стають чинниками тривожності у підлітковому віці. 

В цілому визначено, що у підлітків високого рівня тривожності у 
взаєминах з батьками проявляється конфліктність, ворожість, 
відсутність емоційного контакту. Демонструється пред’явлення вимог, 
які не відповідають можливостям підлітків. У відносинах властиве 
застосування покарань. Аналіз отриманих результатів демонструє, що у 
підлітків низького рівня тривожності домінують доброзичливі, 
позитивні взаємини з батьками, які приймають підлітка як самостійну 
особистість та проявляють до нього довіру. Таким чином встановлено, 
що взаємини з батьками слугують певними чинниками високого рівня 
тривожності у підлітковому віці. 
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Виявлення психологічної структури емпатії та закономірностей 
розвитку емпатійних властивостей майбутніх психологів постає як 
умова ефективної орієнтації їх у професію. Вивчення природи емпатії 
дає можливість ближче підійти до проблемі взаємозв’язку особистості 
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та емоційної сфери, що сприяє глибокому вивченню формування 
особистості, ролі емпатії у поведінці. Аналіз психологічної літератури 
виявив, що під емпатією розуміється властивість особистості, яка 
представляє сукупність соціально-психологічних здібностей індивіда, а 
саме: здатність емоційно реагувати на переживання іншого, здатність 
розпізнавати емоційні стани іншого та подумки переносити себе в 
думки, почуття та дії іншого, здатність використовувати способи 
взаємодії, що полегшують страждання іншої людини [3].  

Велика увага за кордоном і дедалі більше у вітчизняній психології 
приділяється вивченню емпатії у діяльності психологів, лікарів різного 
профілю, дефектологів, вихователів, вчителів та ін. (Агавелян, 1995; 
Борисенко, 1988; Василькова, 1998; Гіппенрейтер та ін., 1993; Дорошенка, 
2007; Козіна, 1998; Михальченко, 1989; Rogers, 1983 та ін.). Досліджується 
значення емпатії для успішності їх діяльності, місце емпатії у структурі 
особистості та мотивації, вивчаються чинники, розробляються методи 
розвитку емпатії. Усі дослідження визнають важливість емпатії у цих 
професіях, але й ставлять питання про межі емпатії (наприклад, у 
профілактиці синдрому емоційного згоряння - Козина, 1998). Як і в 
дослідженнях «емпатія-альтруїзм», обговорюється емпатія як джерело 
безкорисливої мотивації допомоги та поверхнева або спотворена, 
«хибна» емпатія, що маскує мотивацію впливу, влади чи, навпаки, 
залежності (Дорошенко, 2007). 

Переходячи до досліджень емпатії в контексті професій, що 
допомагають, ми попадаємо на територію, де методологія досліджень 
змінюється. З’являється аналіз транскрипцій «живих» 
психотерапевтичних сесій, уроків, бесід з пацієнтами тощо. Емпатія 
описується феноменологічно, оцінюється за допомогою шкал 
експертної оцінки, моделей. Широко відомі масштабні дослідження 
емпатії вчителів, зроблені К.Роджерсом та його однодумцями з метою 
доказу універсальності емпатії як фактора особистісного зростання 
(Rogers, 1983) [6]. 

Однак у значній масі досліджень емпатія розуміється як 
властивість особистості, установка, тобто, йдеться мова про 
емпатійний потенціал (Гончаренко, 2003; Панкова, 2003; Тютяєва, 2002; 
Hall та ін, 2000). У більшості досліджень розглядається роль емпатії, її 
вплив на процес психотерапії або консультування, на терапевтичні 
відносини та зміни стану клієнта. Також існує безліч посібників, які 
описують форми вираження емпатичного розуміння (активне 
слухання, відображення почуттів, віддзеркалення, перефразування 
тощо). 

У психотехнічній системі розуміючою психотерапії Ф.Є. Василюка 
розвитку емпатії майбутніх консультантів / психотерапевтів 
приділяється особлива увага. Як психотехнічна одиниця, тобто 
одиниця, що описує не свідомість, а роботу-з-свідомістю, у розуміючій 
психотерапії виділено базова одиниця «переживання-емпатія», 
аналізується структура емпатії як комунікативного акта 
психотерапевта [2]. Під час навчання задаються деякі «правила-
засоби», що дозволяють не просто висловити своє розуміння, але 
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оволодіти емпатичним процесом, який розгортається, направити його 
в «професійно придатне» русло. При цьому під час навчання 
відбувається інтеріоризація цих засобів, і, відповідно, сам емпатичний 
процес протікає за вже зміненими законами. Структура засобу - 
правила побудови та застосування фрази - відповіді на висловлені чи 
передбачувані переживання клієнта – є, власне, орієнтовною основою 
емпатичної дії, організуючи не лише відповідь реакцію, а й увагу та 
сприйняття консультанта/психотерапевта. 

Емпатія є однією із важливих професійно значимих особистісних 
якостей психолога. Він сам налаштовує себе на спілкування з 
опонентом. Процес емпатії будується на суперечності – в емоційному 
світі людини між власними переживаннями та сприйнятими 
переживаннями іншої особи. Американський психотерапевт Ненсі 
Мак-Вільямс пояснює термін «емпатія» у його буквальному значенні, 
яке вказує на здатність емоційно сприйняти душевний стан клієнта. Ця 
здатність залежить від здатності тимчасово та частково 
ідентифікуватися з іншим людиною. Для успішної роботи здатність до 
емпатії має бути і у психолога, і в клієнта. У своїх роботах А.А. Бодальов 
та Т.Р. Каштанова підбили якийсь підсумок - високий рівень розвитку 
емпатії викликає зацікавленість та чуйність на адресу об’єкта емпатії, а 
також формує страх образити інших. Автори вказують на прямий 
зв’язок емпатії із психічним здоров’ям людей [1]. 

Є.П. Ільїн включає емпатію в ціле поняття «допомагаюча 
діяльність», яке є базовим у медичній, соціальній, педагогічній та 
психологічній діяльності [4]. Емпатія сприяє збалансованості 
міжособистісних стосунків, робить людину соціально адаптованою, 
розвиненою емпатією - ключовим фактором успіху в тих видах 
діяльності, які вимагають розуміння власного «я», емоційного відчуття 
партнера і особливо у навчанні та вихованні. Тому ми розглядаємо 
емпатію як професійно важливу якість психолога. 

Емпатія передбачає вміння слухати та чути. У ході слухання 
вирішуються два завдання: сприйняття змісту повідомлення та 
уловлювання емоційних проявів співрозмовника. Емпатійне слухання 
містить у собі функції зворотнього зв’язоку. Зворотний зв’язок 
допомагає партнеру зрозуміти, як слухають його, як ставляться до його 
повідомлень, зрештою, зрозуміти, як ставиться слухач до його 
особистості в цілому. 

Взаємне сприйняття, взаємне розуміння мають змістовну, 
процесуальну та особистісну сторони. Перше включає усвідомлення 
позиції партнера щодо загального об’єкта, що представляє інтерес для 
обох партнерів та у даній ситуації, у цій розмові, у цій зустрічі. Чим 
ближче погляди (позиції) партнерів щодо відношенню об’єкта, тим 
краще їхнє порозуміння. Процесуальна сторона взаєморозуміння 
виявляється у адекватному проведенні своєї позиції через суперечки, 
розбіжності. Особистісна сторона взаєморозуміння виявляється у стані 
емпатії, в психологічній готовності одного стати на позицію іншого  або 
разом відпрацювати прийнятне рішення. Сказане може бути виражене 
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в структурній-функціональній моделі взаємовідносин партнерів, що 
мають спільний предмет взаємодії (навчальна, професійна) діяльність, 
спільне проведення відпочинку та ін) [5]. 

Так, А.А. Головіна у своїй роботі «Розвиток емпатичного 
спілкування психолога з клієнтом» розкрила своєрідність емпатичного 
спілкування психолога з клієнтом, яке полягає в тому, що кожен із 
структурних компонентів цього процесу на першому етапі освоєння 
професією виявляється спочатку усвідомлений психологом, 
інтеріоризований, а потім інтуїтивно використаний у професійних 
цілях. 

Емпатичне спілкування змінюється залежно від психологічних 
особливостей психолога, що задають предметний зміст емпатичного 
спілкування, визначаючи загальні тенденції його здійснення. Високий 
рівень розвитку сензитивності, нуклеарності, гнучкості у поведінці, 
соціального інтелекту, самоприйняття, прийняття цінностей особи, що 
самоактуалізується,  наявність емпатійної установки корелюють з 
високим рівнем розвитку емпатії у психологів [7]. 

Особливості перебігу емпатичного спілкування психолога з 
клієнтом залежить як від особистісних особливостей, так і від цілей, 
завдань, умов, характеру ситуації взаємодії із клієнтом. Аналізуючи 
ситуацію емпатичного спілкування, слід виділяти у ній, насамперед, 
особливості того специфічного взаємозв’язку, який встановився між 
психологом і клієнтом. Суб’єктивне сприйняття даних особливостей 
визначає оцінку ними своїх можливостей у цій ситуації, 
компетентність, самостійність, впевненість у собі тощо. Результатом 
подібної оцінки є позиція, зайнята психологом щодо клієнту. 

Рівень емпатичного спілкування психолога і клієнта багато в чому 
визначається ступенем адекватності уявлень про нього, характером 
інтерпретації та відповідністю суб’єктивних уявлень об’єктивним 
особистісним характеристикам. Високий професіоналізм психолога, 
здатного до ефективного емпатичного спілкування, передбачає 
яскравий розвиток професійних здібностей, глибокі знання у 
психології, нестандартне володіння вміннями, що є необхідними для 
успішного виконання цієї діяльності. 

Метою нашого дослідження було виявлення рівня емпатіїї у 
студентів- психологів. Нами були використані наступні методики, 
спрямовані на вимір емпатії: «Шкала емпатичного відгуку» А. 
Мехрабяна, у модифікації П. Епштейна, «Діагностика рівня 
полікомунікативної емпатії» І. М. Юсупова. Всього в дослідженні брало 
участь  20 осіб, студенти – психологи Ізмаїльського державного 
гуманітарного університету (віком від 18 до 20 років).  

Результати за першою методикою «Шкала емоційного відгуку» А. 
Меграбяна та Н. Епштейна наведені у (Табл.1., Рис .1.): 

 
 
 



Сучасна психологія: проблеми та перспективи 

~ 26 ~ 

Таблиця 1.  
Результати дослідження рівня емпатії (методика «Шкала 

емоційного відгуку» А. Меграбяна та Н. Епштейна) 
 
Рівень емпатії Кількість осіб % показник  
високий 6 30 
нормальний 12 60 
низький 2 10 
 
Отримані дані зобразимо у вигляді кругової  діаграми:  

 
Рис.1. Співвідношення рівнів емпатії(методика «Шкала емоційного відгуку» 

А. Меграбяна та Н. Епштейна) 
 
Високий рівень емпатії мають 30% (6 осіб) студентів-психологів. 

Такі суб’єкти мають більш виражену позитивну емоційну реакцію у 
спілкуванні з людьми, виявляють альтруїзм у реальних діях, схильні 
активно допомагати іншим. 60% (12 осіб) випробовуваних мають 
нормальний рівень. Як правило, спілкуючись з людьми, вони судять 
про них за вчинками, а не за довірою до особистих вражень. Як правило, 
вони добре контролюють власні емоційні прояви, але це часто буває 
важко. Низький рівень емпатії було виявлено у 10% (2 особи). Студент-
психолог, який має мінімальну здатність до співпереживання, вважає, 
що показувати і виявляти свої почуття можна лише у стані афекту, 
дуже рідко погоджується з думкою учасників освітнього процесу. В 
результаті йому дуже складно встановити теплі та довірчі стосунки зі 
своїми однокурсниками. 

Результати за другою методикою «Діагностика рівня емпатії» І.М. 
Юсупова відображені у (Табл. 2., Рис.2.) 

Високий рівень емпатії мають 25% (5 осіб) майбутніх психологів. 
Така категорія піддослідних чутлива до потреб та проблем оточуючих. 
Студенти емоційно чуйні, товариські, швидко встановлюють контакти 
та знаходять спільну мову з приятелями та одногрупниками. Вони 
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намагаються не допускати конфлікти у групі чи компанії та знаходять 
компромісні рішення. 

Середній рівень мають 60% (12 осіб) студентів-психологів. Вони 
намагаються у групі тримати свої почуття та емоції під контролем. У 
спілкуванні з оточуючими уважні, намагаються зрозуміти більше, ніж 
сказано словами, але при надмірному висловлюванні почуттів 
співрозмовника втрачають терпіння. 

Низький рівень емпатії було виявлено у 15% (3 особи). Студенти з 
низьким рівнем емпатії не здатні поглянути на ситуацію під іншим 
кутом, вважають свою думку єдино вірною. Їм не комфортно 
спілкуватися з одногрупниками на абстрактні теми. 

Таблиця 2.  
Результати дослідження рівня емпатії (методика «Діагностика 

рівня емпатії» І.М. Юсупова) 
 
Рівень емпатії Кількість осіб % показник  
високий 5 25 
середній 12 60 
низький 3 15 
 
Отримані дані зобразимо у вигляді кругової  діаграми:  
 

 
Рис.2. Співвідношення рівнів емпатії(методика «Діагностика рівня 

емпатії» І.М. Юсупова) 
 
Таким чином, на основі проведених методик можна зробити 

висновок у тому, що переважно студенти – психологи мають середній 
рівень емпатіі, але у деяких майбутніх психологів проглядається  
відсоток низького рівня емпатії. Тому для цієї категорієї студентів-
психологів рекомендовано програму тренінгів з підвищення рівня 
емпатії та надано рекомендації щодо її розвитку. 
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Суїцид є одним із найбільш трагічних видів суспільної поведінки, 

пов’язаної зі втратою сенсу життя. Особливо трагічний суїцид дітей та 
підлітків. Суїцидальна превенція полягає не лише у турботі та участі, а й 
у здатності розпізнати ознаки майбутньої небезпеки. 

За даними загальної статистики, найбільша кількість суїцидів 
відбувається восени (у жовтні) та навесні (у квітні, травні). За віком пік 
суїцидів посідає 15-16 років і мало зустрічається в дітей віком до 8 років. 
За статевою приналежністю більше схильні до суїцидів хлопчики, 
причому 92% дітей та підлітків, які вчинили суїцид, ніколи не 
перебували на обліку у психіатра. 

Д. С. Ісаєв і К. В. Шерстнєв відзначають: «Зростання суїцидів і 
суїцидальних спроб пов’язані зі збільшенням темпу нашого життя, 
підлітки, як і їхні батьки, не справляються з кризовими ситуаціями» [8, 
с. 114]. Вивчення проблеми суїциду серед молоді показує, що в низці 
випадків підлітки вирішувалися на самогубство з метою звернути увагу 
батьків, педагогів на свої проблеми та протестували таким чином 
проти бездушності, байдужості та жорстокості дорослих. Психологія 
самогубства – це, передусім, психологія безнадійності, образи на 
життя, інших людей, весь світ, втрата сенсу життя. 
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Суїцидальна поведінка у дітей та підлітків, маючи подібність до 
дій дорослих, відрізняється природною віковою своєрідністю. Дітям 
характерна підвищена вразливість та навіюваність, здатність яскраво 
відчувати і переживати, схильність до коливань настрою, слабкість 
критичних здібностей, егоцентрична спрямованість, імпульсивність у 
прийнятті рішення. Непоодинокі випадки, коли самогубство дітей і 
підлітків викликається гнівом, протестом, злістю або бажанням 
покарати себе та інших. При переході до підліткового віку виникає 
підвищена схильність до самоаналізу, песимістичної оцінки 
оточуючого та своєї особистості. Емоційна нестабільність, яка часто 
веде до суїциду, в даний час вважається варіантом тимчасової 
видозміни характеру («патологія ідентичності»). 

Як правило, всі мотиви пов’язані з екзистенційними проблемами, 
тобто найважливішими питаннями існування людської особистості, 
серед яких переживання образи, самотності, відчуженості та 
нерозуміння; почуття провини, сорому, ображеного самолюбства, 
самозвинувачення; дійсна або уявна втрата любові батьків, нерозділене 
почуття та ревнощі; переживання, пов’язані зі смертю, розлученням 
чи відходом батьків із сім’ї. Отже, запобігти суїцидальному наміру 
дитини можна, якщо вчасно уважно і з повагою поставитися до 
процесу її дорослішання [2, с. 67].  

Поруч із переліченими вище проблемами, властивими періоду 
становлення особистості, слід зазначити і причини, викликані цілком 
протилежним процесом – інфантильністю підлітка, його неготовністю 
і невмінням «бути дорослим», тобто брати відповідальність, вміти 
адекватно оцінювати свої вчинки та дії інших людей. Приклади такої 
інфантильної поведінки відомі: страх глузування або приниження; 
страх покарання, небажання чи невміння вибачитись; бажання 
привернути до себе увагу, викликати співчуття, уникнення 
неприємних наслідків, уникнення важкого рішення; співчуття чи 
наслідування товаришам, героям книг чи фільмів. 

Цікава точка зору Карен Хорні, яка вважала, що якби дітям 
забезпечили оточення, вільне від тривоги, то вони росли б і процвітали. 
Проте культура, релігія, політика та інші громадські сили входять у 
змову з метою спотворення розвитку дитині. Почуваючись у 
небезпечному оточенні, діти розглядають світ як вороже середовище 
для життя. Це викликає у них появу описаної Хорні «основної тривоги». 
Суїцид може виникнути як наслідок дитячої залежності, глибоко 
укорінених почуттів неповноцінності або того, що Хорні називає 
«ідеалізованим чином», що є у людини про саму себе. Самогубство 
може бути також «суїцидом виконання», через виникнення у людини 
почуття невідповідності стандартам, очікуваних суспільством. 
Відповідно до поглядів Хорні, суїцид є результатом поєднання 
внутрішніх характеристик особистості та факторів навколишнього 
середовища [4, с. 79].  

У роботах відомих американських суїцидологів Н. Фарбероу та 
Е. Шнейдмана сам факт суїциду трактується як своєрідний заклик до 
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оточуючих, «крик про допомогу». Саме потреба суїцидента в живій 
людській участі, готовність прийняти пропоновану йому допомогу є 
підставою для можливості організувати профілактику самогубств, що і 
відображає гуманістичну сутність практичної психологічної допомоги 
[1; 8]. 

Однією з причин, що викликають думки про самогубство, є 
недостатньо адекватна оцінка наслідків аутоагресивних дій. Поняття 
«смерть» у дитячому віці зазвичай сприймається вельми абстрактно, 
як щось тимчасове, схоже на сон, не завжди пов’язане із власною 
особистістю. У дошкільному віці діти не вважають її кінцем життя, а 
сприймають як тимчасове явище, подібно до сну чи від’їзду, але смерть 
близьких через особливості мислення та обмеженість досвіду 
усвідомлюється дитиною як результат її бажань, що нерідко 
призводить до сильного почуття провини. У молодшому шкільному віці 
діти вважають смерть малоймовірною, не усвідомлюють її для себе, не 
вважають незворотньою. А ближче до підліткового віку об’єктивні 
факти смерті стають більш важливими, ніж фантазії, формується 
розуміння різниці між живим та неживим, тим, що живуть і 
померлим. Для підлітків смерть стає очевиднішим явищем. Надалі 
підліток приймає думку про свою смерть, але, долаючи тривогу, що 
виникла, заперечує реальність цієї можливості. На відміну від дорослих, 
у них відсутні чіткі межі між справжньою суїцидальною спробою і 
демонстративно-шантажуючим аутоагресивним вчинком [6, с. 98].  

Крім цього, підлітковому віку у цьому стані властиві характерні 
ознаки – словесні, поведінкові та ситуаційні. Підліток схильний 
говорити про смерть, побічно натякати про свій намір, багато 
жартувати на тему самогубства або виявляти нездорову зацікавленість 
питаннями смерті. Дитина може роздавати іншим речі, які мають 
велику особисту значимість, остаточно упорядковувати справи, 
миритися з давніми ворогами, стати неохайним, виявляти 
дратівливість, похмурість, перебувати у пригніченому настрої, бути 
надмірно діяльною або навпаки байдужою до навколишнього світу, 
відчувати поперемінно то раптову ейфорію, то напади розпачу. 
Безумовно, зважитися на самогубство може насамперед емоційно 
депривований підліток, який має почуття соціальної ізольованості, 
знедоленості внаслідок фізичного, сексуального чи емоційного 
насильства, чи надто критичного ставлення до себе, що властиво 
насамперед асимілятивно-акомодативним дітям [7, с. 215]. 

Не можна забувати про характерні для всіх підлітків високий 
рівень навіюваності та прагнення до наслідування, що ускладнює 
роботу психолога щодо запобігання «масовій епідемії» суїцидальних 
спроб. Одночасно розширення кола спілкування саме собою є 
профілактика самотності та знедоленості. Адже психологічний сенс 
суїциду найчастіше полягає у реагуванні, знятті афективної напруги, 
догляду, виключенні з важкої життєвої ситуації. Спільною емоцією в 
кризовій ситуації, що веде до самогубства, є емоція безнадійності та 
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безпорадності. Часто у підлітків ця емоція проявляється сум’яттям і 
тривогою. 

Суїцидальна превенція полягає не тільки у турботі та участі, а й у 
здатності розпізнати ознаки майбутньої небезпеки. Вкрай складно саме 
прийняття можливості того, що підліток справді є суїцидальною 
особистістю. Батькам властиво швидше заперечувати проблему, ніж 
спробувати допомогти, оскільки одним із важливих механізмів 
психологічного захисту є раціоналізація. 

Психологам відомо, що суїциденти особливо страждають від 
сильного відчуття відчуження, тому не налаштовані слухати. Набагато 
більше вони потребують обговорення свого болю та фрустрації. Якщо 
дитина страждає на депресію, то їй потрібно більше говорити самій. А. Г. 
Абрумова зазначає, що «спільною комунікативною дією при суїциді є 
повідомлення про свій намір» [5, с. 301]. Більше того, вступаючи у 
дискусію, ми можемо не лише програти суперечку, а й втратити її саму. 

Ймовірно, настав час відмовитися від оцінки суїциду як злочину і 
за французьким соціологом Дюркгеймом формувати нові форми 
соціальної взаємодії чи соціальних відносин – «релігії людяності», в 
основі якої повага людської особистості. Взагалі, суспільні відносини 
Дюркгеймом трактувалися як відносини згоди, солідарності, гармонії 
та співробітництва, де індивід не ігнорується і водночас не зазнає тиску 
з боку суспільства. Таким чином, почуття згоди із суспільством, вважає 
Дюркгейм, «зумовлює почуття активного щастя» [1]. 

Підлітку в 12-16 років доводиться зіштовхуватися одночасно з 
декількома серйозними завданнями, які ставить перед ним соціум: 
зайняти належне місце серед однолітків, випробувати свої сили і 
здібності, вибрати свій інтерес у житті, визначитися з планами на 
майбутнє. Будь-яке з цих завдань може виявитися травмуючим за 
несприятливого збігу обставин, а підліток часто реагує дуже болісно на 
труднощі та невдачі. Водночас не будь-яка невдача одразу призводить 
до депресії. Засмучення, розчарування, образа, смуток – важливі 
складові емоційного досвіду будь-якої людини. Здатність переживати 
різні почуття, не уникаючи їх і не руйнуючись від цього, є запорукою 
душевного здоров’я. Важливо знайти оптимальну міру залучення до 
емоційного життя дитини дорослих. 

Формування суїцидальної поведінки у дитячому та підлітковому 
віці багато в чому залежить також від деяких особливостей особистості 
суїцидента: емоційна нестійкість, підвищена навіюваність, 
сензитивність, деяка експлозивність, імпульсивність. Ці риси, 
виражені нерідко в рівні акцентуації характеру, створюють передумови 
для соціально-психологічної дезадаптації особистості у пубертатному 
періоді, обтяжуються сімейним анамнезом, особистісними 
акцентуаціями батьків, створюють обстановку напруги [7, с. 206]. 

Д. С. Ісаєв пише: «Так, суїцидальна поведінка дітей до 12 років, як 
правило, служить ознакою та виразом шизофренічного процесу, а зі 
збільшенням віку суїцидентів відзначається зменшення частки 
ендогенних депресій та проявляється тенденція до переважання 
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реактивних». Автором відзначається різний характер перебігу депресії 
залежно від психологічної акцентуації характеру. Так, у гіпертимного 
підлітка – схильність до ризику, нехтування небезпекою; у 
циклотимного – субдепресія, афекти, печатка розпачу, несвідоме 
бажання зашкодити собі; у емоційно-лабільних підлітків значущі 
афективні реакції інтрапунітивного типу (суїцидальна поведінка 
відрізняється швидким прийняттям рішення, ґрунтується на 
маловизначеному прагненні «щось із собою зробити»); сенситивні 
підлітки страждають від почуття власної неповноцінності – реактивна 
депресія та визрівання суїцидальних намірів із несподіваною їхньою 
реалізацією; психостенічні підлітки у стані розладу адаптації 
характеризуються нерішучістю, відчувають страх відповідальності, 
страх збитків соціального статусу; для дітей із шизоїдною акцентуацією 
характерно застосування допінгів; підліток із епілептоїдною 
акцентуацією, на тлі афекту, може перейти міру обережності. У стані 
самотності або у безвихідній ситуації агресія може обернутися на себе; 
істероїдні підлітки схильні до демонстративних суїцидів; конформний 
підліток може вчинити суїцид за компанію [6]. 

Для психокорекційної роботи потрібно знати як рівень 
самооцінки, а й рівень домагань дитини. Чим більший розбіжність між 
ними, тим більша ймовірність невротизації особистості та зростання 
ризику соціальної дезадаптації. Як правило, для психодіагностики 
суїцидального ризику застосовують методики Розенцвейга та Басса-
Дарки, тест Лічко «ПДО», тест фрустраційної толерантності 
Розенцвейга, «Виявлення суїцидального ризику у дітей (автори 
А. А. Кучер, В. П. Костюкевич), “Опитувальник суїцидального ризику“» 
(модифікація Т. Н. Разуваєвої), тест Люшера, який можна 
використовувати як додатковий метод визначення емоційного стану. 
Як методи активного соціально-психологічного навчання можуть 
проводитися соціально-психологічні тренінги проблем вирішальної 
поведінки, пошуку соціальної підтримки, її сприйняття та надання [3, 
с. 58-60]. 

Можна зробити висновок, що було б помилково відносити 
суїцидальні спроби дітей та підлітків до демонстративних дій. Діти, 
через відсутність життєвого досвіду та поінформованості неспроможні 
використовувати метод вибору. Необачність, відсутність знань про 
способи самогубства створюють підвищену загрозу смерті незалежно 
від форми самовпливу. Небезпека збільшує також вікові особливості. У 
підлітків формується страх смерті, який, однак, ще не базується на 
свідомому уявленні про цінність життя. Загальна нестійкість, 
недостатність критики, підвищена самооцінка та егоцентризм 
створюють умови для зниження цінності життя, що негативно 
забарвлює емоційність підлітка, а в конфліктній ситуації створює 
передумови для суїцидальної поведінки. 
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Сім'я відіграє важливу роль в адаптації і інтеграції дитини у 

суспільство. Саме вона забезпечує розвиток особистості та її психічне 
здоров'я, силовий резерв, завдяки якому долаються стреси, життєві 
ускладнення. Серед групи впливових на формування особистості 
факторів виділяють соціально-культурні, соціально-економічні та 
соціально-психологічні. До останньої групи можна віднести сімейні 
відносини, сімейне виховання. У зв'язку з темою нашого дослідження 
ми розглянемо дитячо-батьківські відносини. Кожна родина з різним 
ступенем усвідомленості використовує певну систему виховання. Вона 
пов'язана із цілями, завданнями, цілеспрямованим застосуванням 
методів та прийомів виховання. Гіперопіка (гіперпротекція) і є однією з 
таких. 

В буквальному сенсі під гіперпротекцією розуміється надмірна 
турбота та опіка над дитиною. Нам подобається думка Б. Хеллінгера, 
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який стверджував, що коли батьки надмірно турбуються про дитину, 
вони ніби бажають їй смерті. Під таким «бажати смерті» розуміється не 
вірити, що дитина впорається, здатна і спроможна жити [3]. І так 
відбувається кожного разу, коли батьки відчувають тривогу, 
занепокоєння за дитину, не вірять, що вона впорається із завданням і 
здатна жити самостійно. В сім'ях із таким типом виховання у дитини 
майже з дитинства відсутня можливість бути самостійною, батьки 
стримують її свободу. С. Капустін у своїх дослідженнях показує, що така 
поведінка обумовлена страхом хоча б одного з батьків за дитину, за 
можливі вчинені нею вчинки та дії. До цього можна віднести і модель 
втручання у життя дитини, що полягає в організації та управлінні її 
поведінкою [3]. 

На думку автора, надмірний прояв любові та турботи в сім'ї 
призводить навіть до патологічного стану: батьки не бачать в дитині 
самостійної особистості, що в свою чергу затримує, ускладнює або 
робить болісним її дорослішання. Наслідки цього непередбачувані, 
особливо в період становлення людини як особистості. До них можна 
віднести: закомплексованість, безпорадність, невпевненість, 
безініціативність, егоїстичність, невизначеність, відсутність 
особистого життя, психічні розлади. А ключовим проявом 
гіперпротекції у людини є безвідповідальність. Це виявляється у 
делегуванні відповідальності іншим за свої помилки. У навчанні такий 
аспект проявляється у нездатності дитини самостійно вирішувати 
завдання і постійному звертанню за допомогою до батьків і вчителів. 
При неможливості засвоїти матеріал дитина починає вважати винним 
у цьому саме вчителя, а не себе. І не розуміє, що навчання у школі - це 
виключно його зона відповідальності, а не батьків та інших дорослих. 

У дорослому житті такі тенденції модна спостерігати у сфері 
матеріального прибутку. Самостійні люди завжди шукають і знаходять 
можливості додаткового заробітку, який проявляється у підробітку 
після навчання або отримання стипендії за певні заслуги. Навпаки, 
несамостійні люди схильні постійно скаржитися і звинувачувати 
інших у тому, що вони не мають фінансового статку. Такі люди, за 
рахунок того, що нічого не роблять для покращення свого життя, мають 
мало (або не мають взагалі) експертних навичок, почуваються 
невпевнено. Вони не цінують себе, відповідно, постійно 
знецінюватимуть чужу працю і досвід. Наприклад, така людина 
позбавляє значущості заслуг іншої, обґрунтовуючи це везінням чи 
допомогою впливової людини. 

Б. Хеллінгер розглядав цю проблему з точки зору «свободи» 
людини. Бажання однієї людини допомогти іншій без її прохання, 
робить її невільною. А якщо любити дитину без бажання допомогти і 
змінити її, то лише тоді вона набуває свободи. У цій свободі 
народжується рух, який і поведе її уперед [3]. 

Серед видів гіперпротекції виділяють звичайну гіперпротекцію, 
домінуючу та потураючу гіперпротекції. Перший тип пов'язано із 
любов'ю та теплотою, які дуже важливі для формування дитячої 
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поведінки. Другий характеризується таким типом батьківської 
поведінки як рівень контролю над дитиною; вона варіює від 
авторитарного стилю до вседозволеності. Він проявляється у надмірній 
опіці, дріб'язковому контролі, системі безперервних заборон та 
неможливості для дитини прийняти будь-які власні рішення. 

Третій пов'язано із такими характеристиками, які виділяються 
дослідниками не настільки чітко, і проявляються у таких феноменах, 
як надмірна опіка, батьківська тривога та розбещеність дітей. У своєму 
крайньому вираженні він включає бурхливі емоційні відносини з 
дитиною. Це такий тип виховання, у якому поєднані нестача 
батьківського нагляду з некритичним ставленням до порушень у 
поведінці дитини. Характерними рисами є надмірне заступництво, 
прагнення звільнити дитину від найменших труднощів, задовольнити 
її потреби. 

Особливою ознакою для всіх типів можна виділити порушення 
особистого психологічного простору та меж. Як наслідок у дитини 
виникає викривлене сприйняття себе. Навіть у дорослому віці вона не 
відчуває власних почуттів, потреб, не розуміє прагнень, найчастіше з 
низкою самооцінкою та незначною самоцінністю та навіть із 
знецінюванням себе, не може створювати своє життя, спираючись на 
думки інших про себе. 

На думку С. Капустіна, стиль виховання «гіперопіка» сприяє 
формуванню у дітей такого типу особистості, який зорієнтовано на 
відповідність власної поведінки вимогам інших людей, однобічності, 
на шкоду реалізації власних природних потягів, самоактуалізації та 
самовизначенні. А з іншого боку, зорієнтованої на протест проти такої 
відповідності, що може полягати у асоціальній поведінці. 

Корекція дитячо-батьківських відносин із таким типом 
виховання може включати наступні кроки: дозволяти дитині бути 
самостійною; цікавитися почуттями, думками, потребами, інтересами 
та задовольняти їх узгоджуючи із дитиною; надавати свободу в межах 
особистісних просторів батьків і дитини і відповідальності; 
контролювати ступінь батьківського тиску на дитину та інші. 

Загальною альтернативою таким типам виховання є таке 
навчання, де дитина вчиться на власних помилках, досліджує життя, 
проявляє інтерес до себе, інших та всесвіту. Дорослий проводить дитину 
у світ і знайомить із ним, а вона вже сама шукає та відтворює власні 
відносини із ним, інструменти взаємодії. 

 
Література: 

1. Арнц  А.  Схема-терапія: модель  роботи  з  частками. Л.: Свічадо, 
2014. 262 с.  

2. Капустин С.А. Стили родительского воспитания в семьях 
клиентов психологической консультации по детско-родительским 
проблемам. Вестник Московского университета. Серия 14. Психология. 
2014. №4. С. 76-90. 



Сучасна психологія: проблеми та перспективи 

~ 36 ~ 

3. Хеллингер Б. Источнику не нужно спрашивать пути. М.: 
Институт консультирования и системных решений, 2005. 176 с. 

4. Хеллингер Б. Порядки помощи. М.: Институт консультирования 
и системных решений, 2013. 

5. Яблонська Т.М. Дитячо-батьківські взаємини як чинник 
розвитку ідентичності дитини. URL: http://www.appsychology.org.ua 
/data/jrn/v9/i9/75.pdf 
 

 
ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АДИКТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ 

Олексій Запорожченко 
кандидат філософських наук, доцент  

Ізмаїльський державний гуманітарний університет 
 
Поняття адиктивної поведінки (від англ. «addiction» – погана 

звичка, пристрасть до чого-небудь, порочна схильність) було 
використано В. Міллером з метою визначення процесу зловживання 
різними речовинами, що змінюють психічний стан людини 
(психоактивні речовини, алкоголь, тютюн) і формують залежну 
поведінку [2, с. 105]. Адиктологія – це більш широке за обсягом поняття, 
ніж наркологія і виникла на  перетині психіатрії, медицини, клінічної 
психології, соціальної психології та розглядає проблему з різних боків. 
До адикцій в даний час відносять не тільки наркоманію, токсикоманію, 
алкоголізм, куріння, а й інші види залежностей, які є нехімічними. 
Проблема адиктивної поведінки в сучасних умовах є не тільки 
актуальною, а й значущою, оскільки має значення для подальшого 
розвитку здорового сучасного соціуму. 

Зростання випадків адиктивної поведінки визначаються як 
соціально-економічними змінами в Україні, так і ослабленням 
соціальних інститутів, які мали б займатися виховними питаннями 
юного покоління, формувати цінності, переконання, світогляд сучасної 
молоді. Соціальна значимість дослідження соціально-психологічних 
причин адиктивної поведінки підтверджується тим, що є тенденція 
зростання кількості неповнолітніх з адиктивною поведінкою, яка 
характеризується як вживанням різноманітних психоактивних 
речовин (ПАВ) так і нехімічними формами адиктивної поведінки.  

Підлітковий вік - це достатньо емоційно насичений період у 
житті, коли явно  спостерігається вікова криза, часто формуються різні 
типи девіантної поведінки (у тому числі і адиктивна поведінка), що 
викликано впливом різних біологічних, психологічних та соціальних 
чинників. Перехід від залежного дитинства до самостійної та 
відповідальної дорослості для підліткового віку є основним 
випробуванням. Соціальна ситуація розвитку полягає в тому, що 
підліток займає проміжне положення між дитинством та дорослістю. 
Ведучим типом діяльності підлітка є спілкування з однолітками. 
Основним у підлітковому віці є відкриття свого «Я», розвиток 
самопізнання, самоаналізу, осмислення особистої індивідуальності. Все 
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це супроводжується різноманітними емоційними реакціями як 
негативними, так і позитивними, що зумовлено психофізіологічними 
особливостями підліткового віку.  

До основних чинників розвитку девіантної поведінки у підлітків 
відносять не лише особистісні особливості, а й соціально - культурні 
чинники: процеси емансипації; аномія (відсутність сталої системи 
цінностей в суспільстві), неблагополучна сім’я, вплив ЗМІ, соціальних 
мереж, Інтернет-контенту, молодіжної субкультури тощо. 
Середовищний фактор також передбачає і вплив несприятливої 
компанії, друзів. Потрапляючи під вплив такої компанії, підліток 
швидко адаптується до асоціального способу життя. Механізмом 
встановлення емоційного контакту з однолітками служить прийняття 
групових патернів поведінки і правил, які, на жаль, далеко не завжди 
бувають позитивними і мають деструктивний характер. Емансипація, 
потяг до максимальної незалежності підлітка схвалюється однолітками 
і дозволяє набути повагу серед друзів. Це особливо властиво дітям із 
неблагополучних та неповних сімей, у яких існують проблеми у 
вихованні дитини: гіпоопіка, гіперопіка, дефіцит емоційного 
спілкування тощо. 

О. Ратинська визначає такі особистісні особливості підліткового 
періоду, які є чинниками формування адиктивної поведінки у 
підлітків: підвищений егоцентризм; потяг до протиставлення, 
протесту, боротьби; підвищене бажання стати дорослим і незалежним 
від сім’ї; незрілість моральних переконань; занадто чутливе реагування 
на пубертатні зміни; схильність перебільшувати ступінь складності 
проблем; криза ідентичності; негативна чи несформована «Я»-
концепція; гіпертрофовані поведінкові реакції; перевищення пасивних 
допінг-стратегій у подоланні труднощів [4, с. 234].  

До того ж слід додати, що для підлітка є характерною 
амбівалентність майже у всьому - поєднання чуттєвості з разючою 
черствістю, а хворобливої сором’язливості з нахабністю. Підліток стає 
схильним до невиправданих узагальнень, притаманних «чорно-
білому» мисленню, для нього характерна внутрішня суперечливість 
психіки, невизначеність рівня домагань, схильність до крайніх позицій; 
егоцентризм мислення та схильність до «філософствувань». Підліток 
характеризується нігілізмом, максималізмом в оцінках, 
непереносимістю опіки, розмаїттям переживань, пов’язаних із 
сексуальністю, що пробуджується, немотивованими коливаннями 
настроїв тощо. 

Причину девіантної поведінки підлітка слід шукати в аналізі його 
взаємодії з реальністю, оскільки основним принципом норми є 
пристосування індивіда до реального оточення, тобто, адаптивність. Як 
пише В. Свідовська: «Адиктивну поведінку підлітків визначено як таку, 
що характеризується наявністю непереборної потреби у зміні свого 
психічного стану за допомогою адиктивного агента (психоактивних 
речовин або певних видів активності) і формується на основі 
біологічних (генетичних), психологічних, соціальних та 
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симптоматичних чинників.» Метою же зміни свого психічного стану є 
саме відчуження, «втеча» від реальності в ілюзорний світ власних 
фантазій, бажань, сподівань тощо [5, с. 108]. 

Відхід від реальності обирають, як правило, ті, хто ставиться до неї 
негативно та опозиційно та нездатні адаптуватися до неї. При цьому, у 
підлітків може бути небажання пристосовуватися до дійсності через її 
(як їм це здається) недосконалість, консервативність, одноманітність, 
придушення екзистенційних потреб або відверто антигуманну 
діяльність. Як вважає О. Безпалько, адиктивною поведінкою можна 
вважати поведінку людини, якій притаманне прагнення відчуження, 
«втечі» від реального життя за допомогою штучної зміни свого 
психічного стану через прийом різноманітних хімічних речовин чи 
постійній фіксації уваги на певних видах діяльності з метою розвитку 
та підтримання інтенсивних емоцій (у випадку нехімічних 
залежностей) [1  ,с. 103].  

Адиктивна поведінка підлітків, як і дорослих людей, буває різного 
ступеня тяжкості: від практично нормального - до важкої залежності, 
що часто призводить до психічної патології. Слід при цьому розрізняти 
адиктивну поведінку і просто шкідливі звички, які не вважають  
важкими залежностями і які не завжди несуть явну загрозу життю 
(переїдання, куріння, меломанія, помірна ігроманія тощо). Елементи 
адиктивної поведінки притаманні будь-якій людині, але проблема 
патологічної залежності починається тоді, коли прагнення відчуження 
від реальності починає домінувати у свідомості, стає центральною 
ідеєю. Замість вирішення проблеми «тут і зараз» людина обирає 
адиктивну поведінку, досягаючи тим самим комфортнішого 
психологічного стану зараз, відкладаючи проблеми на потім. 
Особливість адиктивної поведінки підлітка полягає у тому, що 
уникаючи реальності, він штучно змінює свій психічний стан, що дає 
ілюзію безпеки і відновлення рівноваги, у результаті процес починає 
керувати особистістю і пристрасть вже керує нею. Якщо розглядати 
адиктивну поведінку як таку, що негативно впливає на вольовий 
компонент особистості, то, безумовно, термін «адиктивна поведінка» 
тісно пов’язаний із терміном «компульсивна поведінка». Відповідно до 
визначення, що дається у «Словнику психіатричних термінів» (ред. 
В. Блейхер, І. Крук), компульсивність – це «непереборна потреба діяти 
таким шляхом, який сама особистість розцінює як ірраціональний або 
безглуздий і пояснюється скоріше внутрішньою потребою, ніж 
зовнішніми впливами» [5, с. 109 ]. Тож адиктивна поведінка в багатьох 
випадках може характеризуватися як компульсивна. 

Для сучасного світу є характерним стрімке зростання змін у всіх 
сферах життя суспільства. Отже, ухиляння від проблем - це 
найпростіший і найдоступніший для адиктивної особистості спосіб 
пристосуватися до реальності. Тут вже на психофізіологічному рівні 
порушуються природні адаптаційні можливості особистості, 
з’являється психологічний дискомфорт, причини якого бувають як 
внутрішні, так і зовнішні. Адиктивні особи не переносять перепадів 
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настрою та психологічний дискомфорт і шукають легкі шляхи виходу із 
важких для них ситуацій, а саме: змінюють свій психічний стан, щоб 
отримати приємні емоції, створюючи таким чином ілюзію вирішення 
проблеми, тобто йдуть шляхом найменшого опору. Сильні негативні 
емоції мають такий вплив на особистість, наслідком якого є 
дезадаптація «я», що виражається у порушенні внутрішнього діалогу, 
спрямованого на планування дій, що призводить до втрати контролю 
дій над поведінкою, воно стає хаотичним, компульсивним та 
недоцільним. Бажання змінити настрій досягається за допомогою 
різних адиктивних агентів - алкоголю, наркотиків, лікарських 
препаратів, токсичних речовин, а також азартних ігор, комп’ютера, 
сексу, переїдання чи голодування, псевдорелігійного фанатизму, 
тривалого прослуховування ритмічної музики тощо. 

Вважається, що адиктивні підлітки часто відчувають дискомфорт 
і дисгармонію та нездатні оцінювати позитивно ні себе, ні інших. 
Адиктивні особистості різними шляхами приховують свою вразливість 
за допомогою «втечі» від реальності, спроби демонструвати власну 
самодостатність, часто вдаючись до агресивних форм поведінки. Вони 
живуть у власній «віртуальній» реальності, в ілюзіях та фантазіях, що 
призводить до ізоляції, збідніння емоційної сфери, відсутності стійких 
уподобань та нестійкості взаємин з людьми. Це призводить до того, що 
замість оволодіння складною (стресовою) ситуацією підліток 
намагається не помічати її або «бігти» від неї. Підлітки з подібною 
поведінкою характеризуються зниженою стресостійкістю, страхом 
перед життєвими труднощами, відсутністю здатності чекати і терпіти, 
прагненням негайного здійснення власних бажань. При зміні таких 
психологічних станів, як напруга, емоційний біль, почуття самотності, 
на позитивні відчуття, підліток запам’ятовує шлях усунення своїх 
неприємностей. Чим сильніше емоції, що переживаються, тим швидше 
і легше формується залежність. 

Адиктивна реакція розвивається як суб’єктивна фіксація на тому, 
що індивід вважає для себе безпечним, що приносить задоволення і 
заспокоює. Розвиток адиктивної поведінки починається з фіксації, яка 
відбувається при впливі того агенту, що справило на майбутнього 
адикта надзвичайне, дуже сильне враження, що залишається в пам’яті 
і легко актуалізується при стресах, дисфорії, ангедонії чи депривації. 
Зазвичай процес розвивається таким чином, що думки про реалізацію, 
здійснення адиктивної поведінки займають все більше часу, що 
заважає самовираженню в інших напрямках і ускладнює критичне 
ставлення до самого себе та свого стилю життя. 

Своїм прагненням досягти негайного задоволення адикт сам себе 
заманює в пастку, навіть знаючи або припускаючи негативні наслідки 
своєї поведінки. Штучне усунення, а не вирішення причин 
неприємного стану посилює ймовірність повторення адиктивної 
поведінки через все більш короткі проміжки часу. Якщо говорити 
образно, то для психологічно зрілої особистості світ - це арена для 
всього розмаїття емоцій і переживань, у тому числі й негативних, для 
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того, щоб творити та втілювати свої бажання, долаючи труднощі та 
перешкоди. Для адикта світ – це в’язниця, звідти не вирватися, тому 
краще уникнути рішення цієї проблеми будь-яким доступним 
способом. Таким чином, адикція - це ухилення від життя, що є 
характерним для емоційно нерозвиненої, інфантильної особистості, 
втеча від відповідальності, труднощів, всього небажаного. 

Таким чином, вивчення досвіду вітчизняних та зарубіжних 
дослідників дозволяє зробити висновок, що основною 
характеристикою адиктивної особистості підлітка є залежність, яку 
можна подолати розвитком конструктивної життєвої стратегії. Звісно, 
що найбільш дієвим засобом протидії розвитку адиктивної поведінки у 
підлітків є її профілактика, що «ґрунтується на своєчасному виявленні 
та виправленні негативних інформаційних педагогічних, 
організаційних факторів, що зумовлюють відхилення в психологічному 
та соціальному розвитку дітей і молоді, в їхній поведінці, стані 
здоров’я, а також в організації життєдіяльності та дозвілля» [1, с. 35].  
Профілактика у розумінні А. Капської – це «комплекс економічних, 
політичних, правових, медичних, психолого-педагогічних заходів, 
спрямованих на попередження, обмеження, локалізацію негативних 
явищ у соціальному середовищі» [6, с. 32]. Таким чином, профілактика 
адиктивної поведінки має бути організована як комплекс заходів, 
спрямованих на своєчасне виявлення та попередження девіантної 
поведінки. Профілактика адиктивної поведінки у підлітків має на меті 
виявлення груп ризику, психодіагностичну та психокорекційну роботу 
з боку психологів, просвітницьку діяльність педагогів, соціальних 
працівників, медиків та попередження її розвитку серед учнів середніх 
та старших класів. 
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Розвиток комунікативної компетентності та флексибільності у 

студентів — майбутніх психологів є одним із необхідних факторів 
становлення їх як професіоналів. Надзвичайно важливим для нашого 
розуміння є твердження, що професійні вміння, що набуваються 
людиною, стають якістю її особистості, оволодіння вміннями 
супроводжується розвитком інтелектуальних, вольових, емоційних та 
багатьох інших професійно важливих якостей особистості.  

Аналіз психологічної літератури виявив, що до найважливіших, 
найбільш загальних умінь спілкування «працюючих» у всіх сферах 
життєдіяльності людини, дослідники відносять вміння завойовувати 
ініціативу у спілкуванні, вміння виступати перед аудиторією, вести 
бесіду, дискусії, вміння відстоювати свою думку, виступати за (проти), 
вміння бути лідером, приймати загальне групове рішення. До даних 
умінь так само відносять ряд прийомів, що дозволяють встановлювати 
психологічний контакт за допомогою комунікативних засобів, вміння 
легко і гнучко вступати в спілкування з партнерами, вміння 
привернути до себе увагу співрозмовників, враховувати чужі 
висловлювання, вміння зрозуміти і прийняти позиції партнера 
(емпатія), вміння адекватно здійснювати мовленнєвий вплив, вміння 
підтримати зворотний зв’язок у спілкуванні [6]. Вивченням поняття 
«комунікативна компетентність» займалися вітчизняні та зарубіжні 
вчені: К. Данцигер, Ю.М. Ємельянов, Ю.М. Жуков, В.Н. Куніцина, 
Л.А. Петровська, С.В. Петрушин, Дж. Равен, Є.В. Руденський, 
Є.В. Сидоренко, Б. Спіцберг, та ін  

У соціальному контексті комунікативної компетентності є 
значущими для нашого дослідження психологічні концепції 
Г.М. Андрєєвої, А.А. Бодальова, Ю.М. Жукова, Ю.М. Ємельянова, 
Є.Л. Мелібурд, Л.А. Петровський, які розглядають комунікативну 
компетентність як систему внутрішніх ресурсів, необхідні побудови 
ефективної комунікації у певному колі ситуацій особистісної взаємодії 
[1]. Дослідники підкреслюють ідею, що повноцінне спілкування 
об’єднує в собі два взаємопов’язані рівні: зовнішній, поведінковий, 
операційно-технічний і внутрішній, глибинний, що зачіпає 
особистіснозмістові утворення і грає визначальну роль по відношенню 
до поведінкового, причому внутрішній рівень є змістом, формою 
уявлення цього змісту [2]. 

Комунікативна компетентність визначається в сучасній науці як 
інтегративний особистісний ресурс, що забезпечує успішність 
комунікативної діяльності. Цей ресурс включає не тільки компоненти, 
що вимірюються за допомогою мовного тестування, але й інші 
складові, які не входять до конструкту мовного тестування і не можуть 
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вимірюватися за допомогою мовних тестів. Вони виявляються на 
вищому особистісному рівні і включають інтелект, загальний кругозір, 
систему міжособистісних відносин, спеціальні професійні знання, а 
також потенціал особистісного розвитку та зростання в оволодінні 
мовою та комунікативною діяльністю. 

Так, Є.М. Аліфанова, Г.О. Галич, І.М. Зотова, Я.Л. Коломенський, 
Л.А. Метьєва, Т.Є. Наливайко, Л.А. Насиленко, С.В. Петрушин, 
М.В. Шинкорук, О.М. Ясаревська, визначаючи структуру комунікативної 
компетентності, виділяють когнітивний, поведінковий та емоційний 
(афективний) компонент. К.Е. Гончарова, Я.Л. Коломенський, 
Т.Є. Наливайко, М.Д. Стадников, М.В. Шинкорук окрім перелічених 
включають також мотиваційний компонент; З.А. Богомаз, Г.О. Галич, 
Т.Є. Наливайко, Н.Г. Павловська, Є.І. Петрова, М.Б. Чижкова, 
М.В. Шинкорук, – особистісний, ціннісно-смисловий; К.Е. Гончарова – 
індивідуально-особистісний, загальнокультурний.  

Таким чином, сформована комунікативна компетентність на 
зовнішньому рівні проявляється у володінні стратегіями, тактиками та 
техніками вирішення комунікативних завдань, а на внутрішньому 
виражена появою потреби, комунікативної інтенції, готовністю та 
здатністю здійснювати співробітництво, виявляти емпатію, 
здійснювати творчу інтелектуальну діяльність, швидко адаптуватися 
до нових умов. 

Флексибільність розглядається як специфічна здатність 
особистості, що дозволяє їй організовувати свою пізнавальну діяльність 
та інтелектуальну поведінку залежно від умов, що змінилися. Так, 
Г.В. Залевський розуміє під особистісною флексибільністю складну 
багатовимірну властивість (або стан) в основі якої лежить здатність до 
зміни, модифікації поведінки та установок, що дозволяє особистості 
активно відповісти на зміну обставин. Воно поєднує у собі змістовну та 
формально-динамічну сторони [3]. Під особистісною флексибільністю 
(варіативністю, гнучкістю) О. В. Петровський пропонує розуміти 
здатність індивіда, що має позитивний моральний характер, легко 
відмовитися від невідповідних ситуацій чи завдань, засобів діяльності, 
способів мислення, способів поведінки та розробити або прийняти нові, 
оригінальні підходи до вирішення проблемної ситуації з постійними 
цілями та ідейно-моральними засадами. Особа з високим ступенем 
особистої гнучкості називається А. В. Петровським – дуже 
різноманітною особистістю, яка залучена в систему міжособистісних 
стосунків. Протилежні характеристики він приписує особистісній 
жорсткості (консерватизму) [5]. 

У короткому огляді вітчизняних і зарубіжних когнітивних 
досліджень узагальнено уявлення про когнітивну флексибільність як 
ментальну здатність, що характеризує вміння індивіда перетворювати 
когнітивні установки у відповідь на умови його життєдіяльності, які 
змінюються. Когнітивна флексибільність може бути визначена як 
здатність перебудовувати концептуальну картину навколишнього світу 
при отриманні нової інформації, що суперечить старій картині світу.  
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Звичка до шаблонного мислення та висновків може призвести до 
нездатності самостійно знаходити вихід із несподіваних ситуацій та 
приймати оригінальні рішення, що у психології називається 
функціональною ригідністю мислення. Ця особливість мислення 
пов’язана з його надмірною залежністю від накопиченого досвіду, чия 
обмеженість і повторюваність відтворюється потім стереотипами 
мислення. Дослідження показали деякі особливості. Наприклад, 
флексибільні у немовній діяльності є флексибільними й у мовній 
діяльності. 

Комунікативна флексибільність (флексибільність у спілкуванні) 
(ФК) є заломленням «наскрізної» властивості в область людських 
контактів. Вона проявляється у легкості, побіжності та точності 
корекції особистістю свого комунікативного досвіду у зв’язку з 
об’єктивною необхідністю (ситуативні умови та особливості партнерів) 
та її прагненні урізноманітнити та варіювати засоби, тактики та 
способи спілкування.  

Згідно з структурно-рівневим аналізом, в основі комунікативної 
флексибільності лежить гармонійний та еластичний зв’язок між 
цілями спілкування та засобами до їх досягнення, при якому ці рівні 
досить легко і швидко наводяться індивідуумом у відповідність до 
реальності. На рівні засобів флексибільна особистість здатна адекватно 
використовувати наявний їх набір, лише на рівні цілей – відмовитися 
від недосяжних, безглуздих, застарілих. Це визначає високу 
«адаптоздатність» особистості та адекватність її спілкування та 
поведінки.  

Так, Дж. Реєфіш перераховує такі характеристики гнучкої 
особистості: відсутність ригідності, екстравертності та соціальної 
відкритості; увага до людей, красномовство, швидкий особистий темп, 
оригінальність, безпосередність, незалежність; нерутина, адаптивність, 
терпимість до змін, безладдя та невизначеності; самоствердження, 
співчуття, прискіпливість, відкритість; відсутність нав’язливих і 
стійких схильностей; відсутність тривоги і почуття провини; 
надійність, емоційний розвиток, рухливість. В.М. Бізова, 
Ю.О. Калашников враховує ригідність-флексибільність як психічну 
якість, що характеризує здатність людини до перебудови когнітивних, 
емоційних і поведінкових процесів у відповідь на вимоги ситуації, 
можуть впливати на процеси рефлексії і психічне здоров’я та 
благополуччя [4].  

Більш тонка диференціація типів (на підставі методики Лачинза) 
показала, що у групі «флексибільні» можна виділити підтипи: 

- флексибільно-пластичні – після розв’язання задачі з новими 
умовами (що вимагає нового способу розв’язання) новим способом 
продовжують вирішувати і наступні завдання, тобто усвідомлюють 
його раціональність; 

- флексибільно-еластичні – після вирішення завдання з новими 
умовами повертаються до старого способу. Виникає своєрідна 
конкуренція способів рішення (або установок на різні рішення), і все ж 
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таки старий спосіб персеверує, тобто спонтанно виходить на перший 
план. 

Цікаво, що під час експерименту Г.В. Залевський виявляє такий 
факт - крім лінійно розташованих на континуумі «ригідність-
флексибільність», частина людей характеризується особливою 
своєрідністю - проміжні типи [3]. Поведінка піддослідних зобов’язало 
авторів розділити їх у три дрібніші групи: 

- «гіпоригідні»; 
- «модифікатори»; 
- «суб’єктивісти». 
Гіпорігідні типи знаходять інший шлях вирішення лише після 

неадекватно вирішеної проблеми з новими умовами (так звані 
«жорсткі думки»). Модифікатори вирішують задачі з новими умовами 
правильно, але не простим або прямим способом, а модифікованим 
звичайним способом (пропонуються громіздкі та нераціональні 
рішення). Випробувані, можливо, перебувають під тиском такого 
елемента настановного способу вирішення, як вирішувати складним 
способом. Суб’єктивісти розв’язують задачу з новими умовами таким 
чином, що насправді не веде до правильного рішення, а 
використовують його і записують потрібну відповідь, щиро впевнені, 
що розв’язали задачу правильно. О. М. Кустова, посилаючись на 
дослідження Г.В. Залевського, використала типологію вченого в процесі 
прояву ригідності/гнучкості за такими типами: ригідний, 
флексибільний, гипоригідний, флексибільно-пластичний, 
модифікаторний, флексибільно-еластичний, суб’єктивістський. 

Таким чином, під комунікативною компетентністю в психології 
розуміють систему психологічних знань про себе та інших, умінь, 
навичок у спілкуванні, стратегій поведінки у соціальних ситуаціях, що 
дозволяє будувати міжособистісне спілкування відповідно до цілей та 
умов взаємодії. Також комунікативна компетентність – це готовність 
ставити і досягати мети усної та письмової комунікації: отримувати 
необхідну інформацію, представляти та цивілізовано відстоювати свою 
точку зору у діалозі та у публічному виступі на основі визнання 
різноманітності позицій та поважного ставлення до цінностей; це 
здатність оцінювати ситуацію, враховувати наміри та способи 
комунікації партнера, вибирати адекватні стратегії комунікації, бути 
готовим до зміни власної мовної поведінки. Іншими словами, це 
готовність та здатність до успішної комунікації. Однак, для успіху у 
професійній діяльності важливо розвивати також соціальну 
компетентність та когнітивну флексибільність, які зрештою формують 
так званий соціальний інтелект, що допомагає в ефективній роботі  
практичного психолога. 
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Маніпуляція як засіб психологічного впливу стала звичною, 

повсякденною частиною нашого життя. Зростаючий інтерес до цієї 
проблеми обумовлений прагненням учених аналізувати питання, 
пов’язані з допустимістю маніпулятивного впливу на людину, а також 
з пошуком способів протистояння та захисту від маніпуляцій.  

До проблеми маніпуляції зверталися як зарубіжні, так і вітчизняні 
дослідники. Серед них науковець Р.Е. Гудін, вчені Е. Берн, О.Є. Гуменюк, 
Є.Л. Доценко, Ф. Зимбардо, В.В. Знаков, О.Т. Йокояма, С.Г. Кара-Мурза, 
Д. Карнегі, Л. Прото, У. Рикер, Дж. Рудінов, П.У. Робінсон, О.В. Сидоренко, 
Р. Чалдіні, Е. Шостром, Р. Шиллер, В.П. Шейнов, та ін. 

О.В. Сидоренко указує, що часто люди маніпулюють через власну 
слабкість, оскільки втратили надію досягти мету прямими методами 
[4, с.65].  

Є.Л. Доценко стверджує, що однією з основних причин звернення 
до маніпуляції є мотиваційні внутрішньоособистісні передумови, що 
існують у людини, до яких відносяться невротичні потреби й інерційні 
процеси. Інерційні процеси являють собою характерологічні 
особливості людини, звички. До невротичних потреб автор зараховує: 
прагнення домінувати, бажання таємно контролювати, 
самостверджуватися за рахунок іншого [1, с. 61].  

Таким чином, маніпуляція – це такий психологічний вплив на 
людину, коли приховуються мотиви, цілі, сам факт впливу, 
використовується психологічна сила, гра на слабкостях для досягнення 
власних результатів, а також вносяться зміни у мотиваційну структуру 
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іншої людини (спонука до здійснення спроектованих маніпулятором 
дій). 

Актуальність проблеми розвитку системи психологічного захисту 
від маніпуляцій зумовлена постійними змінами у сучасній 
соціокультурній ситуації. В даний час мінливі соціальні, політичні та 
економічні умови проголошують цінність особистого успіху, 
популяризується ідея орієнтації лише на власні інтереси та потреби. 
Найбільшого розвитку різні форми впливу досягли у таких галузях як 
реклама, маркетинг, PR та інші. Дедалі більше людей із різних сфер 
діяльності (політики, торгівлі, сфери послуг) задля досягнення успіху 
застосовують технології маніпуляцій.  

У системі відносин між людьми застосування технік 
психологічного впливу набуває все більшої популярності. Все це 
призводить до розвитку деструктивних відносин, які будуються лише 
на суперництві та конкуренції [2].  

У цих умовах набуває особливого значення здатність особистості 
розпізнавати маніпулятивні види впливу та протистояти руйнівним 
формам конструктивними способами.  

Свого часу проводилася величезна кількість досліджень, 
спрямованих на те, щоб з’ясувати індивідуальні характеристики 
людей, особливо сприйнятливих до маніпуляцій. Однак на даний 
момент можна з упевненістю сказати лише те, що до маніпуляції 
схильні всі, а ефективність маніпуляції залежить завжди від 
конкретної ситуації, фігури маніпулятора та безлічі додаткових 
факторів [3, с. 148].   

Наш мозок влаштований таким чином, що ми змушені 
сприймати інформацію суб’єктивно та не завжди адекватно, і лише 
наша інтуїція та життєвий досвід допомагають коригувати цю 
інформацію. Ці механізми в певних обставинах можуть перестати 
працювати, і тоді ми можемо стати жертвами контролю з боку інших 
людей. Часто це пов’язано з ситуаціями, коли ми не маємо повної 
інформації. Якщо це сталося через простий обман, нам достатньо лише 
дізнатися справжні факти, щоб добудувати правильну картину. У 
випадку психологічної маніпуляції помилкова картина може бути 
вкрай стійкою, і поява правильних фактів у сукупності із залізною 
логікою не завжди здатні її зруйнувати. Є припущення, що з певним 
світосприйняттям менш довірливі і більш підготовлені до зустрічей з 
маніпуляторами. Проте в той же час це є їх «ахілесовою п’ятою», 
оскільки недовірливістю теж можна маніпулювати. 

Дуже часто психологічні маніпуляції можна зустріти у 
суспільному та політичному житті. Хорошим прикладом маніпуляцій 
суспільною свідомістю є пропаганда позиції держави по телевізійних 
каналах у всіх передачах: від новин до вечірніх розважальних шоу. Що 
стосується психологічних маніпуляцій у рекламі, тут метою контролю 
стає не переконання та погляди людей, а їхні гроші. У рекламі, як і в 
політиці, для управління людьми використовують помилкові 
аргументи, емоційне переконання, а іноді навіть погрози. Наприклад, у 
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рекламі можуть наголосити на відсутності якогось компонента, який і 
не повинен там утримуватися, а про наявність більш шкідливого 
компонента у складі змовчати [5, с. 69].    

Те, чи є людина маніпулятором, визначається не її поведінкою, а 
контекстом, у якому ця поведінка використовується, і навіть наміром, з 
яким виконуються певні дії. Якщо людина спеціально хоче ввести 
когось в оману і вплинути на її сприйняття, емоції та поведінку, то ця 
людина – маніпулятор. Основні цілі маніпуляторів – отримати вплив 
над іншою людиною чи певною ситуацією, а також уникнути особистої 
відповідальності за свою дію чи, навпаки, бездіяльність. Маніпулятор, у 
якого більше шансів досягти своєї мети, приховує свої агресивні 
наміри, дуже швидко виявляє вразливі місця жертви і при цьому не 
турбується про можливі наслідки для людини, яку маніпулює [6, с. 148].     

Залежно від цілей та особливостей психіки, маніпулятори можуть 
застосовувати усвідомлені та неусвідомлені тактики. Техніки 
психологічної маніпуляції можуть включати відкриту агресію, образи, 
приниження, критику та емоційне насильство. До завуальованих 
технік відносяться засудження, скарги, порівняння, причіпки, 
умовляння, брехня, викликання жалості до себе, плач, стравлювання, 
висміювання, лестощі, провокації, емоційний шантаж, а також хибне 
співчуття. Найчастіше маніпулятори задля досягнення цілей 
використовують страхи своїх жертв. Наприклад, батьки можуть 
говорити підлітку, що він житиме в злиднях, якщо не вступить до 
університету. Ще один популярний прийом - це пропозиція 
помилкового вибору з варіантів, які, насправді, жертві зовсім не 
вигідні, і замовчування опцій, які не підходять самому маніпулятору 
[1].   

У людей, які маніпулюють іншими, зазвичай більш розвинені 
певні особистісні риси. Дуже часто це ті, хто пережив психологічні 
травми та сформував маніпуляцію як механізм психологічного захисту. 
Серед маніпуляторів часто зустрічаються діти, які виросли у дитячих 
будинках чи неповних сім’ях, а також злочинці та люди з алкогольною 
та наркотичною залежністю. Багато маніпуляторів страждають на різні 
розлади особистості, наприклад, нарцисичним розладом, 
прикордонним або антисоціальним розладом особистості. 

Щоб психологічна маніпуляція продовжувала приносити 
потрібний ефект, маніпулятору необхідно утримувати контроль над 
жертвою. Під контролем іншої людини жертва може почати 
оборонятися та сумніватися у своїх можливостях. У результаті той, кого 
контролює маніпулятор, може повністю втратити довіру до власних 
думок і почуттів. 

Психологічна маніпуляція ефективно діє тільки на тих, хто її 
дозволяє. Один із способів зупинити маніпуляцію – це перестати 
надавати великого значення тому, що хоче донести до вас маніпулятор. 
Важливо мати можливість спокійно проаналізувати ситуацію та 
подумати, які цілі може переслідувати людина, яка вас контролює. 
Якщо ви не впевнені у своїх відчуттях, візьміть перерву у спілкуванні з 
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тим, хто, на вашу думку, маніпулює, і обговоріть ситуацію з людьми, 
яким довіряєте. 

У спілкуванні з маніпулятором дуже важливо намагатися 
стежити за своєю поведінкою і якнайменше захищатися. Якщо ви 
відчуваєте, що не виправдовуєте очікувань вашого співрозмовника, 
краще закінчити розмову та піти. Важливо розуміти, що у випадку, 
коли маніпулятор втрачає контроль над жертвою, він завжди 
намагається посилити тиск, і новий рівень впливу може виявитися ще 
неприємнішим, ніж попередній. Часто жертви відчувають жалість до 
маніпуляторів і вважають, що здатні їх змінити. Це помилка, і це також 
може скористатися маніпулятор [4].   

Таким чином, враховуючи вищевикладене, можна сказати, що 
маніпулятивний вплив відрізняється від інших видів впливу 
моральністю, свідомістю, критичністю та соціальною автономією. Але 
ознака моралі досить суперечлива, адже деякі вчені підкреслюють 
можливі позитивні риси маніпуляції. Передбачається, що залежно від 
мети маніпуляції можна виділити злоякісні, шкідливі та 
інструментальні, які можуть бути використані для досягнення творчих 
цілей. Крім того, підкреслюються переваги латентного психологічного 
впливу шляхом непрямого тиску, що часто призводить до конфліктних 
ситуацій та викликає агресію. Але незважаючи на мету, з якою 
використовується маніпуляція, такий вплив на психіку людини може 
мати непередбачувані наслідки, адже нав’язані думки чи рішення 
діють на людину лише деякий час. Настає момент, коли жертва 
маніпуляції починає розуміти невідповідність власних бажань, 
уявлень, інтересів і позиції, що визріла під маніпулятивним впливом. 
Людина відчуває себе обдуреною та пригніченою. Слід зазначити, що 
маніпуляція стає небезпечною не тільки через прихований характер 
впливу, але й залежно від особистості людини, яка до неї вдається, - від 
її мети, поглядів і переконань, цінностей, особистих якостей, 
соціального статусу тощо.  
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Актуальність досліджуваної проблеми обумовлена, по-перше, 

підвищенням уваги дослідників різних галузей гуманітарного знання 
до питань емпатії та комунікації між людьми, яка в сучасних умовах 
стрімкого зростання ролі технологій зазнала значних змін, що, 
переважно, стосуються зменшення живого, щирого, емпатичного 
контакту між людьми; по-друге, запитом сучасного українського 
суспільства, яке в умовах складних соціально-політичних обставин та 
вимушеної соціальної ізоляції людей один від одного у зв’язку з 
пандемією короновірусу потребує пошуку нових форм комунікації та 
підвищення емпатичного потенціалу особистості для поліпшення 
соціально-психологічної адаптації.  

Проблема товариськості та її зв’язки із емпатією широко 
обговорюється в роботах вітчизняних дослідників (Ананьєв Б. Г., 
Бодальов О. О, Василькова А. П., Гаврилова Т. П., Каштанова Т. Р., 
Мудрик А. В., Платонов К. К., Саннікікова О. П., Рижов В. В. тощо). 
Товариськість та емпатія визначається як найважливіші особистісні 
властивості людини, які демонструють, наскільки особистість є 
готовою до ефективного спілкування з оточуючими [1].  

Товариськість розглядається як здатність, схильність до 
спілкування, до встановлення зв’язків і контактів з іншими людьми 
[2]. В структурі товариськості виділяють таки показники, що 
характеризують формально-динамічний бік комунікабельності: 
а) потреба у спілкуванні (ПС), що виражається в активному ставленні 
індивіда до світу оточуючих його людей, у прояві інтересу до інших 
людей, потреби поділитися з ними своїми думками; б) ініціативність у 
спілкуванні (І) – прояв ініціативи у зав’язуванні нових знайомств, 
дружніх відносин, вступ у розмову з людьми частіше за власною 
ініціативою; в) широта спілкування (Ш) - схильність до широкого 
спілкування в новому, великому колективі, прагнення великої 
компанії, перевага проводити дозвілля у широкому колі людей, 
наявність великої кількості знайомих та часте зав’язування нових 
знайомств; г) легкість у спілкуванні (Л) - швидкість вступу в соціальний 
контакт, знайомства з новими людьми (навіть за відсутності власної 
ініціативи), відчуття легкості, свободи у новій обстановці, відсутність 
якості губитися на людях; д) стійкість (У) - сталість у спілкуванні з 
одними й тими самими людьми навіть за зміни звичайних умов 
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(поява легкого розчарування у деяких людях, переїзд на нове місце 
проживання, зміна місця роботи чи навчання тощо), збереження 
старих уподобань у разі нового цікавого знайомства людьми, 
багаторічна дружба із вузьким колом людей; е) виразність (В) - 
багатство зовнішнього вираження почуттів у процесі спілкування 
(міміка, пантоміміка, мова), жвавість, сила, яскравість, швидкість 
зміни різних виразних почуттів [3]. 

Відомий дослідник психології емпатії І. М. Юсупов розглядає її як 
емоційний відгук особистості на переживання інших людей, який 
проявляється у співпереживанні (ідентифікація з іншим) та співчутті 
(співчутливе ставлення до іншого). Під емпатійним потенціалом 
особистості психолог розуміє схильність людини до вчуття-
проникнення в об’єкти соціальної природи, тобто здатність до 
прийняття ролі, аффіліацію та досвід означеного переживання в 
емоційній пам’яті [5].  

Метою даного повідомлення є висвітлення результатів 
кореляційного аналізу між формально-динамічними показниками 
товариськості та показниками емпатії. 

Для досягнення мети емпіричного дослідження було складено 
психодіагностичний блок, до якого увійшли таки методики: 1) «Тест-
опитувальник формально-динамічних показників товариськості» 
(О. П. Саннікова), спрямований на діагностику таких формально-
динамічних компонентів товариськості, як: потреба у спілкуванні (ПС); 
ініціативність у спілкуванні (І); широта спілкування (Ш); легкість у 
спілкуванні (Л); стійкість, сталість (С); виразність (В); загальний 
показник товариськості (ЗПТ) [3]; 2) «Тест емпатійного потенціалу 
особистості», що дозволяє вивчати наступні показники емпатії: 
емпатія до батьків (ЕБ); емпатія до тварин (ЕТ); емпатія до людей 
похилого віку (ЕП); емпатія до дітей (ЕД); емпатія до героїв художніх 
творів (ЕГ); емпатія до незнайомих чи малознайомих людей (ЕН); 
загальний показник емпатії, тобто рівень емпатії (ЗПЕ) (І. М. Юсупов) 
[4]. 

Емпіричне дослідження проводилось на базі Державного закладу 
«Південноукраїнський національний педагогічний університет імені 
К. Д. Ушинського». В ньому взяли участь 50 магістрантів соціально-
гуманітарного факультету за спеціальністю «Психологія», віком від 25 
до 40 років. 

Дослідження було здійснено за допомогою кількісного 
(кореляційного) аналізу. Кореляційний аналіз між формально-
динамічними показниками товариськості та показниками емпатії 
виконано за допомогою комп’ютерної програми IBM SPSS Statistics 
Subscription for Microsoft Windows 64-bit. Статистично значущі 
результати кореляцій (за К. Пірсоном) між зазначеними показниками 
представлені у наведеній нижче таблиці. 
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Таблиця 1 
Значущі коефіцієнти кореляцій між формально-динамічними 

показниками товариськості та показниками емпатії (n=50) 
 

Формально-
динамічні 
показники 
товариськості 

Показники емпатії 

ЕБ ЕТ ЕД ЕН ЗПЕ 

ПС 241  348* 241 326* 
І 216 248*  401* 347* 

Ш 254*   255* 252* 
ЗПТ 296* 214 383* 215 397* 

 

Примітка: 1) в таблиці: а) нулі та коми не вказуються; б) без 
позначки – p < 0,01; в) з позначкою * – p < 0,05; 2) умовні скорочення: а) 
формально-динамічні показники товариськості: ПС – потреба у 
спілкуванні, І (ініціативність у спілкуванні), Ш (широта спілкуванні), 
ЗПТ (загальний показник товариськості); б) показники емпатії: ЕБ 
(емпатія до батьків), ЕТ (емпатія до тварин), ЕД (емпатія до дітей), ЕН 
(емпатія до незнайомих чи малознайомих людей), ЗПЕ (загальний 
показник емпатії).  

 
Як видно з таблиці 1, кореляційний аналіз дозволив встановити 

позитивні статистично значущі зв’язки між показниками товариськості 
та емпатії. 

Так, показник ПС (потреба у спілкуванні) демонструє наявність 
статистично значущих кореляційних зв’язків (на рівні: p < 0,01) із 
показниками ЕБ (емпатія до батьків) та ЕН (емпатія до незнайомих чи 
малознайомих людей); (на рівні: p < 0,05) з показниками ЕД (емпатія до 
дітей), ЗПЕ (загальний показник емпатії). Отримані результати 
свідчить про те, що потреба суб’єкта у спілкуванні з батьками, дітьми, 
незнайомими або малознайомими людьми реалізується на основі 
емпатичного ставлення до них. 

Показник І (ініціативність у спілкуванні) має статистично 
значущі зв’язки з показниками: ЕБ (емпатія до батьків) (p < 0,01), ЕТ 
(емпатія до тварин) (p < 0,05), ЕН (емпатія до незнайомих чи 
малознайомих людей) (p < 0,05), ЗПЕ (загальний показник емпатії) (p < 
0,05).  

Структурний компонент товариськості Ш (широта спілкування) 
має статистично значущі кореляції (p < 0,05) з такими показниками 
емпатії, як: ЕБ (емпатія до батьків), ЕН (емпатія до незнайомих чи 
малознайомих людей), ЗПЕ (загальний показник емпатії).   

Загальний показник товариськості (ЗПТ), згідно з отриманими 
нами результатами, виявляє статистично значущі позитивні 
кореляційні зв’язки із такими показниками емпатійного потенціалу 
особистості, як: ЕБ (емпатія до батьків) (p < 0,05), ЕТ (емпатія до 
тварин) (p < 0,01), ЕД (емпатія до дітей) (p < 0,05), ЕН (емпатія до 
незнайомих чи малознайомих людей) (p < 0,01), ЗПЕ (загальний 
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показник емпатії) (p < 0,05).  
Отже результати проведеного емпіричного дослідження свідчать 

про наявність статистично значущих позитивних кореляційних 
взаємозв’язків між формально-динамічними показниками 
товариськості та показниками емпатії. Зокрема, на нашій виборці 
встановлено, що суб’єктами спілкування, комунікацію, з якими 
побудовано на основі емпатії, є батьки, діти, тварини, незнайомі або 
малознайомі люди. Крім цього, дуже цікавим є факт відсутності 
статистично значущих кореляційних зв’язків між показниками 
товариськості та емпатії по відношенню до людей похилого віку, шо на 
нашу думку, потребує подальшого дослідження, оскільки про 
цивілізованість суспільства можна судити по тому, як воно ставиться 
не тільки до підростаючого, але й до старшого покоління.  

Отримані результати дають нам змогу припустити, що чим більш 
товариською є особистість, тим активніше вона буде намагатися 
створювати змістовні та глибокі стосунки з оточуючими людьми, 
спираючись на емпатичне ставлення до них, замість поверхневих 
знайомств, зберігати, плекати, підтримувати та зміцнювати вже 
існуючі соціальні контакти, жваво й зацікавлено реагувати на нове та 
незвичне у житті, глибоко розуміти власні почуття й емоції та яскраво 
їх демонструвати, вирізнятися розмаїттям та багатством засобів їх 
зовнішнього вираження (активною, виразною жестикуляцією, 
промовистою мімікою, багатством інтонацій, яскравістю, емоційністю 
та образністю власного мовлення в цілому тощо). 

Отримані результати є основою для здійснення якісного аналізу та 
пошуку індивідуально-психологічних особливостей емпатії осіб з 
різним рівнем товариськості. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СЕНС ГЕШТАЛЬТТЕРАПІЇ У СТАНОВЛЕННІ 
ОСОБИСТОСТІ ФАХІВЦЯ-СПІВРОБІТНИКА ПРАВООХОРОННОЇ СФЕРИ 

Марія Петрова 
магістрантка  

Ізмаїльський державний гуманітарний університет, Україна 
 

Професійна діяльність співробітника правоохоронної сфери 
пов’язана зі значною кількістю нетипових кризових та екстремальних 
ситуацій, а саме: агресивним оточенням, надмірним психологічним 
тиском, здебільшого кримінальним середовищем, таємністю та 
стриманістю тощо. Особа, яка працює у таких умовах повинна мати не 
тільки високий фаховий рівень, а й достатню психологічну стійкість та 
витримку, належний ступінь психологічної зрілості.  

В ході проведення аналітичної роботи з джерельною базою у сфері 
психологічного розвитку особистості ми дійшли висновку, що 
більшість досліджень (О.М. Кокун, В.Є. Михайличенко, В.В. Ягупов та ін.) 
присвячені загальним питанням професійної діяльності і лише 
поодинокі з них стосуються особливостей психологічного розвитку 
особистості, яка опановує спеціальність саме правоохоронного 
спрямування (А.М. Анікєєва, Н.В. Горбенко, О.В. Каверін, А.Ф. Караваев, 
І.О. Машук, І.В. Платонов, А.М. Столяренко та ін.). Наявними є й 
дослідження, в яких висвітлюється окремі аспекти, пов’язані із 
ресурсністю гештальт-терапії щодо психологічного розвитку 
особистості співробітника правоохоронної сфери.  Це спонукало потребу 
у розширенні наукових уявлень у вищеокресленому напрямку. 

Переваги гештальт-терапії є очевидними, оскільки завдяки цій 
психологічній технології людина вчиться знаходитись у теперішньому 
часі, концентруватись на тому, що відбувається «тут і зараз», та 
втримуватись у «складних» контактах з іншими людьми, що є 
важливими навичками для співробітника правоохоронної сфери. 

Відтак на нашу думку, саме гештальт-терапія з її різноманітністю 
методів та технік  може бути застосована при формуванні особистості 
фахівця – працівника правоохоронної сфери, до того ж ураховуючи як 
індивідуальний так і груповий контенти.  

За допомогою гештальт-терапії як виду психотерапії у людини є 
можливість  впливати на власні емоції, навчитись розпізнавати їх і 
адекватно проявляти свої стани в стосунках з іншими, усвідомлювати 
та проявляти власні почуття, потреби, бажання, що сприятиме 
активізації завершення незакритих раніше конфліктів, невирішених 
справ, заблокованої свідомості. Особлива увага приділяється 
усвідомленню власних потреб, можливості вибору, здатності брати 
відповідальність. Вченими визнано, що провідною метою терапії є 
налаштування особистості на розвиток нових життєвих смислів, 
нового досвіду [2]. 

Деталізуємо більш докладно психотерапевтичні техніки, 
наприклад, під час групової терапії.  
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По-перше, метод постановки найближчих цілей, який стосується 
взаємодії з іншими людьми. За рахунок цього набувається досвід 
відстоювання своїх власних границь, вміння казати «Ні», відмовляти у 
разі неспівпадіння власних і чужих бажань. Обговорення відмовок, 
причин не робити власний вибір, відкладати певні справи, активізує 
усвідомлення слабких сторін, які опосередковують втечу від 
відповідальності. В процесі усвідомлення життєвих стереотипів 
учасниками тренінгових груп відбувається побудова нового досвіду, 
нових смислів, нових життєвих стратегій [5]. 

По-друге, зміна ієрархії цінностей активізує процес змін 
ставлення до себе як особистості, яка має право вибору своєї поведінки. 
Групова робота спрямовується на усвідомлення цих «бонусів» 
(перекладання відповідальності за власні помилки на іншого, 
проголошення причиною усіх негараздів в своїй роботі недоліки інших, 
їх неспроможність до прийняття рішення) [1].  

Як приклад, можна навести вправу такого змісту: учасникам 
пропонується, з метою актуалізації відчуття того, що відбувається з 
ними на даний момент: спробувати протягом декількох хвилин 
будувати фрази, котрі відображають те, що на даний момент 
усвідомлюєте, відчуваєте; починайте кожне речення словами «зараз», 
«на даний момент», «тепер». Отже, у такий спосіб досягається 
актуалізація потреб особистості, її бажань, виокремлюючи певні цілі 
теперішнього часу. Актуальність подій постійно змінюється, за рахунок 
чого відбувається корекція цілей, смислів учасників групи. Повнота 
проживання того, що відбувається у теперішній час, дає змогу 
розширити бачення нових власних можливостей, більш адекватного 
реагування на нові обставини, здатність бачити перспективи. Таким 
чином, учасники групи вчаться «знаходити свої нові бажання». За 
таких умов відбувається «зустріч із самим собою». Коли учасники 
відкидають різні варіанти виходу з складних життєвих ситуацій, то 
унеможливлюється сам вибір. Отож постійно ідеалізується образ 
бажаного, і відкидаються пропоновані варіанти взаємодії. Як відомо із 
психологічної практики вибір особистістю «одного чогось», що бажане 
сьогодні в стосунках, завжди пов’язаний з відмовою від іншого 
(вторинної вигоди: «матеріальної підтримки іншою людиною», 
«залежності від її допомоги у вирішенні різних побутових проблем» і т. 
ін.). Психологічно важливим у процесі усвідомлення власних бажань, 
страхів –  визнання особистістю цих почуттів, їхньої цінності. Якщо 
учасник постійно «відкидає» власне актуальне бажання, не 
задовольняє власну потребу, а перебуває у постійному контролі 
задовольняти потреби інших, то відбувається певна підміна того, «що 
хочеться насправді». Якщо учаснику самому не вдається визначити свої 
пріоритети в бажаннях, він задовольняється тим, що звично і що 
імпліцитно маскує важливе, бажане і недоотримане. 

По-третє, важливо зрозуміти, що інтерактивні техніки 
передбачають фронтальну роботу групи. Сюди можна віднести техніку 
«Займи позицію», яка використовується на початку заняття для 
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демонстрації розмаїття поглядів на проблему, а також після 
опанування учасниками групи певної інформації з проблеми й 
усвідомлення ними можливості альтернативних позицій щодо її 
вирішення. Техніка «Зміни позицію» дозволяє обговорити дискусійні 
питання, пристати на точку зору іншої людини, або опонувати їй, 
розвивати навички аргументації, активного слухання тощо. 

Зосередимо увагу на психологічній специфіці Техніки «Дискусія». 
Вона, як переконує практика, активно сприяє розвитку критичного 
мислення у членів групи, дає їм можливість визначити власну позицію, 
формує навички аргументації та відстоювання своєї думки, поглиблює 
фахові знання з обговорюваної проблеми. Проведення дискусій в групі 
відносно форм поведінки в кризових ситуаціях, допомагає людині 
подивитися на себе «як у дзеркалі», почути ставлення інших до своїх 
проблем. Зацікавленість інших до власної історії стає підтримкою для 
особистості, якій важко розповісти про свій біль, жахи або інші почуття. 
Врахування побажань учасників групи формує самоповагу і увагу до 
особистості іншого, вміння слухати, приймати несхожість іншого в 
його думках, ставленні, почуттях. Зазначене допомагає особистості 
усвідомити те, що з нею відбувається, і «віднайти» власні цінності 
життя, керувати траєкторією власного життєвого шляху. 

Конкретизуємо психологічні особливості техніки «Імітаційні 
ігри». Вона дозволяє використовувати певні дії, що відтворюють, 
імітують будь-які явища навколишньої діяльності, сприяє 
усвідомленню особистістю причинно-наслідкових зв’язків, які можна 
простежити, аналізуючи результати імітації у різних її учасників [3]. 

На нашу думку досить цікавою і конструктивною доцільно 
вважати психологічну практику застосування рольових ігор. Як відомо, 
йдеться про ресурс, розроблений в межах спеціального курсу у 
поліцейській школі м. Брисбен (Австралія), основним напрямком якого 
є набуття правоохоронцями навичок, необхідних у службі. У ході 
засвоєння такого курсу відпрацьовуються життєві ситуації (наприклад, 
ведення діалогу з агресивними особами, складання допиту, вміння 
врегульовувати конфлікти, сварки у сім’ї та інші непередбачувані 
ситуації), з якими щодня може зіткнутися фахівець-правоохоронець. 

До прикладу, однією з рольових ігор виступає гра з певним 
сценарієм. А її своєрідність психологи вбачають у наступному: 
Навчальна група поділяється на дві групи «поліцейські» та 
«цивільних»; при цьому «поліцейських» група ділиться навпіл де одна 
підгрупа виконує «роботу» поліцейських, а інша ж – виконує 
«функцію» контролерів, які слідкують за поведінкою поліцейських та 
дотриманням ними правил експерименту та якості виконання ролей; 
кожен «грає» свою роль згідно заздалегіть складеного сценарія, який 
видається учасникам безпосередньо перед початком гри; Надалі 
поліцейські проводять «розслідування» протягом 20-30 хвилин та 
потім таке розслідування обговорюється [4]. 

На наш погляд, застосувавши таку рольову гру у процесі навчання 
у групі, приорітетним напрямком можна обрати і процесуальну 
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діяльність правоохоронця, і психологічній супровід цієї діяльності та 
передбачити системне використання елементів гештальт-терапії, 
перетворивши її на техніку гештальт-терапії за участі гештальт-
терапевта.   

Таким чином, зважаючи на ті психологічні якості, які особа – 
правоохоронець повинен мати задля здійснення фахово-компетентної 
роботи, доцільним є використання елементів гештальт-терапії 
протягом усього процесу становлення особистості фахівця: з етапу 
навчання і до етапу закінчення служби у правоохоронних органах. 
Психологічна стійкість і досвід у контактуванні, отримані завдяки 
гештальт-терапії, сприятимуть алгоритмізації роботи правоохоронця, 
надати їй ознак, майже безпомилковоюї, безпечноюї для оточуючих; 
головне ж – психологічно безпечною для самого співробітника 
правоохоронного органу. Крім того, враховуючи фахову специфіку 
правоохоронної діяльності, котра пов’язана ще й з державною 
таємницею та таємницею слідства, для правоохоронців дуже важливо 
мати середовище (групова терапія) або терапевта (індивідуальна 
терапія), де він зможе повноцінно поділитися своїми емоціями та 
переживаннями.  

Перспективи подальших наукових пошуків ми вбачаємо у 
поглибленні психологічних уявлень про ресурсність гештальт-терапії 
щодо психологічного розвитку особистості співробітника 
правоохоронної сфери.  
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аспірантка соціально-гуманітарного факультету 
Державний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К.Д. Ушинського»  
 
«Емоція» - одна з небагатьох психічних категорій, яку визнають 

важливим спонукачем поведінки людини, але дослідницьких робіт, де 
розкривалася б дана функція емоцій у світовій психології дуже мало.  

Один із дослідників емоцій В. Вілюнас пише: «Питання про 
причини поведінки, родоначальний для проблематики мотивації, 
завжди був у компетенції психології емоцій, що дозволяло як 
безпосередні причини вчинків називати бажання, почуття, пристрасті, 
афекти». Однак, підкреслює автор, «багатообов’язкові визнання 
світової дослідницької думки надалі не реалізувалися у фактичних 
розробках проблем мотивації» [2, с. 20]. 

Слід зазначити, що під мотивацією розуміється сукупність безлічі 
факторів, які зумовлюють, спрямовують і підтримують зусилля, що 
витрачаються на поведінкові акти. В якості причин, що спрямовують 
поведінку людини, розглядаються зовнішні та внутрішні явища. 
Елементи навколишнього середовища відносять до зовнішніх 
спонукателів її поведінки. У свою чергу, внутрішніми, або психічними, 
спонукателями поведінки виступають потреби людини, її бажання, 
наміри та емоції [6, с. 93]. 

Основною перешкодою у вивченні мотиваційних можливостей 
емоцій є їхній динамічний характер, тобто вважається, що вони не 
затримуються довго в психіці. Несвідомий характер емоцій вважається 
ще однією перешкодою у розгляді їх як спонукача поведінки людини. 
Крім цього багато дослідників не бачать різниці між емоціями та 
потребами, тобто ототожнюють ці явища. У вітчизняній психологічній 
літературі емоції визнаються спонукачем поведінки, що має переважно 
рефлекторний характер. Як фактор спрямованої поведінки емоції 
вітчизняними дослідниками не визнаються. Таке бачення багато в 
чому пояснюється позицією А.М. Леонтьєва, який походження емоцій 
вважав наслідком успішності задоволення потреб. Відповідно, якщо 
емоція є наслідком поведінки людини, що задовольняє потреби, то 
мотивом може бути потреба, а не емоція [5]. 

Прихильниками емоційної мотивації слід назвати: 
С.Л.Рубінштейна (емоції мотивують, але є специфічною формою 
потреб) (1946); Р. У. Ліпера (емоції - це домінуюча мотивація в психіці 
людини) (1948); Якобсона (поведінка людини мотивують дуже сильні 
емоції) (1961); Б. І. Додонова (емоції для людини – це цінності, яких він 
прагне) (1978); О. К. Тихомирова (емоції – первинна форма 
відображення, яка також виконує мотиваційну функцію) (1980); Іарда 
(емоція переживається як почуття, яке мотивує) (1980); Н. П. Бехтерєву 
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(емоції мотивують тим, що призводять організм до гомеостазу) (2008); 
Д. Гоулмана (емоції є несвідомими спонукателями поведінки людини) 
(2008) [2]. 

Узагальнення літератури щодо емоційної мотивації дозволяє 
виділити положення, на яких будується дана теорія: 

− емоції є не лише спонукачем активності людини, а й мотивом, 
тобто тим, на що активність спрямована; 

− люди прагнуть переживання емоцій так, ніби відчувають у них 
потребу. У свою чергу предмети навколишнього світу виступають 
засобом досягнення емоцій; 

− мотиваційні можливості емоцій реалізуються у їхньому 
прагненні до емоційного балансу чи гомеостазу; 

− емоції є і свідомим і несвідомим спонукачем зовнішньоъ 
поведінки людини. 

Емоційне регулювання психіки та поведінки людини 
здійснюється у формі процесів, станів та властивостей. Кожне з цих 
явищ має різний мотиваційний потенціал. Так, спонукальну функцію 
на «нижніх», фізіологічних поверхах здійснюють емоційні процеси 
різної модальності: радість, гнів, сум, злість, захоплення, горе тощо. 
Вони впливають на нейронні, ендокринні та м’язові системи, 
активуючи потребову сферу людини [7, с. 214]. 

Натомість, емоційні стани (афект, стрес, фрустрація, настрій) 
виражені зовні, тобто у поведінці. 

Також у поведінці виражені емоційні властивості особистості. 
Якщо емоційні процеси переважно несвідомі, то емоційні властивості 
часто усвідомлюються людиною. В свою чергу, емоційні стани 
займають проміжне положення, проходячи шлях від несвідомих форм 
до усвідомлених. Дані явища, крім тенденції до усвідомленості, мають 
характеристики тимчасового існування в психіці людини. Цього часу 
достатньо для спрямованої поведінки та досягнення мети людиною. 

Особливістю зовнішньої активності, детермінованої емоціями, і, 
зокрема, емоційними станами, є ряд положень, які добре 
проглядаються порівняно з потребами: 

1. Емоції безпредметні. У свою чергу, потреба може бути 
задоволена лише за допомогою певних речей. Наприклад, потреба в їжі 
не задовольнятиметься сприйняттям художніх картин.  

2. Емоції спрямовані на отримання інших емоцій. Якщо потреба 
отримує задоволення у предметі, то емоції в отриманні іншої емоції. В 
свою чергу, предмети та об’єкти служать засобом досягнення потрібної 
емоції. 

3. В емоціях закладено їхню протилежність. Наприклад, на зміну 
позитивним емоціям приходять негативні, та навпаки. На зміну 
біологічним потребам приходять духовні, тобто потреби вищого рівня 
[4, с. 134]. 

Традиційно в психології розглядається досить обмежена кількість 
емоційних станів. Найчастіше це «стрес», «фрустрація», «афект» та 
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«настрій». На відміну від емоційних процесів, які важко у психіці 
диференціювати за часом, емоційні стани це більш стійкі явища. 
Наприклад, настрій може тривати годинами і навіть днями. Те ж саме 
можна сказати про стрес, який переживається протягом місяця та 
більше. Мабуть, найкоротшим за перебігом можна назвати афект. Він 
переживається від кількох хвилин до кількох годин. Заради 
справедливості треба сказати, що стрес на індивідуальному рівні також 
може бути короткочасним, тобто здійснюється протягом кількох годин. 

Ще однією особливістю емоційних станів є переживання у вигляді 
різноманітних емоцій. Так, настрій може бути радісним чи сумним. 
Афект також переживається у вигляді різноманітних емоцій. 
Наприклад, радість у стані афекту це нестримна радість, а страждання у 
стані афекту схожі на божевілля. За допомогою різноманітних емоцій 
переживається стрес. Як правило, за допомогою позитивних емоцій - 
тріумфування, захоплення, задоволення і т. п. та негативних, коли 
переживається дистрес. У стані фрустрації емоційний фон, як правило, 
негативний: агресія, гнів, лють, невдоволення тощо[1, с. 340]. 

Таким чином, стійкість та протяжність у часі емоційних станів у 
психіці дозволяє розглядати їх з мотиваційних позицій. Емоційні стани 
є і спонукачем активності людини, і мотивом. Якщо в першому випадку 
поведінка людини носить пошуковий характер, то в ситуації мотиву 
емоційний стан до певної міри доцільний, тобто має спрямований 
характер. Поведінка людини, що спонукається емоційним станом, 
спрямована на отримання емоцій. Це можуть бути емоції, ідентичні 
вихідним, інші емоції чи протилежні. 

Фрустраційний стан виникає у ситуації невдачі. Негативні емоції, 
що виникають у цій ситуації, штовхають людину на подолання 
перешкод. У цьому сенсі фрустрація є причиною або мотивом 
активності, здатної подолати труднощі та досягти мети. Наприклад, 
якщо метою людини є встановлення добрих відносин із партнером, то 
конфлікт між ними буде перешкодою на шляху реалізації цієї мети. 
Поведінка людини розгортається у бік подолання розбіжностей із 
партнером. Проте враження, що фрустрація знаходить задоволення у 
«подоланні розбіжностей», оманливе. Насправді ця поведінка лише 
засіб досягнення мотиваційних емоцій. «Подолання розбіжностей» є 
засобом на шляху зняття фрустрації та отримання більш 
благополучних емоцій [3, с. 156]. 

Механізм емоційної мотивації завжди розгортається на двох 
рівнях функціонування людини фізичному та психічному. На рівні 
фізіології, переживання негативних емоцій призводить до порушення 
гомеостазу, тобто внутрішнього балансу сил. Зокрема, порушується 
обмін речовин, відбувається гормональний збій, піднімається чи 
опускається артеріальний тиск. 

Організм, запрограмований на баланс, намагається звільнитися 
від фрустрації та відповідно подає сигнали «лиха». Прагнення 
гомеостазу чи балансу на фізіологічному рівні змушує діяти рівень 
психічний. 
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Гомеостаз на психічному рівні також існує і проявляється у 
нейтральних емоціях таких, як спокій та задоволеність. У стані 
фрустрації, коли людина переживає негативні емоції, «психічний 
гомеостаз» порушується. Починаються пошуки виходу із стану 
переживання негативних емоцій. Мотивом поведінки у цьому випадку 
виступає прагнення позбутися емоцій, які заважають «психічному 
гомеостазу». Мотивом також є прагнення переживання позитивних 
емоцій. Обидва рівні - і психологічний і фізіологічний - у стані 
фрустрації відчувають потребу в позитивних емоціях. Ці емоції 
допомагають долати дисбаланс та сприяють досягненню комфорту на 
рівні організму та психіки [1, с. 156]. 

Фрустраційний стан є водночас і спонукачем, і мотивом. У рангу 
спонукача фрустрація ініціює пошукову активність, а будучи мотивом - 
спрямовує поведінку на подолання перешкод. Активність, ініційована 
фрустрацією, розглядає вирішення труднощів як досягнення 
позитивних емоцій. 

Таким чином, у негативних емоціях і, зокрема, у фрустраційному 
стані закладено прагнення до переживання позитивних емоцій. Тобто у 
самій емоції закладено прагнення до своєї протилежності.  

Теорію емоційного стресу першим почав розробляти канадський 
психіатр Ганс Сельє. У своєму уявленні про дане явище він пройшов 
шлях від фізіологічного стресу до психологічного. Якщо на стадії 
фізіологічного стресу він фіксував зміни у бік збільшення частоти 
серцевих скорочень, підвищення артеріального тиску, то 
психологічний стрес виявлявся у неадекватній емоційній реакції на 
вплив навколишнього середовища. Наприклад, зміна роботи, навчання 
чи місця проживання повинні призводити до занепаду активності, а 
реальному житті у людини спостерігалося переживання позитивних 
емоцій (радість та ейфорія), збільшення обсягу пам’яті, концентрація 
уваги і т. д. Стрес, що переживається таким чином, має багато 
позитивних моментів. Такого стану люди прагнуть і викликають його 
штучно, тобто люди самі прагнуть переживання стресу. Мотивом 
поведінки для людей стає бажання пережити радість та ейфорію. 
Фізіологічною основою даних позитивних емоцій є підвищення 
резервних сил організму. 

Розвиток теорії психологічного стресу призвів Г. Сельє до розробки 
проблеми дистресу [2, с. 232]. Це зворотний бік стресу. Радість та 
ейфорія при стресі змінюються зневірою, нудьгою і навіть депресією. На 
рівні фізіології при дистресі відбувається виснаження життєвих сил 
організму. На психічному рівні падає концентрація уваги, погіршується 
пам’ять, з’являються труднощі мови, позитивні емоції змінюються 
негативними. У стані дистресу людині некомфортно і вона прагне 
уникнути цього стану. Іде в пасивність і байдикування, що допомагає 
пережити час негативних емоцій і відновитися. 

Якщо стрес мотивує на продовження позитивних емоцій, то 
дистрес - на подолання негативних. Якщо засобом «утримання» стресу 
та позитивних емоцій є ситуація (нова робота, люди, місце 
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проживання), то людина намагається продовжити ситуацію. Навпаки 
відбувається при дистресі. Для того, щоб його подолати, необхідно 
ізолюватися від ситуації, яка ще недавно приносила масу позитивних 
емоцій. Дистрес мотивує на уникнення травмуючої ситуації. У цьому 
випадку ізоляція людини є засобом, що дозволяє відновитися та у 
перспективі переживати позитивні емоції. 

Під афектом розуміють бурхливе емоційне переживання у вигляді 
різних емоцій. Наприклад, у формі афекту може переживатися 
агресивність, гнів, горе, радість та ін. У своєму прояві будь-яка емоція у 
стані афекту характеризується високою активацією і відсутністю 
свідомого контролю над характером її протікання. Якщо в стані стресу і 
фрустрації людина може усвідомлювати те, що відбувається з нею, то 
афект відключає свідомість людини. Також афект, на відміну від стресу 
та фрустрації, це короткочасне явище. Афект у формі радості існує 
більше кількох хвилин дуже рідко. Трохи довше афект існує у формі 
агресії та гніву, і на кілька днів може затриматися сильне переживання 
емоцій страждання та горя. 

Майже у всіх формах прояву, чи то злість чи радість, афект 
спрямований на руйнування. Наприклад, у стані радості можна 
«задушити в обіймах»; у стані сильного гніву – видалити, перемістити, 
прибрати перешкоду, людину чи предмет. У стані горя та страждання 
руйнівна сила афекту спрямована на саму людину. Тобто у ситуації 
тривалого афективного переживання емоції горя відбувається руйнація 
психіки людини, і навіть здоров’я [2; 4; 5]. 

Спрямованість афекту на руйнування не є основною сутністю 
його мотивації. Пересування, зміна і навіть руйнація предметів та 
об’єктів є для афекту засобом досягнення глибоко захованих мотивів. У 
афекту немає спрямованості на конкретні емоції, оскільки основне 
завдання цього стану - це зняття емоції. У свою чергу, зміна та руйнація 
є засобом погашення та зняття афективних емоцій. У емоціях 
закладено не тільки їх протилежність, а й їх протиріччя. Так, сильна 
емоція в стані афекту спрямовує поведінку людини на зняття 
(погашення) цієї емоції. У свою чергу, поведінкові реакції є засобом 
погашення афективних емоцій та досягнення емоцій нейтральних – 
задоволення, спокою, умиротворення. Фізіологічний механізм у стані 
афекту працює так само, як і за інших емоційних станів, тобто 
спрямований на отримання гомеостазу. 

Настрій, мабуть, найнейтральніший емоційний стан із 
розглянутих у цій статті. Особливістю цього стану є знижена 
інтенсивність емоції, що переживається. Наприклад, чи це радісний 
настрій чи сумний, емоційний фон переважно нейтральний. Як 
правило, такий фон не є для людини дратівливим. І настрій, на відміну 
інших емоційних станів, не надає серйозного впливу на успішність 
поточної діяльності, проте позначається у виборі характеру діяльності. 
Так, у сумному настрої людина воліє усамітнитися або наводити 
порядок на своєму робочому місці та у своїх справах. Радісний настрій, 
навпаки, спонукає до творчості та спілкування з людьми. Сумний 
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настрій змушує людину розібратися в собі та в своїх думках. Настрій 
щодо афекту, стресу та фрустрації більш природний для людини стан. 
Емоційний фон настрою людини доброзичливої, агресивної, сумної, 
радісної залежить від індивідуальної особливості кожної людини.  
Настрій спрямований на емоції. Як мотиваційні емоції розглядаються 
ті, які подобаються людині. Як правило, це емоції, що відповідають її 
психотипу. Наприклад, «агресивна» людина прагнутиме до активних 
емоцій (злість, радість, гнів, тріумфування). Як правило, вона 
шукатиме способи активізації саме цих емоцій. У свою чергу 
«тривожний» буде мотивований на нейтральні емоції (задоволення, 
спокій, блаженство) [2; 5; 7]. 

У настрої, як і в інших емоційних станах, предмети, ситуації та 
обставини виступають засобом досягнення мотиваційних емоцій.  

На закінчення слід зазначити, що особливістю емоційних станів 
людини, як і всієї її емоційної сфери, є положення про спрямованість на 
емоції. Так, виявляється прагнення до повторення емоції, бажання 
пережити схожу емоцію, а також прагнення до своєї протилежності. 
Емоції в такому баченні видаються самодостатнім психічним явищем, 
що характеризує їх не просто спонукачем, а мотиваційною домінантою 
у психіці людини. У цій позиції емоції є джерелом, що лежить в основі 
багатьох відомих психічних стимулів активності поведінки людини, 
таких як потреби, наміри, бажання та ін. 
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В умовах економічних та геополітичних викликів на 
висококонкурентному ринку освітніх послуг питання адаптації 
іноземних студентів до освітнього простору України та адаптації до 
нового соціокультурного середовища набувають особливої актуальності 
та потребують науково-психологічного вирішення. 
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Актуальність навчання визначається тим, що своєчасна адаптація 
до умов навчання у ЗВО є однією з найважливіших передумов успішної 
навчальної діяльності здобувачів вищої освіти, особливо іноземних. 

Представники психології, педагогіки, філософії, соціології, 
біології, фізіології (Т. Алексєєва, О. Венгер, Л. Гармаш, О. Гречішкіна, 
Н. Коцур, Л. Красовська, Н. Любченко, Т. Рогачова, В. Сорочинська, 
І. Шаповал, А. Фурман та ін.) займалися вивченням процесу адаптації до 
навчання. У зв’язку зі зростанням міграції іноземців в Україну здобуття 
вищої освіти стає необхідною проблемою вивчення специфіки процесу 
адаптації та ефективної організації навчання іноземних студентів 
(дослідження В. Антонова, М. Вітковська, О. Зіньковський, М. Іванова, 
В. Мізюка, А. Першина, С. Родонова, Н. Тіткова, О. Тихонова, І. Троцук та 
ін.). 

Процес адаптації іноземних студентів має свої особливості та є 
складнішим, ніж в українських студентів. Адже система факторів і 
мотивів, які впливають на цей процес, різні проблеми і особливості їх 
подолання. 

Наукові дослідження [1; 2; 4; 5 та ін.] показують, що поняття 
«адаптація» - це процес пристосування до мінливих умов середовища. 

Адаптація - результат (і процес) взаємодії особистості та 
середовища, що забезпечує її оптимальне пристосування до життя і 
праці. Адаптація компенсує відсутність нормальної поведінки в новому 
середовищі. Вона реалізує можливість сприяти ефективному 
функціонуванню особистості в незвичайних обставинах. Якщо немає 
коригування, виникають додаткові проблеми в спілкуванні, в 
управлінні предметом діяльності, аж до порушення його регламентації. 

Дослідник С. Ворожбіт під «адаптацією до навчання в ЗВО» розуміє 
складний, динамічний процес, зумовлений взаємодією суб’єктивних та 
об’єктивних соціально-психологічних, психічних, психофізіологічних 
та фізіологічних факторів [5, с. 124]. 

А. Першина [4] розглядає адаптацію як багатоетапний, 
динамічний процес, пов’язаний з певною перебудовою особистості в 
контексті інтеграції в нові соціальні ролі. 

Дослідниця І. Ширяєва під адаптацією іноземних студентів 
розуміє створення стійкої системи відносин до всіх компонентів 
педагогічної системи, що забезпечує відповідну поведінку, сприяє 
досягненню цілей педагогічної системи [2, с. 82]. 

Вчені М. Вітковська та І. Троцук виділяють соціальну адаптацію як 
пристосування особистості до академічної групи, всього студентського 
колективу; прийняття законодавчих вимог щодо вищої освіти; 
розумне прийняття моральних і культурних норм; адаптація до 
проживання в гуртожитку. Йдеться також про біологічну адаптацію як 
пристосування організму до нових умов (кліматичних, побутових, 
санітарних), способу праці та сну, фізичних і нервових навантажень; 
харчування та якість їжі [3]. 

Безсумнівно, кожен з нас переживає в житті кілька періодів 
адаптації, тобто пристосування до умов навколишнього середовища. 
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Пристосуватися - означає прийняти певну роль, а також 
пристосуватися до конкретних умов життя, обставин і вимог 
соціального середовища. Саме через успішну соціальну адаптацію 
проходить шлях людини до психологічного благополуччя, успішного 
набуття знань, умінь і навичок, набуття компетенцій. 

Зауважимо, що існує окрема психологічна перебудова - система 
заходів, спрямованих на створення в особистості здатності 
адаптуватися до існуючих у суспільстві вимог і критеріїв шляхом 
приписування їй норм і цінностей цього суспільства. 

Адаптація здобувача вищої освіти першого курсу - це здатність 
відповідати вимогам і нормам навчального закладу, а також здатність 
розвиватися в новому середовищі, реалізовувати свої здібності та 
потреби, не вступаючи в конфлікт з цим середовищем. Тому явище 
«дезадаптація» для багатьох студентів є логічним: у когось воно 
короткочасне, а у когось може затягнутися. 

Неадекватність проявляється в неадекватному розумінні ситуації, 
способу її роботи, що посилює несприятливу і загрозливу ситуацію. 
Ознаками так званої «дезадаптації»66 є стан напруженості та 
фрустрації (відчуття нездатності подолати проблеми чи труднощі), 
зниження активності студентів, втрата інтересу до громадської роботи, 
погана поведінка, а в деяких випадках – втрата віри у свої сили, 
розчарування. Емоції, характерні для періоду адаптації, включають 
внутрішню напруженість, невпевненість, емоційну насиченість 
подіями. 

Повідомлялося про проблеми з концентрацією уваги, підвищену 
тривожність та порушення сну. Ваша власна самооцінка проходить 
перевірку. Може виникнути стресовий або навіть кризовий стан 
першокурсника. Такий стан можна назвати нормою, але тільки в тому 
випадку, якщо воно є минущим і короткочасним. Все це призводить до 
психічного перевантаження, яке фактично знижує здатність до 
адаптації і, як наслідок, сприяє психічному здоров’ю людини. 

Дослідниця Т. Киящук виділяє такі пріоритетні психологічні 
проблеми, з якими стикаються іноземні студенти: проблеми, пов’язані 
з входженням у новий клімат, незвичними умовами життя, 
необхідністю пристосування до нових норм і традицій поведінки та 
взаємодії з іншими; можливі прояви етнокультурних стереотипів і 
упереджень; дезадаптивні реакції, що призводять до погіршення 
самопочуття, підвищеної тривожності, сильного відчуження від 
навчальної групи, а отже – зниження успішності, втрати інтересу та 
почуття до навчальної та професійної діяльності [1, с. 16]. 

Дослідження В. Мізюка [2] доводять, що проблеми, які відчуває 
іноземний здобувач вищої освіти під час перебування в Україні, можна 
поділити на три основні групи: психофізіологічні проблеми, пов’язані з 
перебудовою особистості, «входженням» у нове середовище, 
психоемоційним стресом, зміною клімату; освітні та пізнавальні 
проблеми, пов’язані з недостатнім володінням мовою, подоланням 
відмінностей у системах освіти; адаптація до нових вимог і систем 
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контролю знань; соціокультурні проблеми, пов’язані з розвитком 
нового соціокультурного простору університету; подолання мовних 
бар’єрів у вирішенні проблем спілкування.  

Слід зазначити, що кожен здобувач вищої освіти адаптується по-
різному і, як зазначає А. Налчаджян, межі його адаптаційних 
можливостей не безмежні. Для досягнення стану адаптивності 
необхідно вибрати певний тип поведінки та певні внутрішні умови 
(розвиток адаптаційних механізмів, певний загальний рівень психічної 
зрілості тощо). Гнучкості в результаті процесу адаптації студентів до 
навчання у ЗВО можна досягти з різною динамікою, мати іншу вихідну 
точку. 

Наукові дослідження [2; 3; 5 та ін.] показують, що в даний час існує 
три основних типи адаптації іноземних студентів до умов навчання: 

1) коли іноземний студент потрапляє в нове соціокультурне 
середовище, він повністю приймає звичаї, традиції, норми, цінності, 
які поступово починають переважати над вихідними етнічними 
особливостями; 

2) відбувається часткове сприйняття нового соціокультурного 
середовища, що виражається у прийнятті «обов’язкових норм 
суспільства», але зберігає основні етнічні ознаки через формування 
етносів; 

3) відбувається неприйняття або «відрив» від прийняття 
культурних норм і цінностей, характерних для більшості представників 
соціального середовища. 

Практика викладання свідчить, що процес адаптації іноземних 
студентів з різних країн і регіонів неоднаковий. Ступінь їх 
«дезадаптації»  також різна. Цим і пояснюється дистанція між двома 
культурами – побутовою та новою. Якщо зовнішні чинники 
вітчизняних і зарубіжних країн сильно відрізняються (клімат, 
географія тощо), процес адаптації ускладнюється. Релігія, національна 
їжа, культура, звичаї – всі ці аспекти також відіграють важливу роль. 
При вивченні питання адаптації навчання слід поділяти на 
багатонаціональні академічні групи, де контактують дві чи більше 
культур, та моноетнічні групи. 

Вчені А. Ременцов та А. Казанцева довели, що іноземні студенти 
впевненіше почуваються в групі, до якої входять лише співвітчизники. 
Це пов’язано з тим, що в моноетнічному академічному колективі 
відбувається швидке згуртування колективу на основі спільних звичаїв, 
традицій, звичаїв та виховання, які формують певну лінію поведінки 
та стереотип спілкування. Стверджується, що звичаї і традиції 
виконують регулятивну функцію, за допомогою якої культура визначає 
поведінку людей. Такі аспекти, як єдність сприйняття й засвоєння, 
визначають норми поведінки особистості, регулюють класні відносини, 
підтримують соціальну дисципліну, сприяють налагодженню й 
упорядкуванню навчального процесу [5, с. 125]. 

Викладання в багатонаціональних групах має свої переваги. 
Очевидно, що більш успішна адаптація іноземного студента до нового 
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соціокультурного життя є результатом активного спілкування з 
українськими студентами. Проте більшість іноземних студентів 
обмежено спілкуються зі своїми українськими одногрупниками. 

Успіх іноземних студентів залежить від їхньої готовності до тих 
методів і прийомів навчання, які прийняті в окремих університетах. 
Для більш ефективного формування предметно-комунікаційних знань 
іноземних студентів викладачам слід враховувати такі рекомендації: 
адаптувати тексти лекцій зі спеціальностей, з акцентом на рівень 
володіння українською чи англійською мовами іноземних студентів; 
визначати конкретні й чіткі запитання з тем і відділів, призначених 
для самостійної роботи студента з підручником; розробити єдину 
структуру вправ і завдань до лекції та після лекції для всього 
навчального профілю; створювати елементи наочності, щоб швидше 
вивчати нові терміни; включити глосарій нових термінів: за 
предметами та за алфавітом у кінці курсу. 

Однією з найважливіших умов успішної соціокультурної адаптації 
іноземних здобувачів вищої освіти до нового освітнього середовища є 
організація взаємодії та взаєморозуміння між викладачами та 
студентами. Дуже важливими є також стосунки між представниками 
різних культур у групі та університеті. Процес адаптації до нового 
соціокультурного середовища відбувається як у рамках навчальної 
діяльності, так і під час навчальної діяльності, що прискорює цей 
процес. Вчені [1; 2; 4; 5 та ін.] вважають, що іноземні студенти мають 
брати активну участь у заходах, що відбуваються у вільній економічній 
зоні (концерти, міжвузівські та конкурси, науково-практичні 
конференції). 

На процес адаптації позитивно впливають навчальна та емоційна 
спрямованість студента до академічного колективу, насичене соціальне 
життя в студентському середовищі, активна участь у масових заходах 
(підготовка спільних свят, наукових конференцій, спортивних змагань, 
музичних фестивалів тощо).  

Таким чином, можна зробити висновок, що адаптація до умов 
вищої освіти є складним процесом, який формує здатність студента-
іноземця не лише розвивати комунікативні навички, вивчати іноземні 
мовні методи, а й успішно взаємодіяти у створенні нових рис 
особистості, ціннісних орієнтирів, формування нових якостей 
особистості, розуміння майбутньої професії. Показано, що успішна та 
швидка адаптація сприяє швидкій інтеграції в навчальний процес та 
покращенню якості підготовки студентів вищих навчальних закладів. 
Успіхи в навчанні, громадська та наукова активність є чинниками 
успішної адаптації іноземних студентів. З іншого боку, байдужість, 
неуспішність, незацікавленість учня дозволяє говорити про проблеми 
адаптаційного періоду. Подальші наукові дослідження мають бути 
спрямовані на висвітлення діяльності соціально-психологічної служби 
університету щодо ефективної адаптації до середовища навчання. Слід 
зазначити, що для швидкого впровадження процесу адаптації 
іноземних студентів необхідно узагальнити позитивний досвід 
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багатьох вільних економічних зон та продовжувати пошук нових форм 
і методів виховної роботи з іноземними студентами. 
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Сучасні реалії, що пов’язані як із соціально-психологічною, так і з 
епідеміологічною ситуацією в Україні та світі, викликають необхідність 
переглянути та поглибити дослідження проблеми самотності людини 
взагалі, та підлітків, для яких спілкування є важливою умовою 
гармонійного формування особистості, зокрема. Вимушена ізоляція під 
час карантинних заходів у умовах світової пандемії може сприяти як 
виникненню почуття самотності у людей, так і актуалізації 
особистісних рис, що визначаються дослідниками як схильність до 
самотності. Особливо небезпечними такі умови відчуження є для дітей 
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та підлітків, адже спілкування - це ведуча діяльність підліткового віку, 
що призводить до таких новоутворень, важливих для розвитку підлітку 
як: розвиток самосвідомості, самовизначення, життєве, ціннісне та 
професійне, статтево-рольова соціалізація, тощо. І стан або 
переживання самотності може негативно вплинути на проходження 
підліткової кризи, становлення особистості у цьому віці. 

Проблема самотності вивчається у межах різних гуманітарних 
наук і немає єдиного тлумачення. Поняття самотності по-різному 
визначається представниками філософських, соціологічних, 
психологічних дисциплін, що з складним суперечливим змістом цього 
феномена, що відбиває сутність людського буття. З одного боку, людина 
індивідуальна і потребує автономії; з іншого боку, людина – істота 
соціальна, яка відчуває потребу у спілкуванні, в контактах з іншими 
людьми. Психологи описують самотність найчастіше як напружений 
психічний стан, що супроводжується негативними емоційними 
переживаннями тривоги, туги, депресії, нудьги, ностальгії за 
втраченими зв’язками [7].  

У наукових доробках вказується як на негативний, так і на 
позитивний вплив самотності на людину [9, 10]. 

Схильність до самотності це спрямованість особистості, у тому 
числі підлітків, до перебування у стані самотності або переживання 
стану самотності, що може бути як ознакою соціального відчуження 
підлітка, так і ресурсом для становлення його самосвідомості [4].  

Проблемі вивчення самотності, її впливу на особистість 
присвячені роботи таких вітчизняних та зарубіжних вчених, як: 
Р. Вейс, Л. Гримак, І. Кон, П. Гасанова, О. Третьякова, Ф. Фромм-Райхман, 
Ю. Швалб, та інші.  

Проблемі впливу сім’ї та стилю батьківського виховання на 
особистість підлітків присвячені наукові розвитки таких вчених як: 
Л. Божович, А. Варга, А. Дмитренко, К. Роджерс, В. Столін, Г. Федорішин, 
та інші.  

З джерел наукової літератури, відомо, що підліток неминуче 
стикається зі станом самотності, внутрішнім діалогом - «розмовою із 
собою», що допомагає йому у відокремленні, процесу індивідуалізації та 
розвитку його особистості. І. Кон розглядає самотність підлітка як 
нормальний стан, властивий підлітковому віку, відзначає серйозність, 
навіть драматичність цього переживання, наповнення його 
психологічним змістом у цьому віці, коли разом з усвідомленням своєї 
унікальності, неповторності, несхожості на інших, до підлітка 
приходить й почуття самотності. У зв’язку зі специфікою підліткового 
віку у підлітків може спостерігатися і стан самотності, і прагнення 
усамітнення, і поєднання стану самотності з одночасним прагненням 
усамітнення загалом [2].  

Як вказує О. Третьякова, самотність у підлітковому віці включає 
три компоненти: когнітивний – усвідомлення і розуміння підлітком 
власної самотності як наслідок вікових змін, що відбуваються: 
емоційний - переживання психологічних відмінностей себе від інших, 
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психологічної дистанції та ізоляції; поведінковий - прагнення підлітка 
до усамітнення та відповідні дії [8]. Відчуття самотності у підлітків 
часто супроводжується почуттям власної некомпетентності, 
засмученістю, невпевненістю в собі, неповагою до себе, схильністю до 
психічної ізоляції, відходу від дійсності у світ мрій та фантазій, появою 
почуття, що тебе ніхто не розуміє, і разом з тим підвищенним рівнем 
агресивності і конфліктності [6]. Тобто схильність підлітка до 
самотності – це стан, головним чином, обумовлений усвідомленням 
змін у власній особистості, що супроводжується емоційними 
переживаннями, почуттям ізоляції і виявляється в прагненні до 
усамітнення. 

Сім’я надає дитині різноманітні поведінкові моделі, на які вона 
буде орієнтуватися, набуваючи свій власний соціальний досвід. Можна 
впевнено говорити про те, що сімейне виховне середовище визначає 
перші контури образу світу дитини та формує відповідний спосіб 
життя. Велике значення в становленні особистості дитини має стиль 
сімейного виховання. Сімейне виховання - це керована система 
взаємин батьків з дітьми, і провідна роль у ній належить батькам [3]. 
Існує кілька різноманітних класифікацій стилів сімейного виховання. І 
у кожного стилю сімейного виховання свої характеристики.  

Особливістю підліткового віку є те, що спілкування грає велику 
роль у формуванні особистості підлітка, його самовизначенні, розвитку 
його самосвідомості, становленні Я-концепції та самоставлення, у 
процесі сепарації від батьків та надбанні почуття дорослості. Це 
стосується як спілкування з однолітками, так і спілкування із батьками 
та іншими значимими дорослими. Але, як показує проведений аналіз 
наукової літератури, схильність підлітків до самотності, що 
розвивається в онтогенезі не тільки як особистісна риса, а й як 
результат дії деяких зовнішніх чинників, може суттєво вплинути на 
розвиток важливих новоутворень підліткового віку [8]. 

Для діагностики схильності до переживання самотності 
використовувалась шкала самотності «UCLA» Д. Рассела, Л. Пепло, 
М. Фергюсона [1], що є найбільш поширеною системою вимірювання 
самотності. Дана методика призначена для дослідження рівня 
суб’єктивного відчуття людиною своєї самотності.  

Для діагностики стилів сімейного виховання – методика «Батьків 
оцінюють діти» (БОД), модифікація опитувальника «Аналіз сімейних 
взаємин» (АСВ), що виконана І.А. Фурмановим і А.А. Алад’їним 
(І.А. Фурманов, А.А. Алад’їн, Н.В. Фурманова, 1999) [5]. Методика 
«Батьків оцінюють діти» (БОД) дозволяє визначити уявлення дитини 
про стиль сімейного виховання. Опитувальник містить 120 тверджень, 
що дозволяють отримати інформацію про 18 шкал – 11 з них 
відображають основні стилі сімейного виховання, 7 останніх 
дозволяють одержати інформацію щодо інших аспектів 
життєдіяльності сім’ї.  

Методика діагностує порушення сімейного виховання та їх 
причини за наступними шкалами: гіперпротекція (Г+), гіпопротекція 
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(Г-), поблажливість (П+), ігнорування потреб дитини (ІП-), надмірність 
вимог-обов’язків (В+), недостатність вимог-обов’язків дитини (В-), 
надмірність вимог-заборон (З+), недостатність вимог-заборон дитини 
(З-), надмірність санкцій (С+), мінімальність санкцій (С-), нестійкість 
стилю виховання (Н), розширення сфери батьківських почуттів (РБП), 
перевага дитячих якостей (ПДЯ), виховна невпевненість батьків (ВН), 
фобія втрати дитину (ФВД), нерозвиненість батьківських почуттів 
(НБП), проекція на дитину власних небажаних якостей (ПНЯ), 
винесення конфлікту між подружжям у сферу виховання (ВК). За 
досягнення порогових значень за певними шкалами діагностується 
один з наступних стилів негармонійного виховання: поблажлива 
гіперпротекція; домінуюча гіперпротекція; підвищена моральна 
відповідальність; емоційне відторгнення; жорстоке поводження з 
дітьми; гіпопротекція [5]. 

Обрані методики мають задовільні психометричні 
характеристики щодо їх надійності та валідності. Обробка даних 
проводилася за допомогою статистичного пакету SPSS 17.0 for Windows.  

Дослідження схильності до переживання самотності підлітками із 
сімей з різними стилями виховання проводилось на базі шкіл № 55 та 
№ 84 м. Одеси. Групу досліджуваних склали учні 9-11 класів кількістю 73 
підлітка у віці 14-17 років.   

Для дослідження характеру взаємозв’язку між показниками 
суб’єктивного відчуття самотності підлітків та показниками стилів 
сімейного виховання був проведений кореляційний аналіз. Результати, 
що отримані в ході кореляційного аналізу свідчать про те, що 
показники суб’єктивного відчуття самотності підлітків закономірно 
значущо позв’язані з більшістю показників негармонійних стилів 
сімейного виховання. Так, виявлено додатні значущі зв’язки на рівні 
р<0,01 між показниками схильності до переживання самотності та 
такими показниками стилів сімейного виховання як поблажливість 
(П+), недостатність вимог-обов’язків (В–), надмірність вимог-заборон 
(В+), нестійкість стилів виховання (Н), виховна невпевненість батьків 
(ВН), фобія втрати дитину (ФВД), нерозвиненість батьківських почуттів 
(НБП), проекція власних небажаних якостей на підлітка (ПНЯ), 
винесення конфлікту між подружжям у сферу виховання (ВК). Та на 
рівні р < 0,05 також виявлені додатні значущі зв’язки між між 
показниками схильності до переживання самотності і такими 
показниками стилів сімейного виховання як гіперпротекція (Г+), 
гіпопротекція (Г-), розширення батьківських почуттів (РБП), перевага 
дитячих якостей (ПДЯ). 

В результаті емпіричного дослідження встановлені значимі 
додатні зв’язки між показниками схильності до переживання 
самотності і показниками стилів сімейного виховання як на рівні р < 
0,01, так і на рівні р < 0,05. Встановлено, що всі виявлені негармонійні 
стилі виховання певними чином пов’язані з переживання самотності 
підлітками. 
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Аналіз наукової літератури свідчить про значний розвиток 

проблеми феномену лідерства, його природа та умови формування в 
управлінні (Дж. Адер,Д. Анкона, В. Байхем, О. В. Євтіхов, В. А. Колпаков, 
В. В. Мамонтов, О.О. Нестуля, Т. Петерс, М. О. Ратнікова, Л. І. Скібіцька та 
ін.), педагогіки [Т.О.Вежевич, Б.Р.Головешко, Демчук К.Д., Куриця А.І., 
Мараховська Н.В., Мороз В.П., Пономарьов О.К. тощо). 

У працях з психології активно досліджується проблема розвитку 
лідерствау респондентів різного віку: у студентів (О.В. Євтіхов, 
В.О. Татенко, О.Л. Уманський), підлітків (Д.В. Алфімов, Т.В. Бендас, 
Н.С. Жеребова, Ф.Д. Карделл, В.Б. Сбитнева), у старшокласників 
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(О.В. Бухаркова, Л.А. Вайнштейн, Т.О. Вежевич, Н.С. Жеребова, 
К. Ковальський, М.І. Рожков, В.В. Ягодніков). 

Проблема створення умов для розвитку та формування лідерських 
якостей у соціально активної особистості стала предметом наукових 
досліджень П.І. Бабочкіна, М.В. Братко, А.К. Вишнякова, Д. Гоулман, М.В. 
Кітаєва, І.П. Краснощок, К. Манфред, А. Менегеттіта інші. 

Питанням розвитку лідерських якостей у керівників навчальних 
закладів присвячені наукові дослідження О. О. Нестулі, О. М. Новікова, 
Я. В. Примаченко, М. В. Сороки, Ю. М. Шевченко та ін.  

У системі вищої освіти проблеми розвитку лідерських якостей 
студентів вивчали Н.П. Бабкова-Пилипенко, І.М. Богданова, 
Б.Р. Головешко, А.В. Зоріна, А.К. Іващенко, Л.С. Казанцева, Л.Р. Кайдалова, 
А. В. Кочубей, Н. В. Кубаркова, О.О. Левченко, Н.В. Мараховська, 
В.П. Мороз, О.О. Пономарьов, О.О. Савельєва, Г.О. Чередниченко. 

Враховуючи соціальну важливість лідерства та лідерів, дослідники 
вже давно намагаються розібратися в сутності цих явищ, визначити, 
які саме причини, переваги, здібності чи навички визначають шлях 
людини до вершини лідерства, чим лідери відрізняються один від 
одного, чи можна навчитися лідерству тощо. 

Спроби відповісти на ці питання були зафіксовані в найдавніші 
періоди всіх народів, релігійних вченнях, суперечках античних 
мислителів, творах видатних діячів освіти Відродження. В ХІХ - на 
початку ХХ ст. тема лідерства привернула увагу філософів та істориків, 
письменників та соціологів, психологів та біологів. Особливо інтерес до 
проблеми лідерства загострилася через поширення професії менеджера 
і зростання ролі організаційного менеджменту [3]. 

Таким чином, в ранніх дослідженнях проблеми лідерства дуже 
поширеною стала теорія рис лідерства. 

Один із перших теоретиків лідерства Т. Карлайль ввів поняття 
лідера як особистість, яка володіє унікальними якостями, що 
захоплюють уяву мас. Ф. Гальтон пояснював феномен лідерства 
наявністю спадкових факторів. А. Віггем вказував, що зовнішній вигляд 
лідерів залежить від народжуваності домінуючих класів, оскільки їх 
представники біологічно відрізняються від звичайних люди, які 
одружилися серед членів аристократичних сімей [2, с. 92]. 

Всі ці дослідження були зведені до припущення: коли лідер 
наділений певними якостями, які відрізняють його від сучасників і 
послідовників, то є можливість розпізнавати або розрізняти ці 
характеристики. Такий висновок обумовив появу теорії управлінських 
якостей, автори якої пояснили процес лідерства як прояв певних 
особливостей характеру особистості. 

Розвитку цього підходу сприяло відкриття С. Клубека та Б. Басса, 
які були переконані, що люди без належних вроджених рис (а такими 
обов’язково є у кожній групі) не можуть бути лідерами. У 1954 р. Є. 
Богардус розробив теорію лідерства так званої «великої людини». 
Здійснивши дослідження багатьох груп, було виявлено, що найвищі 
оцінки здобував найрозумніший серед учасників. При цьому 
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враховувалися прояви лідерських якостей,ступінь участі у вирішенні 
групових проблем і соціометричний статус людини. 

Невдалі спроби виявити лідерські риси особистості призвело до 
появи інших теорій. В даний час теорія якості не відкидається 
повністю, але стверджується, що лідерство є продуктом ситуації. Різні 
ситуації групового життя висувають на перший план окремих членів 
групи, які принаймні в певній ролі домінують над іншими. Отже 
утвердилася ідея про здатність лідера актуалізуватися краще за інших в 
конкретній ситуації, нерозривно пов’язана з її якістю (наявність якої не 
заперечується, і в іншій особі) [1, с. 103].  

Ситуаційна теорія лідерства, розроблена Т. Мітчеллом і Р. Хаусом 
[7], на основі оцінки ефективності дій лідера як рівня підвищення 
мотивації послідовників на лінії поведінки у власному прагненні до 
мети або завдання. Відповідно, лідер може заохочувати послідовників 
до досягнення цілей групи,впливає на шляхи досягнення цих цілей. 
Прихильники ситуативної теорії інтерпретували лідерство як продукт 
групової ситуації. 

За даними американського вченого Ф. Фідлера ефективність 
лідерства, орієнтована на завдання або орієнтована на людей, залежить 
від ситуації в групі. В несприятливий для виконання управлінських 
функцій умовах лідер, орієнтований на завдання, більш успішний, ніж 
лідер, який орієнтований на людей. У сприятливій ситуації лідер більш 
успішний, що орієнтований на людей [9, с. 38]. 

Автори теорії життєвого циклу П. Герсі та К. Бланшар 
наголошують, що найефективніші стилі керівництва залежать від 
«зрілості» послідовників. Зрілість індивідів і груп вчені розуміють 
здатність брати відповідальність за наслідки своїх слів і вчинків, 
орієнтацію на досягненняцілі, наявність відповідної освіти та досвіду 
виконання певного завдання [6, с. 84]. 

Автори аналізованих теорій намагалися інтерпретувати лідерство 
як результат впливу одного фактора, але процес взаємодії 
індивідуальних і ситуативних причин загалом ігнорували. Тому 
комплексні дослідження були відсутні при вивчені феномену лідерства. 

Особистісно-ситуаційні теорії, пов’язані з іменами Е. Весбора, 
К.Кейс, Дж. Брауна. Е. Весбур, наприклад, вважав, що дослідження 
лідерства має охоплювати як емоційні, інтелектуальні та поведінкові 
характеристики особистості, так і специфічні умови її функціонування. 
К. Кейс стверджував, що управління базується на єдності трьох 
факторів: риси особистості лідера, характеру групи та її членів, 
проблеми, які необхідно вирішити групі. 

Американський психолог Дж. Браун запропонував п’ять 
динамічних законів лідерства: бути членом групи, яку очолити 
збирається особистість; представляють сферу вищих можливостей у 
соціальній групі; адаптація до існуючої соціальної структури; 
впровадження довгострокових структурних тенденцій; визнати, що 
можливості лідерства для інших збільшуються зі зменшенням 
індивідуальної свободи лідерства [9, с. 32]. 
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Поведінкові підходи пов’язують ефективність лідерства зі стилем 
поведінки. Кожна група - це унікальне поєднання індивідів, цілей і 
завдань, а кожен лідер - унікальна особистість, наділена багатьма 
здібностями. Тому стиль керівництва можна поєднувати з певною 
керівною посадою. 

Методологічні основи досліджень у цій галузі були закладені К. 
Левіним, який виділив три принципово різні стилі їхньої поведінки 
при дослідженні феномену лідерства у десятирічних дітей: 
ліберальний, авторитарний та демократичний. Він припустив, що 
авторитарний лідер може досягти більшої групової ефективності, ніж 
ліберальний чи демократичний [6, с. 22]. Цей тип лідерства 
характеризується низькою мотивацією підлеглих, менш прийнятими 
оригінальними рішеннями, несформованістю групового мислення, 
тривожністю та агресивністю в поведінці членів групи. Крім того, 
К. Левін виявив нижчу якість роботи, ніж у демократичному стилі [6, с. 
41]. Його дослідження заклали основу для пошуку оптимального стилю 
керівництва в організації. 

Цей підхід отримав подальший розвиток у працях вчених 
Університету штату Огайо, зокрема Д. Макгрегора та Р. Лайкерта, а 
також у моделях Р. Бейка, Дж. Мутона. Це сталося наприкінці 1950-х 
років. Для характеристики стилів керівництва Д. Макгрегор розробив 
теорії «X» і «Y». Перший виражає традиційний підхід до управління та 
використання людської праці на вимогу організації, заснований на 
переконанні, що без активного втручання керівника працівники 
залишаються пасивними і їх слід переконувати, заохочувати або 
карати. Натомість це ще одне критичне відображення теорії «Х», яке, на 
думку Д. Макгрегора, не може дати ефективних результатів у сучасних 
економічних умовах. 

Таким чином, значна кількість дослідників визнає вплив 
принаймні двох основних факторів на процес управління. По-перше, 
йдеться про риси особистості керівника, що охоплюють рівень його 
компетентності як працівника та керівника; характеристики та 
джерела поведінкової мотивації; індивідуальні риси є необхідними 
факторами, які формують сприйняття лідера послідовниками та 
пов’язують їхні дії у відповідь. По-друге, враховуються різні аспекти 
ситуації, а саме: суть поставленого перед групою завдання;специфіка 
використання людських і матеріальних ресурсів, необхідних для 
виконання завдання; характеристики відносин «лідер-послідовник», 
які впливають на саму можливість, терміни та ефективність рішення. 

Швидкі зміни в навколишньому середовищі спричиняють 
фундаментальні перетворення, які мають величезний вплив на 
організації та ставлять перед сучасними лідерами складні й амбітні 
завдання. Це веде до нового переходу парадигми лідерства. 

Необхідність таких змін на початку 80-х років ХХ ст. на що 
вказали американські дослідники Т. Пітерс і Р. Уотерман, які 
проголосили ідею комплексного підходу до управління організацією як 
соціальною системою на основі концепції 7-С: стратегія, структура, 
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система, персонал, стиль керівництва, навички, спільні цінності [5 , с. 
166]. Реальність кінця другого - початку третього тисячоліття повністю 
підтвердила передбачення цих учених. Особливо високою була динаміка 
змін. Швидко змінюються саме суспільство та його вимоги до 
організацій, змушених освоювати нові технології, створювати нові 
продукти тощо. Змінилися темпи та умови роботи, що вимагає від 
працівників динамічності та креативності у виконанні своїх обов’язків.  

В рамках нової парадигми, що відповідає теорії хаосу, ми живемо 
у світі випадковостей і невизначеностей, незначних на перший погляд, 
і події можуть мати важливі та далекосяжні наслідки. Тому лідери 
повинні визнати неминучість змін і кризи і розглядати їх як джерело 
енергії та самонавчання. Їм потрібно ініціювати зміни в організації, 
щоб розвивати персонал і просуватися.  

У 90-х роках ХХ ст. почали вивчати лідерські якості, пов’язані з 
«соціальним інтелектом» - здатність інтерпретувати власні та чужі 
думки, почуття та поведінку та діяти відповідно до цієї інтерпретації. 
Так, на думку С. Заккара [9], «соціальний інтелект» - це наявність 
багатьох здібностей, таких як: «соціальна свідомість, соціальна 
проникливість, самоконтроль і здатність належним чином реагувати 
на обставини, ситуації та соціальне середовище».  

Сьогодні дослідники [1; 2; 4; 6 та ін.] використовують досягнення 
психологів у галузі теорії особистості для обґрунтування своїх 
лідерських якостей. Однією з найпродуктивніших є модель Великої 
п’ятірки - п’ять основних компонентів особистості: невротизм 
(депресія, тривога, невпевненість, дратівливість, вразливість і 
ворожість) на противагу емоційній стабільності (врівноваженості та 
розслабленості); екстраверсія (комунікабельність, впевненість у собі, 
позитивна енергія, наполегливість і висока активність) на відміну від 
пасивності, спокою та стриманості; інтелектуальна відкритість 
(обізнаність, креативність, допитливість, інтуїція, натхнення) на 
противагу повсякденності, обмеженості та вузьким інтересам; 
конформізм (гнучкість, адаптивність, надійність); чесність 
(організованість, контроль, надійність, рішучість, відповідальність) на 
противагу недбалості та недбалості. 

Сьогодні у світі набутий значний досвід формування лідерських 
якостей студентів. Таким чином, всі університети та коледжі в США 
мають спеціальні відділи (центри), які пропонують різноманітні 
програми лідерства. Згадаймо Центр розвитку лідерства, етики та 
державної служби, діяльність якого спрямована на розвиток моральної 
свідомості молоді, лідерських здібностей та прагнення до державної 
служби. Майбутній керівник повинен навчитися гармонійно 
поєднувати «вміння керувати» і «вміння підкорятися», розвивати 
емпатію. Його служіння виражається насамперед у його готовності 
займатися волонтерством, яке надзвичайно популярно серед 
американських студентів. Такі центри пропонують різноманітні 
програми розвитку лідерських навичок – від формування 
університетської команди до участі в міжвузівських змаганнях з 
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етичних дебатів до спеціальних курсів. Їхні учні навчаються основам 
волонтерства, отримують знання, як експериментувати, не боятися 
ризикувати, формувати майбутнє, допомагати один одному та 
організовувати співпрацю. 

На наш погляд, такі досягнення американських університетів 
можуть стати основою для створення центрів лідерства для 
українських студентів. 

Таким чином, аналіз стану розвитку проблеми лідерства та 
формування лідерських якостей у працях вітчизняних та зарубіжних 
вчених показав недостатній рівень дослідження проблеми формування 
лідерських якостей у студентів закладів вищої освіти. На сьогоднішній 
день не вдалося створити цілісну концепцію лідерства. Проаналізовані 
теорії лідерства базувалися на ідеї, що ефективні лідери мають особливу 
якість, яка відрізняє їх від усіх інших людей. На зміну їй прийшла 
гіпотеза, що ефективне лідерство сьогодні полягає насамперед у виборі 
ефективних моделей поведінки, у налагодженні процесу взаємодії. 
Теорії лідерства зараз розвиваються відповідно до ідеї, що найкращі 
лідери – це ті, хто відмовляється від своєї ролі і вчить інших бути 
самими собою лідерами. 
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Ефективність розбудови суверенної, демократичної, соціальної та 

правової держави прямо пропорційна рівню громадянської зрілості та 
свідомості студентської молоді. Сучасна система освіти України має 
бути орієнтована на вирішення завдань: створення необхідних умов 
для самореалізації студенства, розвитку організаторських здібностей, 
лідерських здібностей, відповідальності за результати власної праці. 

Сучасне суспільство потребує компетентних активних фахівців, 
які вміють швидко та вміло ставити цілі власної діяльності, 
передбачати досягнення, долати проблеми, будувати стосунки з 
людьми, працювати в команді, тому в повній мірі проявити свою 
творчість та лідерство. 

Вважаємо, що важливою цілісною рисою особистості сучасного 
фахівця є наявність сформованої лідерської позиції, тобто складного, 
відносно стійкого, динамічного особистісного виховання, яке 
характеризується системою ставлення людини до людей і до себе в 
суспільних відносинах. Зовні це відбивається на поведінці та діяльності 
лідера. Внутрішньо лідерство визначається системою установок, цілей і 
цінностей і відображає природу потреб, мотивів і переконань 
особистості. 

Психолог І. Звєрєва стверджує, що розвиток особистісного 
потенціалу сприяє самоствердженню та самореалізації особистості в 
усіх сферах життя. На необхідності розвитку лідерського потенціалу у 
студентів наголошується в «Національній доктрині розвитку освіти у 
ХХІ столітті», де сказано, що однією з необхідних передумов 
модернізації освіти є «виховання лідерів у цій галузі» [3]. 

А. Менегетті вважає, що лідер, на відміну від інших людей, 
наділений природним потенціалом, який дозволяє йому досягати 
більшого. «Але справжнім лідером є той, - каже психолог, який сміливо, 
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не дотримуючись загальноприйнятих канонів, сам творить і досягає 
успіху, шліфує, розвиває і реалізує свій природний потенціал» [6, с. 23]. 
Схожої думки дотримується і А. Крилов, який зазначає, що розвинути 
та вдосконалити лідерський потенціал, який у нього присутній, може 
кожен. Здатність керувати суттєво зростає з віком, а також з набуттям 
професійних навичок та життєвого досвіду. Основна проблема полягає 
у визначенні сфери діяльності для найкращого використання своїх сил. 

А. Іванова вважає, що розвиток лідерського потенціалу - це 
системно організована діяльність студентів, в якій учні заохочують і 
підсилюють прояв ціннісної рефлексії, творчості, самостійності та 
ініціативи, що важливо для розвитку їх здібностей до успішного 
лідерства [2, с. 16]. 

За словами О. Василькової, розвиток лідерського потенціалу 
студентів найбільш успішно здійснюється в процесі позаурочної 
роботи, оскільки дає змогу їм будувати свою діяльність відповідно до 
загальновизнаних цінностей і традицій [5, с. 124]. 

Виходячи з цього, ми розглядаємо розвиток лідерського 
потенціалу студентського активу як цілеспрямовану, системно 
організовану діяльність, що синтезує компоненти, необхідні для 
управління студентським активом, і сприяє якісним і кількісним 
змінам його учасників як лідерів. 

Коли ми говоримо про розвиток, то маємо на увазі існування 
спеціально створених умов, не заперечуючи впливу спонтанного 
лідерства. Це означає, що ми передбачаємо, що перехід на вищий рівень 
розвитку лідерства може бути наслідком діяльності студентів на 
заняттях, здобуття нових знань, участі у діяльності різного рівня, 
саморозвитку тощо. 

Проблема вимірювання управлінського потенціалу студентського 
активу пов’язана з проблемою критеріїв, показників та рівнів його 
розвитку, що порівнюється з технічними вимірюваннями, 
експертними оцінками та теоретичними розрахунками цього. 

У нашому дослідженні є критерії розвитку управлінського 
потенціалу - міра характеристик, що визначають реальний стан 
розвитку управлінського потенціалу студентських ресурсів у 
середовищі університету.  

Розвиток управлінського потенціалу студентського активу 
ґрунтувався на тому, що розвиток особистості проектується чи 
організовується певним чином. Індивід, як і будь-яка біосоціальна 
система, є цілісною і відкритою системою розвитку і включає 
сукупність взаємодіючих підсистем та їх стійких зв’язків, які 
вдосконалюються в процесі виховання. 

У системах вищої освіти основними критеріями прояву лідерства, 
як правило, є: психологічна готовність особистості до лідерства 
(внутрішній критерій) і справжній прояв лідерських якостей 
особистості в діяльності та взаємодії з колективом (зовнішній 
критерій).  
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На основі теоретичного вивчення проблем лідерства [1; 2; 3; 5 та 
ін.] ми визначили чотири критерії розвитку лідерського потенціалу 
студентських активів у середовищі університету: когнітивний, 
мотиваційно-ціннісний, діяльнісний, рефлексивний. 

Когнітивний критерій передбачає оволодіння системою 
теоретичних загальнонаукових, соціально-педагогічних, психолого-
педагогічних знань, необхідних студенту-активісту для розвитку 
лідерського потенціалу. Оскільки без знань набути відповідні навички 
непросто, вони є основою теоретичної та практичної підготовки 
студентських ресурсів для ефективного лідерства. 

Когнітивні критерії характеризуються такими показниками, як: 
усвідомлення лідерства, знання лідерських якостей, розуміння ролі 
студентських ресурсів у лідерстві. 

Було обрано показник управлінської обізнаності, оскільки 
реалізація діяльності учнівського лідерства потребує знання сутності, 
теорії та стилів керівництва, функцій та характеристик лідера, 
відмінностей формального лідерства від неформального; розуміти 
умови формування ефективної команди та специфіку організаційної 
діяльності; мати власне уявлення про імідж успішного лідера. 

Показник знань про лідерські якості запроваджено тому, що не 
можна працювати з лідерськими якостями, не знаючи всієї їх 
різноманітності та можливостей використання лідера в тій чи іншій 
ситуації. До них належать емпатія, товариськість, толерантність, 
креативність, активність, інтелект, харизма, турбота, вплив тощо. Як 
один із найважливіших ми виділили показник розуміння ролі 
студентських ресурсів в управлінні. Ми бачимо, що студенти повинні 
усвідомлювати власні здібності; визначення шляхів розвитку 
лідерського потенціалу через студентські ресурси, засновані на 
лідерській службі; виявлення можливостей студентського майна на 
служінні громаді, суспільству; надання переваги добровільній, 
благодійній, суспільно значущій роботі в студентському колективі; 
розуміння та прийняття фрази «справжній лідер спочатку з’являється 
як слуга» (Р. Грінліф). 

Мотивація та ціннісні критерії розглядаються як сукупність 
ціннісних орієнтацій і моральних переконань, прагнень, цілей, 
інтересів, ставлення до лідерства та суспільно корисної діяльності 
[4,с.53]. 

Мотиваційно-ціннісні критерії - це сукупність показників: 
усвідомлення лідерства як цінності, мотивація до лідерства-служіння, 
налаштування на позитивний результат. 

Показник поінформованості про лідерство був обраний як 
значення, оскільки член студентського колективу повинен переглянути 
систему особистісних цінностей, визначати лідируючу позицію в ній; 
розуміти значення лідерства для розвитку суспільства; усвідомлювати 
важливість виконуваної діяльності та власну відповідальність за 
здатність сприймати, чути, розуміти, співчувати іншим. Важливо 
також розділяти переконання: «кожен може бути лідером», «статус не 
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впливає на лідерство», «лідер повинен бути носієм групових 
цінностей», «загальний результат переважає над особистим». 

Показник мотивації до лідерства-служіння є умовою наявності 
гуманістичної спрямованості особистості студента і характеризується 
орієнтацією на групу, на групові цінності; усвідомлення переваг 
командної роботи перед самостійним виконанням завдань; бажання 
покращити життя колективу, вибір мотивації для діяльності в 
учнівському колективі – бути корисним іншим; бажання допомагати, 
бажання керувати ресурсами та насолоджуватися служінням іншим 
тощо. 

Показник налаштування на позитивний результат, оскільки 
керівнику важливо бачити кінцеву мету діяльності, знаходити 
найкращі шляхи її досягнення, усіма силами просувати мету; 
передбачайте і довіряйте власній інтуїції, не дозволяйте собі 
вплутуватися в обставини – контролюйте. Діяти також потрібно 
поступово, крок за кроком; не піддавайтеся біді; вміти «заряджати» 
інших мріями та оптимізмом; володіти мистецтвом відступати й 
перенаправляти, і як писав Р. Грінліф: вірити, що «кожна стіна - це 
двері» [5]. 

Критерій діяльності свідчить про оволодіння серією дій та 
операцій, що забезпечують вирішення стандартних і нестандартних 
ситуацій у практичній діяльності учнівського активу; уміння та 
навички, якість засвоєння та узагальнення яких необхідна для 
здійснення ефективної управлінської діяльності. 

Ми визначили такі показники критеріїв діяльності, як: лідерська 
поведінка, навички роботи в команді, здатність генерувати нові ідеї. 

Показник поведінки лідера включає виконання набору дій і 
вчинків, які відповідають уявленням групи про лідера; наявність 
позитивного стилю взаємодії з послідовниками; оволодіння 
комплексом комунікативних, організаторських, емоційних, 
інтелектуальних, творчих, професійних лідерських навичок; здатність 
керувати, бути переконливим, авторитетним членом групи; навички 
обслуговування. Також важливо, щоб ви були готові використовувати 
набуті компетенції в діяльності учнівського активу та залучати до такої 
поведінки інших. 

Ми обрали показник здатності командної взаємодії, оскільки 
лідерство означає наявність лідера та послідовників, діалог та розвиток 
яких можливий лише через конструктивний діалог. Характеризується 
вмінням слухати інших, будувати стосунки з людьми, успішно 
адаптуватися до нових людей і соціальних умов, впливати на інших 
переконливими аргументами та прикладом, орієнтуватися на спільну 
групову діяльність, співпрацю з іншими членами команди, 
взаємодопомогу та підтримку, рівноправно успішно виконувати 
завдання керівника та підрядника, вирішувати конфліктні ситуації в 
учнівському колективі, створювати позитивний мікроклімат тощо. 

Показник здатності генерувати нові ідеї ми визначаємо самі, 
оскільки лідерство за своєю природою креативне та інноваційне, а 
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учень повинен мати бачення можливостей самореалізації та 
самовдосконалення в лідерстві; виявляти креативність у вирішенні 
соціальних завдань, швидкість і гнучкість мислення; орієнтуватися в 
сучасних життєвих реаліях і процесах, пов’язаних з молоддю, мати 
«свіжий» погляд на речі; сприяти трансформації університету та 
зростанню його студентів. 

Рефлексивний критерій є ознакою розвитку свідомості, що 
відображає не тільки усвідомлення механізмів самоуправління, а й 
здатність уявляти себе на місці іншої людини, бачити сприйняття й 
оцінку інших індивідів і спільнот. Він визначає його як один із 
провідних критеріїв, оскільки для студента-активіста важливо оцінити 
власний лідерський потенціал у контексті власності студента та 
особистісного розвитку. 

З огляду на це, ми обрали самоаналіз лідерства та рекомендацій як 
показник рефлексивного критерію. 

Показник самоаналізу лідерства розглядається як здатність 
оцінювати себе, свої здібності, сильні та слабкі сторони; контролювати 
та розуміти власну лідерську поведінку, емоційний стан; прийняти 
оцінку інших і пов’язати її з упевненістю, що ви шукаєте шляхи 
розвитку лідерського потенціалу. 

Невід’ємною частиною цього показника є також лідерська позиція 
як інтелектуальне, вольове, емоційно-оцінне ставлення до лідерства; 
система поглядів і переконань, які спонукають людину бути лідером. 
Стабільність лідерської позиції, на думку Н. Мараховської, 
відображається у вмінні вибирати свій життєвий шлях, у прояві 
самостійності та свободи в діяльності, поведінці, спілкуванні, 
самовираженні лідерських якостей, подоланні перешкод на шляху до 
впевненості в собі [2, с. 16]. 

Ми виділили показник референтності, оскільки лідерство - це 
соціальне явище - воно може проявлятися лише в групі. Неможливо 
бути лідером без підтримки послідовників, взаємодія між ними має 
відображатися в емоціях, думках про стосунки один до одного, їх 
цілеспрямований розвиток і збагачення. Ми бачимо посилання як 
значення лідера для групи і важливість думки лідера для послідовників. 
Важливо вміння давати належну й об’єктивну оцінку іншим; читати в 
душах прихильників їхні думки й почуття, бачити наслідки їхніх дій, 
передвіщати відповідні ходи тих, на кого звернений виховний вплив. 
Тільки взаємодіючи з іншими, коли людина намагається зрозуміти 
думки та дії інших, можна рефлекторно вилікувати себе. 

Зауважимо, що лідерський потенціал може бути реалізований у 
ролі лідера лише за умови, що в її структурі за всіма критеріями 
розроблені індикатори, а показники мотиваційно-ціннісного та 
рефлексивного критеріїв мають позитивну та трансформуючу 
орієнтацію на суспільство та суб’єктів рольової взаємодії. 

 
 
 



Сучасна психологія: проблеми та перспективи 

~ 82 ~ 

Література: 
1. Девтерова Т. Управління мотивацією студентів при вивченні 

педагогіки вищої школи. Вища освіта України. 2016. № 3. С. 50-57. 
2. Мараховська Н. В. Педагогічні умови формування лідерських 

якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін 
гуманітарного циклу: автореф. дис. ... канд. пед. наук: 13.00.04. Харк. нац. 
пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди. Х., 2009. 22 с. 

3. Недашківська Т. Особистість у професійній концептосистемі 
державних службовців. Збірник наукових праць Національної академії 
державного управління при Президентові України. К.: Вид -во НАДУ, 2008. 
№ 2. С. 15-24.  

4. Скібіцька Л.I. Лідерство та стиль роботи менеджера. К.: Центр 
навчальної літератури, 2009. 192 c.  

5. Сорока М. В. Освітнє середовище університетського колледжу як 
об’єкт управління. Неперевна професійна освіта: теорія і практика. 
Науково-методичний журнал. 2012. Випуск 1-2. 176 с. 

6. O’Toole J. Leading Change: The Argument for Values-Based  
Leadership. New York: Ballantine. 1996. Р. 23-24. 

 
 

ОСНОВНІ ПЕРЕЖИВАННЯ В СИТУАЦІЇ ЗРАДИ: РЕВНОЩІ ТА НЕНАВИСТЬ  
Анастасія Шишман 

магістрантка факультету управління, адміністрування  
та інформаційної діяльності 

Ізмаїльський державний гуманітарний університет 
Науковий керівник – д. псих. н., проф. Макарчук Н.О. 

 
Тема ревнощів цікавить людину з давніх часів. Самими 

яскравими прикладами ревнощів в художній літературі є трагедія У. 
Шекспіра «Отелло» повість Л.М. Толстого «Крейцерова соната», роман 
Ф.М. Достоєвського «Брати Карамазови». У даних творах ревнощі стають 
причиною вбивства. Сьогодні такі почуття виражаються не настільки 
яскраво. Скоріше за все вони витісняються за поріг свідомості ціною 
різноманітних психічних розладів. 

Ревнощі являють собою досить складний феномен. Їх розуміють 
неоднозначно. Існує досить багато способів тлумачення даного поняття. 
Воно трактується як емоція, переживання, почуття або ставлення. 
Вчені, вивчаючи цей феномен, сходяться до одної думки: ревнощі 
мають біологічну основу, їх коріння лежать в ранньому дитинстві. Далі 
думки дослідників розходяться. З. Фрейд вважає, що основою ревнощів 
є суперництво з батьком своєї статі за увагу та любов іншого з батьків. У 
свою чергу, П. Кутер бачить основу ревнощів в почутті «занедбаності», 
яке з’являється, коли дитина розуміє, що батьки не здатні завжди 
перебувати з нею поруч. [1, с. 98] 

К. Ізард в своїх працях простежує певний зв’язок між ревнощами 
в дитинстві та в дорослому віці. Він стверджує, що, народжуючись в 
дитинстві, найбільшої сили ревнощі можуть досягти у відносинах 
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романтичної любові. О. Керберг вважає, що невміння ревнувати є 
симптомом нарцистичного розладу особистості.  

Сьогодні є тенденція розглядати переживання ревнощів більш 
широко, як стан. А.О. Прохоров розуміє психічний стан як відображення 
особистості ситуації у вигляді стійкого цілісного синдрому в динаміці 
психічної діяльності, яка виражається в єдності поведінка та 
переживання в континуумі часу. [4, с. 105] 

За класифікацією А.О. Прохорова ревнощі можна віднести до 
нерівноважених станів, так як:  

 вони пов’язані з підвищеною психічною активністю; 
 виникають в критичний період життя людини;  
 їх актуалізація є причиню неадекватної поведінки; 
 важке управління станом, суб’єктивний контроль 

ослаблений. [3, с. 298] 
Ступінь прояву ревнощів досить різна: нормальне почуття, яке 

має середню інтенсивність, найчастіше сприяє зміцненню відносин. 
Але марення ревнощів, що є крайнім варіантом, характеризується 
злочинною поведінкою та агресивністю. Стресогеність ситуації 
ревнощів проявляється в негативних емоційних переживаннях та 
фізіологічному дискомфорті. [6, с. 90] 

У проявах ревнощів можна спостерігати гендерні відмінності. 
Наприклад, жінки переживають ситуації ревнощів як більш 
стресогенні, ніж чоловіки. Це дуже яскраво видно в інтенсивності їх 
фізіологічних та емоційних реакцій таких, як нервовий зрив, страх, 
фрустрація, порушення сну тощо. З Фрейд стверджував, що ревнощі та 
заздрість мають велике значення в емоційному стані жінки, ніж у 
чоловіків. 

Крос-культурні дослідження ревнощів показали, що саме 
існування ревнощів та форми їх прояву в романтичних відносинах 
сильно залежать від рівня розвитку культурних традицій та 
суспільства. Вони частіше за все зустрічаються в суспільствах, які 
побудовані на принципах моногамії, ніж там, де узаконено 
багатоженство чи многомужество. В свою чергу, народи, які 
знаходяться на низьких стадіях розвитку, особливої уваги сексуальної 
вірності не надають.  

У ревнощів виділяються 3 аспекти. 
 когнітивний - проявляється в оцінці суперником, 

характеристик відносин, своїх можливостей та ситуації в цілому; 
 афективний компонент - проявляється в двох видах емоцій. 

Серед них як позитивні (прагнення до самозміни, особистісного 
зростання та відчуття новизни відносин), так і негативних (гнів, 
відчуття відданості, страх втрати). 

Сильна травматизація ревнощів продиктована нарцистичною 
образою. Вона занижує значною мірою самооцінку. Психоаналітики 
вважають, що біль ревнощів можна пояснити розчаруванням в ідеалі. 
Зовнішніми проявами ревнощів являються ненависть та помста. 
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Тобто, ревнощі являються складним та неоднозначним 
феноменом. Він впливає на стан суб’єкта та діади. Узагальнюючи 
декілька точок зору, можна зробити висновок та вивести своє 
визначення поняттю «ревнощі». Ревнощі являють собою комплекс 
емоційних та фізіологічних реакцій людини на уявну нею або реально 
існуючу загрозу її положення в романтичних стосунках. [7, с. 85] 

Ревнощі та зрада ведуть за собою появу негативного почуття – 
ненависть. Нами вона розуміється як негативний емоційний стан, 
який спрямований на предмет ненависті. Він обумовлений негативно 
оціненим явищем у стосунках. 

Багато дослідників визнають необхідність ненависті в 
емоційному житті особистості. П Кутер стверджував, що людям 
властиво ненавидіти. Він вважав це важливою здатністю у людини. 
О. Кернберг розглядав явище ненависті в якості структурованого 
об’єкта, в якому мова, з одного боку, йде про спробу зруйнувати об’єкт, 
а з іншого – змусити об’єкт страждати, щоб розпочати його 
контролювати. Тобто, з ненавистю можна співвіднести бажання 
завдавати страждання, руйнувати та здійснювати контроль над 
об’єктом. 

Формуванню ненависті зазвичай передує велике невдоволення. 
Воно викликається небажаним розвитком подій. Предметом ненависті 
в подібних випадках є реальна або передбачувана причина цих подій. 

Ненависть дочки до матері та сина до батька – дуже легко 
трансформується на партнерів відповідної статі, з чого і виникає 
статева ненависть. П. Кутер вважає, що основними причинами 
ненависті є душевні травми, образи та приниження. Він стверджує, що 
такі почуття можуть з’являтися, коли людину глибоко розчаровує 
кохана нею людина. З цього можна зробити висновок, що зрада коханої 
людини можете стати своєрідним «спусковим гачком» ненависті.  

Існує три компонента ненависті в різних комбінаціях, що разом 
утворюють сім типів ненависті: 

 прохолодна ненависть - вона характеризується почуттям 
відрази по відношенню до мішені; 

 гаряча ненависть - характеризується крайніми проявами 
почуттів гніву або страху по відношенню до об’єкта ненависті; 

 холодна ненависть - характеризується поганими вчинками 
по відношенню до мішені; 

 кипляча ненависть - це свого роду відраза негативної 
інтимності та гнів; 

 розважальна ненависть - характеризується почуттям 
відрази по відношенню до об’єкта ненависті; 

 загрозлива ненависть - поєднання компонента гніву та 
страху; 

 палаюча ненависть - це потреба в знищенні об’єкта. Вона 
характеризується присутністю всіх інших 3 компонентів. 

Таким чином, близькі відносини являються найважливішою 
сферою людського життя. Вони характеризуються наявністю 
позитивних та негативних емоцій та явищ.  
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Існують приклади негативних явищ в близьких стосунках. Серед 
них: зрада, ревнощі та ненависть. Вони погано впливають на 
психологічне благополуччя суб’єкта та виступають стресом для діади 
партнерів. [1, с. 25] 

В свою чергу зрада аналізується як важка ситуація в близьких 
стосунках. Вона розуміється як негативно оцінюваний поведінковий 
акт романтичного партнера, який переносить характеристики 
романтичних відносин та способи поведінки партнера в них на його 
відносини з іншою людиною. Він надає вагомий вплив на психологічне 
благополуччя обох партнерів та діаду загалом. 

Як системна ситуація зрада характеризується: 
• цілісністю; 
• наявністю об’єктивних та суб’єктивних компонентів; 
• взаємодією та взаємовпливом вищезгадуваних 

компонентів. 
Ревнощі та зрада дуже тісно пов’язані із загрозою втрати дорогих 

відносин, зниженнями самооцінки та присутністю «третього» в діаді. 
Специфіка стресу, яка викликається в близьких стосунках зрадою, 

полягає в складності усвідомлення значущості переживань, тривалості, 
поєднанні гостроти та хронічного перебігу, наявності небезпеки для 
благополуччя суб’єкта та самих відносин, а також в звуженості 
свідомості об’єкта. 

Ненависть та ревнощі до об’єкта виступають нерівноваженими 
станами. Вони можуть бути викликаними порушенням звичної 
системи взаємин, неможливістю досягнення поставлених цілей, 
надзвичайними обставинами та страхом втрати близької людини. 

Як травматичне почуття ревнощі ускладнюють ситуацію 
переживання зради. Вони підкреслюють її актуальність. Ревнощі та 
ненависть виступають свого роду як прояви негативної інтимності в 
близьких відносинах. 
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